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tőle France.

azt keresi aggódó remegéssel, hogy 
mikor jönnek már a, klubba, a Házba 
az Andrássvak, a Ka zinó-párt. Azok 
az urak, akikben tudvalévőén se arra 
nincs elég guvallérság. hogy egy kor­
mányt támogassanak, se arra, hogy 
a m-kik nem tetsző kormánynak neki­
támadjanak. Akik mindig csak a ki­

kormánypárti politikai hangulat. Már 
látják a hivatalos lapban azt a bizo-1 csapni - 
nvos legfelsőbb királyi kéziratot, mely 
úgy kezdődik hogy: »Kedves Tiszai és 
a buzgó és odaadó szolgálatokat emle­
get i.

Hát hogy kétségbeejtő a kormány 
helyzete: szent igaz. De azért azok

végzésre jelennek meg, amikor ürö- a bizonyos levélkék egyelőre nem

Kétségbeesés.
Rettentő arányokban fokozódik a 

zavar, a fejetlenség, az anarchia ebben 
az országban, s szinte restelli az em­
ber, hogy volt idő, a mikor hitt a 
kibontakozásban, a békében.

Kibontakozás? Béke? Az is lesz 
még valaha ebben az országban?

kösödési szagot éreznek
A kormánypárt kétségbeesve látja, 

hogy a labancz-mágnások, akiknek az 
I udvarral oly finom összeköttetéseik 
vannak s akik a »közjogi konzerva- 
lizmus* utján oly grácziában van­
nak a kamarilla előtt: tüntetőén 
távolmaradtak az egész Yisza-kormány- 

óta a kfnbbtói is. a Házból is. |

fognak megjelenni a Budapesti Köz 
löt ívben. Meg nem tette meg lisza a 
kötelességét. Előbb meg választatnak 
vele uj képviselőházat, pénzzel, szu- 
ronynyal, presszióval. Előbb még meg- Gróf Apponyi a kérdés 
próbálhatják vele a klotür behozását: akart szólam, mert előbb ta

- A tanácsnokot egyszerűen el fogják körében is fölvételiek. A cin íeb » vo: 
jegyezte meg a párt egy másik szükséges, hogy a felség parancsa bitre 

régi tagja — s ezzel az affér fölött való vi- ] közös hadügyminiszternek. Nyíri Sánc 

tatkozás véget ért. : honvédelmi miniszternek (
A régi nemzeti pártiak Hungária-beli 

szállásán is fölvetették a kérdést: joga voll-e 
a tanácsnoknak a rendelet végrehajtását 
megtagadni, vagy sem. A körben ma sokan 
voltak. Gróf Apponyi Albert is megjelent 
hívei között s szívesen üdvözölte a kilépet­
ték ma esti két vendégét: Rakorszky 1st

nek, az osztrák L&ndwehr-ininiszterrr
ez i mez ve a magyar hivatalos lapban 
Budapesti Közlönyben közzé tétessk. Er: 
lehet vitatkozni.

A miniszteri rendelet a póttartalékosok 
behívja, hivatkozik is az 1888. törvén
czikkre, a melynek alapján a rendeletet 1 

ván és báró A." ans Ivor néppárti kép vise- j adta, Végrehajtásának uijaba joggal akadái, 
löket ■ Gördíteni tehát nem lehet. Ha objektr.

kérdés érdeméhez nem 
tanulmánvozni ki­

akarunk Ítélni, sajnos, ez a rideg igazsfr

zás ideje uiu a iuuwuiuj .. .t..................,
Tiszti István halálos Ítéletét látjákj 

ebben a viselkedésben.

pronaitalj
azután küldik el. De akkor: gyorsan. 1 vánta a törvényt, amelyre a miniszter is, a.

______ • j tanácsnok is hivatkoztak.
j — Nem obstruálok és nem támogatom

Hol a királyi parancs?
! az obstruálókat — mondotta a gróf — de
na ez az ugv netalánIán szóba hozatnék a

Az 18; 8: XV111.

A mi elsőbbet is az obshukcziul 
illeti, beláthatatlan a vége. A félhiva­
talosok erősen bizakodnak hogy egy­
néhány nap múlva vége lesz az ob- . 
siiualiisnnk de bizouy alaptalan a re- feiste Parancsára

n.ényktd sük. Még azt a bizonyos 
húsz aláírást is össze fogja szerezni 
az Ugío:i-párt innen is, onnan is, a 
mi a névszerinti szavazásokhoz, s a 
szavazásoknak másnapra való halasz­
tásához szükséges. Hát még az oh 
struálásm.k egyéb szerszámai, azokból 
sehogyse fogy ki az obstruáló kocside- 
rék-alja képviselő. Ugronék lolytalják a 
mesterkedésüket, a melynek nyilván­
valóan az az egyik czélja, hogy hátha 
szel tudnák robbantani a függetlenségi 
pártol, fiáiba megtudnák tölteni annak 
egyik részével a maguk erősen kom­
prommii Iáit kereteit.

Ebbéli stréberkedésüket nem fogja 
lohasztani bogy a kormánypárt kö­
rében még olyan suttogás is kezd 
terjedni, mintha egy idegen nagyha­
la ómnak a keze is belejátszanék ebbe 
a pártobstrukezióba, egy olyan nagy­
hatalomnak a keze, a melyiknek a 
Balkánra való tekintettel egész erős 
érdeke fűződik ahhoz, hogy nálunk 
ujotá z jk ne legyenek, ellenben a had­
sereg dezorganizácziója minél telje­
sebb legyen.

A kormánypárti kétségbeesés dik­
tálja ezt a gyanúsítást. S ez a gya­
núsítás fölöttébb érdekes szimptóma.

A kétségbeesésük fájdalmait újabb 
félelmek kezdték a mai napon még 
iájdalmasabbá lenni.

Kolozsvárról meglepő hir jött. A városhoz
Házban, én szigorúan a törvényes állás

Selegáczió és parlament
Az osztrák de-legáczió holnap újból mur. 

kába kezd s el is végezik albizottságai ; 
a végezni valójukat, persze függőben tartvá. 
az izenetváltást és az egyeztetést addig, i 
míg a magyar delcgáczió is ülésezheti!Így szöl a hir - a napokban érkezdi P°"‘ra fogok helyezK-dni |»*. «-« . ..

Mások nyíltan helyeseltek a tanácsnok ar j inforiiiáezióink szerint pedig a magyar dele­te a honvédelmi miniszter rendéi ele, a mely 
I a r.vt tartalékosok bein vasa iránt intézkedik.

Baj mutatkozik a tartalék bentar-j Mindenüvé ez a rendelet ment s mindeme, 
tása és a pót tartalék behívása körül, j végrehajtották és végrehajtják,

ez. szerint u

láspontját, a mennyiben a törvény, amelyr
hivatkozás történt, csakugyan kifejezetten azt ,._rv[i0i amikor latron

eziót január harmadik harmadára hívjál
>in hét utalt elintézheti ;

li-nc:. benttanani
a tartalékot és behívni a póttá r t a lé­
kot. S most kezdik megtagadni a 
vármegyék a pútlartalék meghivóiiiak 
a szétküldését, mondván, hogy a ki­
rály nem adott ki ilyen parancsot.

Ez az egyik veszedelem.
A másik az, hogy Becs idegeskedni 

kezd a delegácziúk késedelmeskedése 
miatt. Becs 'e akarja folytatni a de!e- 
gácziók dolgát, a magyar kormány 
pedig nem mehet Bécsbe, meil azzal 
vagy négv hétre lehetetlenné tenné a 
képviselőhöz üléseit és négy héttel 
meghosszabbítaná az obstrukezió életét.

Az pedig nagy baj. ha Becs ideges­
kedni kezd.

o város katona ügyi chz-

A kétségbeesésen kívül az elege 
detlenség is kezd dolgozni a kormány­
párton.

Szemére 
ígérte a vál 
lehetetlenné
feloszlatása utján való orvoslását.

nem lösz'i; meg.
Salamon Antal

tályának vezetője tagadta meg a miniszteri 
rendelet végrehajtását. A város a tanácsot i 
figyelmeztette, hovy a rendelet törvényte­
len., mert az 1883. évi XVIIL törvény- 
c-zikk világosan kimoncija, hogy a pót- 
tartalékosok csakis királyi parancsra 
hívhatók be. 0 figyelemmel kisérte a hiva­
talos lapot, de a királyi parancsot nem ol­
vasta benne s a hatósági közbenjárást ez 
oknál fogva megtagadja. A tanács a katona- 
ügyi előadó előterjesziését nem fogadta el» 
de állást sem foglalt a kérdésben, hanem 
utasította Salamont, hogy a sa át íotelóssé-i 
gére intézkedjék. A katonaügyi tanácsos a 
rendeletet visszaküldte a hadKiegószitö pa- 

i rancsnokságnak s a póttartalékosokat nem] 
i hi \ ta bo I

Ennyiből áll az eset amelyet ma estei 
élénken vitattak a politikai pártkörökben.

A szabadelvű pártkor ben jelentéktelen j

mondia, 1 így a p Mti i' ■ léi o k c k 
Bégé pai . ára 1 ivl • ! á be. En

tel"I í
pa- A :ápv. Aök ..őzt, s n-a egy estnapaan i 

ranc-ról mint ilyenről azonban senki sem j az n í(vve3 n,-.zet került kifejezésre, kog\ 
tud. I addig nem ülhet ossz a magyar delcgáczió,

— Fon lahiba esett csup; n, j< győzi meg I Rm:<T sz indemnitás és v,z ujonezok megsza­
vazva nincsenek. En; -A a vélekedésnek 
semmi néven nevezendő jogi alapja nincs.

meg az egyik kilépett — do ezt már
szokhattak. Valahányszor fontos hvmog. 
enuncziáczió történik, ott van nyomban r 

! formahiba i?.
A delegácziókat a mag var állam s az osztrák

i állam parlamentjei azúrt küldik ki, hogy
A néppárt helyteleníti, hogy a kormány.

ha már behívatta a pottartalekot, az: úgy 
tette meg, hogy rendeletének nincs a tör 
vénynek teljesen megfelelő formája.

Az 1888. XVIII. törvényezikk rendelkezése, 
a mely körül az a kérdés forog egyébként 
szórnl-szóra a következő:

elintézzék a közös ügvekre vonatkozó költ­
ségvetést. Ez a teendőjilk s ebben a két 
parlament viszonyai nem befolyásolhatják* 
A delcgáczió megállapítja a jövő évi preli- 
minárét s azt föilétclesen, azaz a parlament­
nek jóváhagyásától függővé téve, meg is 

íszavazza.
Az első évfolyambeli tartalék és a uárom, Előterjesztéseit azután vagy elfogadja r. 

Utolsó sorozási évfolyambeli póttartalék legén;.-1 ^pviselüház, vagy megszavazza. Ez azon- 
sége - amennyiben ezt különös körülmények ! b,m uem tartozik a delegáczióra, épp úgy. 
követelik az elkerülhetlen szükség ] ,n üt M seal) hogy a két kormány mikéy
szerint és annak tartamára O íclsege párán- ■
csar
ami

•int és annak tartamára U íclsege párán-1 . . ■ , , ..
raién.HM viMzatar-h.,* | Pen érvénye,* a batómzata.t _
, » t,;„!ék emlilett é.tovamíb,. ill«ttiee| A masyar delcgáczió osszeuléseiiek tehíi

- - - ■ •• 1........ t.-.,;;:«.Rn,,,, nincs mdernmti es

vetik Tiszának, hogy meg- epizódnak tartják s inkább a hátterét nézik»; tano-zur. ........................
ilaszlási reformot, s ezzel mint a konzekvencziáit. ^ sz61 a íörverő7 es mi uelsegtetenne:
* leit* a bajoknak a Ház — A Bánffy báró kezét látom mögötte tartjuk, (s ezt kizártnak kell tartama mm- 

J .... : ... •• I.a.- ,in,>i,;rmVi h.nrv n L-mé hr ierfinis metrhaerta a

a póttartalék negyedik sorozási évfolyamaiba; uv. a körülmény, hogy
; ír ncs ujoncz, éppen nem föltéleie. A dele

Ámbátor ebben a szerben se hisz-

A Tisza István sorsáért remegő 
kormánypárt az obslrukczión kívül

nek már. Azt mondják, hogy ha még 
oly erőszakosan es pénzesen válasz­
tat is Tisza, azt nem tudja megaka­
dályozni, hogy be ne jöjjön a Házba 
tíz-tizenöt olyan ember, o ki alkalom­
adtán szembe tud szállani az ország 
akaratával.

mondotta az egyik erélyéről híres és so­
kat szerep‘0 politikus.

Kétségbeesés mindenfelé: ez a

Az általános felfogás pedig az volt, hogy 
nem a rendelet törvénytelen, hanem tör­
vénytelen a végrehajtás megtagadása. A 
parlamentáris kormányunk felel az ural vödé 
minden tényeért, ha teháf a kormány elren­
delte a póttartalékosok behívását, természe­
tes, hogy megkapta rá a felhatalmazást az 
uralkodótól, vagy a mint ebben az esetben 
a törvény mondja: a királyi parancsot.

denkinek) hogy a király igenis meghagyta a 
közös hadügyminiszternek báró Pitreich 
Henriknek, hogy hivassa be a póttartalékot. 
E nélkül a királyi parancs nélkül se Pk- 
reich, se A.riri Sándor nem intézkedhet­
tek, lévén ők nemcsak miniszterek, hanem 
tábornokai is a hadseregnek, a kik efaita 
szigorúan katonai dologban a maguk szakál­
lára aligha cselekszenek.

Más kérdés azonban, mennyiben történt 
formahiba, a mint ezt a régi nemzeti pártiak

gaeziónak az a feladata, hogy a közös költ­
ségvetést megállapítsa. És ezt eivégezheti 
akkor is, ha akár mind a két képviselőhöz- 
ban fenekestül fel van fordulva a rend.

Más lapra tartozik az, hogy a kormány 
anélkül, hogy a delegáczió határozatait a 
képviselőhöz szankczionálta volna, folyósítja 
a közös kiadásokra is a költségeket, tehát 
ex-lexben úgy teljesíti a fizetéseket, mintha 
törvényes felhatalmazása volna indemnitásra, 
vagy büdzsére. Ehhez a deiegácziúnak köze 
nincs, ez a magyar kormány felelősségére 
tartozik.

BE!

Az Egypisilés taitzaia.
A mi irodalmunk.

— Az Egyetértés tárczaja —
Irta és a Petőfi Társaság mai nagygyűlésen 

felolvasta : llercr.eg Ferencz.

Huszonnyolcz esztendeje, hogy irodalmi 
eleink megalkották a Petöfi-Társaságot. Ez 
idő alatt rohamosan haladt tovább az ala­
kulási folyamat, mely u.jabb szép irodalmun- 
kat a régebbit >1 úgy külső formámat!, mint 
elveiben elválasztja. Az átalakulás . okát 
nagy részben Budapestnek, az ország kultu­
rális központjának zajatszerű és nagyarányú 
iejlüdesére lehet visszavezetni. Ez a fejlődés 
a fővárosnak irodalmiakban is döntő túl­
súlyt. mondhatnám monopóliumot biztosított. 
Erős, szinle rideg czenlralizmus létesült, 
mely külsőségeiben is annyira megy, hogy 
a magyar könyv, vagy színdarab, mely nem 
a fővárosban lat napvilágot, már eleve is 
lemond arról, hogy magára vonhassa az or­
szágos közvélemény figyelmét, Budapest egy- 
részéröl magahoz szívja a vidék tehetségeit, 
másrészről irányt szab a vidéknek a maga 
ízlésével. Míg annak elölte a fővárosban élő 
írók magukkal hozták egy-egy magyar vidék 
gondolat- és érzelmi világát, addig most a 
vidéken élő író is budapesti fővel igyekszik 
gondo kozni és budapesti szívvel érezni. A 
főváros kulturális túlsúlyának vannak előnyei, 
de vannak hátrányai is, még pedig igen 
súlyos természetűek.

Á talaj, melyben az újabb irodalom gyö­
kerezik, hatással van a gyümölcsökre is, 
melyeket termel. Budapest, ha nyelvében és 
érzelmeiben magyar is, vegyi összetételei­
ben sok idegen elemet egyesit és a buda­
pesti szépirodalom, ha végső ózdijaiban ön­
tudatosan nemzeti is, szerves alkatában ön­
tudatlanul sok idegen elemet rejt > magúban. 
Nyelvünk simább és gördülékenyebb a regi 
írókénál, olykor talán népiesebb is, mégis 
kevésbbé magyaros. Látókörünk talán tág a 
sabb. de semmi esetre sem mélvebb. Mag va­

rul beszélünk és érzünk, de az eszünk já­
rása, az erkölcseink már alig magyarok. A 
szépirodalom láthatárán a társadalmi pro­
bléma az uralkodó csillagzat, mi azonban 
jobban ismerjük a franczia, az északnémet, 
a skandináv társadalmat nyugtalauitó kérdé-

főldön ezer esztendő óta csak a mi tájunk 
tudott produkálni és aki az országba — le­
gyen bármilyen anya szülöttje — kulturális 
eletet kivan élni, annak nyelvében és gon­
dolkozásában magyarrá kell lennie. A ma­
gyar kulturális politika czélja nem a nehe­

zeket. mint azokat, melyeken a magyar zen mozgatható nemzetiségi lömogeu meg-
.... .. 1 L_ . - .. . v, I, »-* "Miíf 1- f t O t AC 11 ? x

nemzet jövője fordul. Magyar költők lantján 
pedig sűrűn ad hangot az úgynevezett fe­
minizmusnak. mely idegen nagy városok 
azon — szegény levegőjében szólalt meg 
először.

A főváros légköre és életmódja nemcsak 
uj tartalmat, hanem uj megnyilatkozási for­
mákat. is adott a szépirodalomnak. Mig a 
költők azelőtt főleg könyvekben és szépiro­
dalmi füzetekben szóltak a közönséghez, 
addig most a napilap és a színpad a költői 
dalosverseny legnépszerűbb porondja. A hír­
lapirodalom teremtette a sokat ócsárolt, de 
még tölthet olvasott tárczaelbeszélést. Egy 
szószéket adott vele a magyar irodalomnak, 
a hol rövid lélegzetű formában ugyan, de 
messzire elhallatszó hangon elmondhatja a 
maga mondanivalóját. E forma előnyeiről 
és húlránvarról lehet vitatkozni, szemére le­
het mindenekelőtt vetni, hogy aprópénzre 
váltja fel az ifjú tehetségeket: annyi azon­
ban bizonyos, hogy a mai élet közszükség 
léteiből nőtt ki, tehát logikus és törvényes 
irodalmi csemete

Irodalmi eleiünkben ma nagy szerepe jut 
a színpadnak. Ez az a forum, ahol a kö 
zünség legkönnyebben veszi észre a költőt 
é3 a hol legszívesebben hallgatta meg igaz­
ságait, vagy hazugságait. A mi különös vi­
szonyaink melleit különös súlyt kell vetnünk 
a hatalmas művelődési tényezőre, meiyet a 
színpad képvisel. Tudjuk, hogy a magyar 
fai hegemóniájának, melyet valaha fölényes 
katonai tulajdonságai biztosítottak ma jóior- 
mún csak kulturális alapja van. Magyuror- 
szá<r nem azért nemzeti állam, mivel a faj- 
ma-yarság túlnyomó fizikai erőt képvisel a 
nemzetiségek széthúzó igyekezetével szem­
ben, hanem nemzeti állam azért, mivel az 
országnak egységes, még pedig amagyar 
kulturáia van. Eredeti nemzeti művelődést a

legértéktelenebb drámai termékének lera-1 aggodalomba ejtő szimptóma követett nyo 
kodúhelye, melyen szegényesen meghúzód- mon. 
nak bizonyos klasszikus err.lekek és melyen

magyarosítása, hanem az ország vezetésére 
hivatott szellemi inleüigenczia kuliurális 
egységének megóvása és műveltségi finomu- 
1 ásónak emelése. Ha a magyar ember átlag 
műveltebb lesz az országban lakó minden 
idegennyclvü embernél, ha az intelligenczia 
első feltétele n magyar műveltség lesz: 
akkor magyar is lesz az ország.

Más hatalmasabb és boldogabb nemzetek 
talán megengedhetik maguknak azt a Kifo­
gást, hogy a szépirodalom, különösen a 
színi irodalom u társadalom kellemes és 
szórakoztató fényűzése altéle illatos, de ter­
méketlen virága a nemzet fajának, a 
magyar nemzet, mely csak összes szellemi 
és erkölcsi erejének megfeszítése mellett él­
het meg a lennabását fenyegető örökös ost­
romállapot közepeit, a magyar nemzet mon­
dom, a létéért foh látott küzdelemben nem 
nélkülözheti a hatalmas kulturális fegyvert, 
melyet a színpad képvisel. A színpad szó 
szék is, iskola is, laboratórium is. A szószé­
ken hirdetik a társadalmat közelről érdeklő 
eszméket, az iskolában adják meg erkölcsi 
nevelését a jövendő nemzetségnek, a labora­
tóriumban szűrik le az élet nagy igazságait.

Miként kulturális téren általában, úgy a 
színművészet terén is erős czenlralizmus 
uralkodik nálunk. A magyar főváros nemcsak 
színházi város, hanem egyszersmind az or­
szág egyetlen színházi városa is. Mint ilyenre 
kétpontos hivatás betöltése háramlik rá a 
nemzet életében. Az egyik, hogy európai 
színvonalra tejleszszo a magyar szinmiiiro- 
dalmat; a másik, hogy megismertesse az 
országgal a világirodalom idevágó reme 
keit.

Hogyan teljesiti Budapest színművészeié 
ezt a iietlös hivatását ? Mondhatnék, hogy 
sehogysem. A fővárosi színművészet ma 
egészben véve ß külföld iegsekél.vebb és

teng-leng egy a kezdet nehézségeiből kibon 
lakozni sehogysem tudó magyar színpadi 
irodalom. A fővárosi színházak túlnyomó ré­
szükben üzleti vállalkozások. A heves üz­
leti verseny, mely köztük folyik, arra 
szorítja őket, hogy kivessék hajójukból 
irodalmi és művészeti hivatásuk emlékét is 
és hogv durva és rikító eszközökkel vadasz- 
szák a sikert. Egyik-másik a tömeg legalan- 
tosabb ösztöneinek legyezgetéséig és fej­
lesztéséig sülyedt. A tömeg — még a frakkos 
és sélyemruhás tömeg is — mindenütt egy­
forma. Jóra és rorszra egyaránt hajló, akár 
a gyermek, könnyebben lealacsonyítható, 
mint fölemelhető. A színház a tömeg ízlésé­
vel mentegeti magát, közbe rendszeresen 
rontja az ízlést. Színház és közönség köl­
csönösen taszítják és vonszolják egymást 
az ízléstelenségek oly mélységei felé, ahol 
a művészet, vagy irodalom ezó puszta emlí­
tése is visszaélés.

Nézetem szerint a lassan, de jó utón ha­
ladt magyar színművészet megtévelyedése 
már a franezia drámairodalom legújabb, úgy­
nevezett fénykorával, a Dumas és Sardou-da- 
tabök tömeges importjával kezdődik. Bizonyos, 
hogy a gall elme könnyed fölénynyel uralkodik 
a színpadi formák fölött. Figyelemreméltó 
azonban, hogy Dumasnuk megvesztegető el- 
mésséggel és tökéletes technikával megalko­
tott darabjai szinte kivétel nélkül csak egy 
tárgy körül fordulnak: a no erkölcsi bukása 
körül. A megkísérelt és befejezett bukás, a 
jó és gonosz nő, a leány és az asszony 
bukása, a bukás előzménye és következmé­
nye, annak tragikuma és komikuma az ölök 
tengely, mely körül a mester és a tanítvá­
nyainak képzelő tehetsége forog. A nő bu­
kása bizonyára jogosult témája a drámairo­
dalomnak, hogy azonban a nagytehetségü 
irók egész gárdája erre az egy tárgyra paza 
rolja minden alkotó képességét, az a iram 
czia géniusz betegségének egyik szimpto- 
mája, melyet azóta már számos más, de ro 
kontermészetü, a gondolkozó francziákat is

A franezia házasságtörő drámák éveken 
át uralkodtak a fővárosi színpadon. Nagy 
külső sikerrel jártak; ha elcmcznök azonban 
a sikert, bizonyára úgy találnék, hogy vegyi 
összetételében vajmi kevés az igazi művészi 
elem. E pénztári sikerek ásták meg medrét 
annak a legújabb franezia bohózatáradat­
nak. mely a magyar közönséget egyenes 
érintkezésbe hozta a párisi külvárosi csator­
nákkal.

Az irodalom eme neméről, mely minden 
technikai készsége és alkalmi ötletessége 
mellett sem irodalom, nincs mit mondani. 
Közvetett hatásai sorába tartozik, hogy a 
közízlés eldurvulásával a komolyabb igyeke­
zel ü színházakat is művészieden szenzacziók 
ajhászására szorítja, hogy a művészet kul­

tusza helyébe ültesse a művészek szemé­
tével űzött kultuszt, hogy társalgási nvelv 

gyanánt egy idegen fordulatokkal felhígított 
kávéházi jargont hozott divatba. A franezia 
bohózattal karöltve jár a szörnyszülött angol 
operett divatja, mely beláthatatlan időkre 
megfosztott bennünket a reménytől is, hogy 
népies mulatóhelyeinket a művészet szolgár 
latiiba hajtva, inegnemesithvtjük. Hogy a 
müveit Nagxbrittúnia, melynek karzati kö­
zönsége valaha Puck Falstaft tréfáin kacza- 
golt, lesülyedhetett az operett-bohóczokig, 
az nekünk csak gyönge vigasz. Említettem, 
hogv a főváros színészetének kétféle hivatása 
van, helyesebben volna. Kifelé a magyar 
kultúrát kell képviselnie, befelé az európai 
művelődést közvetíteni. Teljesen méltatom a 
nagy nemzeti missziót, melyet fővárosunk 
végez, azt tartom azonban, hogy mint szin- 
müvészetünk központja, hova tovább nem­
zeti veszedelemmé kezdi magát kinőni. Ki­
felé mint a franezia trágárságok és és angol 
durvaságok lerakodó helye hamis színben 
tünteti fel a magyarság erkölcsi és művelő­
dési kvalitásait; beleié pedig — éppen a 
vidékre gyakorolt nagy bel olyasa ^ kö­
vetkeztében — rendszeresen továbbít­
hatja a küldföldröl beléje öltött mér­
get. egészen az országhatárokig. A ma-
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EGYETÉRTÉS
Hä aztán felvéti valaki azt a kérdést, 

hogy miért nem ült össze ilyeténképpen 
már korábban a delegácziő, árra nagyon is 
készen fekszik a felelet. Az idén Becsben 
tart ák a delegácziókat s a kormányok nem 
engeJheftéb meg maguknak azt a luxust, 
hogy a képviselőket Becsbe küldjék, mert 
ez a ! épviselőház ülésezésének a szünetét 
is jelentené, pedig az obstrukezió megtöré­
sének reményében a parlamentet folyton 
együtt akarták tartani. Ezért kertek deczem- 
berben indemnitást. A képviselők igy csak 
négy napig tartózkodtak Becsben s a par­
lamentben a. kormány böjtültethette tovább 
az obstru álókat.

Szóval, ha az obstrukcziót a kormány va­
lahogy leszerelni tudná, felmehetnének 
Bécsbe a delegátusok, de nem azért, mert 
megvolna az uionczjavaslat és az indemnili, 
hanem, mert a kormányra nézve legsürgő­
sebb teendők elvégeztettek s igy szünetelhet 
néhány hétig a parlament. Hiszszük és igy 
Í3 tudjuk, hogy ha az obstrukezió még né­
hány hétig tart, akkor mégis megtartják a
magvar delegáezió tanácskozásait is, nehogy ' kapcsolatban 

“ , .. , i n Wíiesfiipm i teiene-z
a sokat vitatott közös ügyes ex-lex beálljon-
A kormány mindenesetre reméli, hogy egy­
két hét múlva befejeződik az obstrukezió s 
igy január harmadik harmadán a parlament 
nyugodtan adhat szünetet, hogy a delegá­
cziő tagjai Bécsbe utazhassanak.

elkészültek a közös költségvetéssel, kö­
vetkezik az előkészület a választásokra. Még 
pedig tekintet nélkül arra, hogy ex-lexben 
maradunk-e, s tekintet nélkül pro és kontra 
fölmerült véleményekre.

Csakhogy valami nagyon közeli időben 
ez mégse történhetik meg, ha csak Tiszs 
István komolyan veszi és állja az ellenzék­
nek te't köztudomású Ígéretét, azt, hogy a 
választási törvény reformját megcsinálni föltét­
lenül még a következő választások előtt. Ilyen­
formán az Ígéret, a mely köti öt, bizonyos 
tekintetben garanczia volna arra, hogy tör­
vénytelen választás most nem lesz. Az el­
lenkező esetnek e pillanatban még csak az 
evenluulitását sem óhajtjuk feltételezni.

nem letMellen' lesz s ezen nézetüknek az désnek. Műiden darab sziklát megvitattak, 
utolsó ülésen, mikor az ideiglenes szerződést 
aláírták, kifejezést, is adtak. A bortermelés

Budapest, január 6.

.-V képviselőbez csütörtökön délelolt tiz 
órakor ülést tart.

A kormány bízik.
— Mikor lesz választás? —

„Szilárd meggyőződéssel „ reméli a kor­
mány — legalább igy hirdeti egyik félhiva­
talos lapjában, — hogy az obstruálok ma­
radéka nem sokáig bírja már a parlamenti 
ellentállást. Lnnék a kormánypárti bizako­
dásnak az az alapja, hogy a tizennégy 
emberre leolvadt portyázó-csoport az ob- 
stmk zó eszközeihez nem kap már elég 
résztvevőt, mert az ellenzéki pártok részéről 
támogatásra nem számíthat és igy névsze­
rinti szavazáshoz, meg zárt üléshez a szük­
séges húsz aiáirás sem lesz meg.

Ösmerjük az efajta optimizmust, s láttunk
ennél „szilárdabb“ kormánypárti „meggyö-

A Wessslényiek a nemzeti akozió mellett
A nagy karolyi választókerület megüresedő-

emlegetik, hogy báró 
Wesselény i Ferenc/, volt szilagy megyei főis­
pán függ el lens égi programmal lel fog lepni 
gróf Karolyi György eilen. Báró Wesselényi 
Miklós, a volt főispán atyja most levelet irl 
egy debrcczeni ügyvédhez, amelyben ezt a 
hirt megczafülja, de levelében kijelenti, hogy 
Ö is, fia is és az egész Wesselényi-csaláű a 
legközelebbi választásuk alkalmával a nem­
zeti ügy mellett zászlót bontanuk Szil ágy­
ús Aranyos-Tordu vármegyék néhány kerü­
letében s aktiv részt fognak venni ezután a 
politikai életben.

Jékey Káig menü beszámolója. Jé key Zsig- 
mond függetlenségi parii képviselő áruin! hírül •‘h 
luk — tetszéssel íoradutt beszámolót mund >tt ke­
rületének székhelyén. Mátészalkán. A népszerű 
képviselőt, amint most jelentik, ünnepélyesen f-gm.i- 
ták s S/.a'.ksy Sándor parielnök szívélyes sza­
vakban üdvözölte. Jé key beszámolójában vissza­
tekintést vetett a lefolyt nemzeti küzdelemre és 
a választók helyeslése közepette mulatott rá azon 
eredményre, melyeket a függetlenségi pártnak a 
szegény nép éidekebrii kivívnia síkéi üli.A küzdel­
met folytaid adónak targa akkor, amikor a nemzet 
gazdasági Ing is megerősödött és amidőn köpesse 
válik azon károk elviselésére, melyekkel egy 
ilyen küzdelem termeszei.--z> rüh-g íar. Lidércz-

zűdéseket“ is alaposan, s hamar meginogni, j f,‘ny ulan az0,lban ne!11 A" x~aZ !iaZdS,A"

védelmére újabb inti zkedések nem szüksé­
gesek. Az olcsó vasúti tarifák folytán a déli 
tartományok 1903-ban négyszer, annyi bort 
adtak el, mint. 1902-ben.

Pótválasztások. Az ilyefalvi kerületben, a 
melynek mandátuma Székely György ors/á^gyü- 
lesi képviselőnek főispánná történt kinevezlejése 
folytán megüresedett, a függetlenségi is 48-as 
párt dr. Nagy György ügyvédet lépteti föl. — 
Nngy-Károlybú\ táviratozzak: Szatmárvárme-. e 
központi választmánya a nagy-kaiolvi választó­
kerületben a képviselőválasztást január 13-árn 
tűzte ki.

A hunyadmegyei íöispánság. Hátszegről 
írjak: barcsay Kálmán liaiálával niegüreSedeti 
,i nunyadvármegyei ÍÖispáni állás is. Utódjául 
Mura Lász ó hunvadmu^yei alispánt és Bictsch 
Sándor halsz.' iá íő.-zolgabirót emleg- iik. — f i 
ujúk meg, liogv — mint Nyitráról tavira!ózzák 
— Thuróczy Vilmos főispán beiktatása holnap 
lesz. A szabadelvű part ma e.-te tartott értekez­
letén Tisza Ktván miniszterelnöknek bizalmai 
szavaztak. Ezt a nevezetes esetném I. táv irat bai 
adtak neki tudtuk

Bár ebben a mostani cselben mi is sajnál­
nék, ha nem válna Le ez a remény, de 
bizony a legjobb akarattal sem láthatjuk a 
jövőt olyan rózsásnak, mint a t. kormány.

„Szilárd meggyőződése“ továbbá gróf 
Tisza Istvánnak — meri hiszen nyilvánvalóan 
az ő megbízásából történnek ezek a félhiva­
talos lapnyilatkozatok — hogy a katonai 
javaslatokkal, meg az indemnitással most 
ihár sürgősen lehet majd végezni s mire a 
magyar delegácziók összehívásának az ideje 
eljön, már vidáman roboghatnak Bécsbe, 
mert itthon rendben lesz minden.

Hát ez is alighanem hiú reménység. Ami- 
Tél különben gróf Tisza István — ha nem 
a nyilvánosság előtt tesz, vagy tétet nyilat­
kozatot, hanem önmaga elölt vet számot az 
esélyekkel — bizonyára éppen olyan tisztá­
ban van, mint a politikai viszonyok bár- 
melyik ősmerője.

Sőt, a mi informneziónk szerint, kész ter­
vei vannak a kormánynak éppen ezekre az 
eshetőségekre, Tisza a delegácziók dolgát 
mindenesetre elvégezteti, akárhogy ala­
kuljanak is a viszonyok s a mikor

Met vezette és fogja t-zulán is v< zt tiu politikai 
működésében. A választók lelkes éijenzé-sel vél­
jék tudóméiul a beszámolót, bizalmat szavaztak 
Jekfeyoek. Kossuth Ferenczet pedig távirat lag 
üdvözölték.

A főpapok Jövedelme A Búd. Tud. Írja: 
Több napilap közölte egyes katbolikus főpapok­
nak a ko: gruabizofisag által megáll.ipilott jóve 
delrneit es szembeállítva azokat a javadalm sok 
által bevallott jövedelemmel, azt a következtetési 
vonla le, mintha egyes főpapok jövedelmeik egy 
részét eltagadtak volna. Hogy milyen tévedésen 
alapulnak e közlemények, azt bizonyítja az, húg- 
éppen azokat a főpapi jövedelmeket, a melyekről 
az adatok kőzöltettek. a kongruabizottság nemcsak 
hogy nem állapította meg, de még csak nem is 
tárgyalta. Kül nben a kaiholikus főpapi jövedel­
mek miniszteri nyilvántartás alatt adván, lehető­
sége is ki vau zarva annak, hogy a főpapok 
jövedelmeik elhallgatását megkisérelLeliék volna

Az olasz kereskedelmi szerződés Romá­
niából írják : Az olasz megbízottak, akik 
Ausztria Magyarországgal az ideiglenes ke­
reskedelmi szerződi st megkötötték, mindnyá­
jan azt a nézetet vallják, hogy egy végle­
ges kereskedelmi szerződés megkötése majd-

k keíeii triumvirátus.
— Háboru-e, vagy heke ? —

Három hatalom : Anglia, Japán és Kína 
szövetkezett keléten az orosz terjeszkedés 
ellen. Nem hivatalosan, nem is diplomáeziai 
szerződések utján, hanem csak az érdekkö­
zösség erős, vagyis mindennél legerősebb 
köteléke csatolja őket össze egy nagy triutn 
virátussá. Anglia és Japán nyíltan vallják, 
Kinn húzódozva, de annál nagyobb gyönyö­
rű-éggel sompolyog a kettő mögött. Japán 
tehát megvotettlabakkal, kidiillesztelt mellel 
dobja oda a kérdést és várja a feleletet.

Az érdél.közösség, a mivel Oroszor.-zág 
szemben találja magát n| keleti pontokon, 
megdöbbentette az orosz diplomácztál. Kezdi 
beülni, b.ogy a keleti túlságos terjeszkedése 
néhány hatalomnak létérdekébe vág és az 
erőlködése olyan megtörhetlen szíriekbe üt­
közik, a melyek tulfeszités cselén vissz a vá­
gódhatnak.

Az eddigi diplomáeziai tárgyalások lassú 
tapogatózást jelelhettek pusztán. Mandzsúria 
mcg.-zállásáviil Oroszország olyan ..trick“ • 
félét akart, elkövetni, ami — ha sikerül — 
megveti az alapját a további terjeszkedés­
nek. A trick azonban nem siket ült. Erre t.-: 
-zámilotlak. Konczentráltak egy flottát a 
közelben és úgy tervezték, ha valami kifo­
gasa akadna Japánnak a dolog ellen, azt a 
flottat cldefihroztatják Port Arthur előtt és a 
kis Japán im gijed. A llotta-dcmonstráczió 
sem sikerült. LenicjncUak róla, mielőtt nevet 
ségcssé tették volna magukat. Aztán készü­
lődtek a hahómra, halogatták a viszonvá­
laszt, hirdettek az erejüket és végül hivat­
koznak a czár — békeszerctő politikájára. 
Az orosz terv tehát, amely ártalmatlan csel 
fogas akart lenni, annyira bonyodalmassá 
kászálódott, hogy végül is azon iparkodik a 
czár kormánya, hogy ép bőrrel meneküljön 
a hínárból.

Lehetséges, hogy meg is menekül. Ha a 
triumvirátus megengedi. Mert most már 
Japán is, Kína is, Anglia is szereivé látni e 
dolgok további folyását. Mert évtizedek óta 
kísértő probléma ez, a mely most tálán 
megoldást nyerne. Legalább néhány esz le ti­

de el sohasem dóit, meg nem feltette senki. 
Nem is fogják megfejteni addig, hogy ki­
nek is van több jussa azokhoz a kikötők­
höz, szigetekhez és hogy kinek von jussa 
szénrakodó állomásokat létesíteni itt is, ott 
is|Japán szomszédságában, rnug égy nagy 
összeütközés cl nem dönti.

Az angolok erősen dolgoznak Kínában. 
Japán cziviiizálja a kínaiakat, hogy majdan 
jó piacza legyen ott a japán! termékeknek. 
Nevelik maguknak ezt a nagy birodalmat. 
De az orosz is részt követel magának be­
lőle, ha már sok százmillióval megépítették 
azt a hosszú vasúti vonalat Szibérián ke­
resztül, legalább legyen is mit szállítani 
rajta.

A londoni Times hosszú <'zii-.lv : Ivz 4 ma 
érkezett számában Kína fejlődéséiül, i ersze 
az angolok révén. Es valóban meg lehet 
vele elégedve Angiin. Az egyetemek angol 
mintára vannak szervezve, a Kínai lapok an­
gol kezekben vannak, a bennszülöttek lapjai 
angol szemmel nézik a világot es — mondja 
a czikk — mindinkább több külföldi ismé­
idet árulnak cl. A kínai úri fiuk pedig Ja­
pánba mennek iskolába.

\

íme ez a helyzet. Mos! tehát egy nagy 
r,! vissza kell verni a tolakodó 
■jy szépszerével, vagy háborúval.

sakklmzássai
oroszt. Ya

Ma érkezett távirataink is részint a béke' 
részint a háborút veszik egészen biztosra. 
Az Oroszországból érkezett hírek kedvezőb­
bek. Az orosz követ ma adia át kormányá­
nak válaszát Japánban és hivatalos hírek 
szerint — ..remélhetőleg nem fogja meg­
zavarni a békét semmi." Más oldalról az 
egyre tartó készülődésről adnak hírt. sőt 
Japán már stratégiai pontot is kiszemelt 
magának a neki legkedvezőbben fekvő Hi ro­
minában.

Ejabb távirataink a következők:

Berlin, jun. G.

Félhivatalosan jelentik Szent ÍV térvárról: 
Az orosz követ ma adja ál a ja páni kor­
mánynak az orosz kormány válaszjegyzékét. 
Pét érv ári jól értesült körökben meg vannak 
róla győződve, hogy a békét nem fogja meg­
zavarni semmi. Az orosz kormány legújabb 
lewyzékében elfogadja Japánnak Koré 
ára. vonatkozólag támasztott követelései. 
Az orosz kormányt a legbékésebb szándék 
löiti el s a ezár mindent cl fog kerülni, a 
mi a békét veszedelemmel fenyegethetné. 
A czár azt a határozott, akaratát nyilvání­
totta, hogy kormánya Japánnal békés meg­
állapodásra jusson. A czár, a ki ezelőtt né­
hány esztendővel megpendítette a békeesz-

North China Daily News jelentése sze­
rint Kínában eredményes és erélyes orosz­
ellenes propagandát űznek, mely valószimi- 
jeg japánból ered.

London, jan. G,
A Standard jelenti Tokióból: Félhivatalos 

lapok az Oroszországgal való szakítást, való­
ságnak tekintik. Yladivosztokban erősen foly­
nak a hadikészülödések.

A Daily Telegraph jelenti Tokióból: Há­
ború esetére a kormány és a vezérkar szék­
helyét a legkedvezőbb ponton fekvő Hi rom- 
mába helyezi ál. így volt ez az utolsó há­
ború alkalmával is.

Cardif, jan. ti.
A kőszéntőzsdén ma rendkívül nagy here ­

iéi volt Ae/eí-Ázsiába menü szensTidde ívnek 
iránt. Egy ezég Japán számára lm! nagy 
máris kibérelt. Az admiraiilás :s keres ' t.vi-l 
szénhajókal llonkongba és Keiet-Azs:a u • >:/<■.- 
n . pi-ire. A-/’, állítják, 1 ogy az adi íiralitás ügi - 
nőkéi oObO tonnái elbíró hajókra, v.m l'/ek l 
szék Hongkong felé indulni, tonnánS;int 20 s:im 
Iinggel fizettek, mig tegnap csak 1G Ki shil­
linget fizettek. Az admiraiilás még két 5010 ton­
nás szénhajót bérelt, tonnáját 20 shilling"' •

I Washington, jan. 5.
A tegnap tartott minisztertanács kizárólag 

a távol keleti helyzettel foglalkozol'- .i 
Yk-k-burg amerikai hadihajó ln.pi'nnya ( 
mulpóból azt táviratozta, hogy az amvrikm 
követtel való megbeszélés 1 olyan tán mind­
kettőnek az volt a nézete, hogy a helyzet 
(Lvmuipuban igen komoly. A koreai 
nak lázadásától lehet tartani. Ni gyvea 
gerészkít tolta küldetett o Ja. A lenge; 
»valósság többi részé készen! el u un ;u»

Csütörtök, január

Bicarl*, jan. <

A Dim tr Du nevű orosz .
3ajő két torp-dvtias/ád-rombolúvai a Szúr. 

le minit.öböl :
F ária

A Havui-ügynőK- _ el-nií Szj:Yui.- :: iv'i
orosz ezivk. luliaiu a 0 emu pói kikötő előtt
horgonyz 1 k, n»\ -/.mién két angol és kél am -
nkui czirkálóhajó is. A tiszt •! ; k vien'ik,
hogy a válság megszüli1’' ítg od. maradnak.
TckinteiLcl a Szjöuiban uralkodó bizonyt. -
lanságra, az um rikai 1 lövet száz főnyi '■ -

génységet hozatott ide a követiég int a. ■-
des ere. A koreai hálós;iisfok Ildii uhunak j t
a csapatok engedőim - sségéröl VS íí'lfVCi-

mérői.
r«ew yI : 1 rk. j;uA n.

búi azt jelentik, hogy a szjou.t at; 
rikai követ-ég vedeinuTC udv r 1 a < • 
mulpubul küldött negyvenül tengere' 1lfitu\ ' /u . . 1 r p - j f c ' ,

mét', síiig tudná magát arraelhatázozni, hogy | a Y'cksbmg nevű amerm i .muti.iajuiu.. t.u:
háborút kezdjen. Ezért azt hiszik, hogy a 
tárgyalás békés megegyezéssel fog végződni.

Pétorvar, jan. 6.
Oroszország fönn akarja tartani a békét és 

őzért hajlandó Japánnak Korea déli részét át­
engedni. Ezt annál könnyebben tele ti, mert Dél- 
Korea megszállása nem sérti semmiféle politikai 
érdekét, föltéve, hogy Észak-Korra az 0 halaim; 
szférájába kerül, ahol a Jálu és a Csuda 
loiyők völgye sztratégiai bázisul szolgálhat neki.

Port-Arthur, jan G,
(Az orosz távirati ügynökség jelentése.) A 

mokfói munkászn varrásokra vonatkozolag az 
a híresztelés terjedt el, hogy a Japánok 
Koreában zavargást támasztottak, hogy le­
gyen kifogásuk csapataiknak Cseijiulpóha 
való küldi sere. Angol czirkálóhajó érkezett 
Csernulpóba állítólag abból a czélból, hogy

nap újból hetven cudar érkezik. A Zaphero 
nevű amerikai szállituhajó Cseinulpo C".t 
horgonyoz, hol orosz, japan és amerikai 
hadihajók is állomásoznak. Szjöuümn nyit* 
valóm van, a császár palotáját azurn ; u -.••.•s
őrség övezi.

r.n. G.

f!< F.irő~7. imrhitm.'i vilii már a. keleti kér csauhlokat szállítson Szjöulba

Pátervár.

A N ovo je Y remjanak jelenük í'ovi- 
ArlhurbóH A Növi Ív vaj i- ij :ct,i i, 1 i<<_v 
Oroszországot sommiiéle Vniycgc- 
tés som indít ja M;inf. ■nioi szag­
ban való (Örvényes /■•y m ■--< valót 
lemondásra. Koreában ntegogyezt1. - 
helök Oroszországnak és Ja pálma ; 
vidékéi az ország felségjogainak meg­
sértése nélkül. A tárgyalások ered­
ménye a Port-Arthurhan lévő pán- 
rzéloshüiók és a Mandzsnországban

gyar-ág alapjában véve nagyon tiszta 
éri ölcsii és józan eszü. Ma azonban már a 
végvidéki kis mezővároskák faszinházaiban, 
hol azelőtt a Bánk bán és a Falu rossza 
vonzott daczára a kezdetleges kiállításnak 
és a nyers játéknak — megkacza^ják és 
megtapsolják a párisi absynth-irodalom för­
telmes Ízléstelensége it. És a müveit osztá­
lyokhoz tartozó magyar nők megismerik a 
franczia irodalomnak egy oly ágát, melyet 
franczia uriiiö soha életében nem ismer 
meg.

Egyes vidéki törvényhatóságok szükségét 
érezték anna <, hogy kivételes intézkedések­
kel megvédjek polgáraik egészséges erkölcsi 
érzületét a fővárosból terjedő métely elleti 
és üdvös volna, ha az. államhatalom is élne 
felügyeleti jogával ama színházaknál, méhek 
állami segítségben részesülnek és itt első sor­
bán aszubvenczionáll vidéki színpadokra gon­
dolok. A czenzura szó gyűlöletesen hangzik, 
d ' hn a magyar államnak megvan a joga, hogy 
nviívános helyeken őrködjék a köztisztesség 
fö: !t, nnm tudom belátni, mért szabad fé­
nyesén feldíszített termekben ezer számra 
menő közönség jelenlétében a tisztességet 
és ve-e a művészetet estéről-estére prosti- 
tuálrii. Egy kis szegény és félig müveit nem­
iét nem bírja el az erkölcsi romlottságot, 
ífiélylvél nagy, gazdag és tulczivilizált nem­
zetek púsztiijúk a maguk eröfölöslegét. A 
fhegyar drámairodalom, melynek munkásait 
feeétségphiányával és élhetetlenséggel szó­
fiáé vádolni, nem kis részben a vázolt vi­
szonyoknak tulajdoníthatja mostani szomorú 
pangását. Azoknak az eszközöknek, melyek­
kel a most divatos külföldiek dolgoznak, 
magyar író nem veheti hasznát. Ha akarná, 
sem tudná. Egy-egy tiszteletreméltó kísérlete 
á magyár írónak tiszteletreméltó sikert arat, 
ilyenkor a nagy közönségben is mintha fel­
ébredne a honvágy az egyszerűbb, de iga- 
zabb művészet tiszta levegője után. A si­
kamlós import-darabok egy újabb mulatsá­
gos áradata azonban csakhamar elfojtja 
rnégint a közönség nemesebb felbuzdulását 
és a magyar szerző munkakedvét is.

A magyar főváros ma sok színházzal di­

csekedhetik, taüm többel, . mint amennyire 
szükségé van. Ecy színházat azonban — 
azt, amelyre a klasszikus hagyományok ápo­
lására hivatott Nemzeti Színház mellett 
égető szükség van, — ma is nélkülöznünk 
kell. A magyar irodalmi színházra gondolok, 
hol kizárólag csak magyar szerzők müvei 
adhatók elő. Mig az fel nem épül, addig 
minden magyar szmmüirodulom emelésére 
vonatkozó igyekezet csak jő szándék ma­
rad. Ilyen színházban kibonthatná szárnyait, 
ha ugyan vannak szárnyai. Ott megismer­
hetné önmagát és a magyar közönséget. 
Onnan könnyű podgyászszul, de teli szívvel 
vándorútra kelhetne, mini cg\ kor a nemzet 
napszámosai, hogy meghódítsa újból az or- 
szagot a magyar művészet számára.

Egy lélek története
Regény. VZ

Irta: ANATOLE FRANCE.

Kezem már az ajtó kilincsén volt, mikor 
szicziliai emberem megragadta a karomat. 
Arcza átszellemült:

— Ah, execlenze, mondá, milyen város 
ez a mienk! itt született Empedocles. Em­
pedocles ! milyen nagy ember és milyen 
nagy polgár! Milyen merészröptü gondolko­
zás, milyen erény ! milyen szellem ! Amott 
a kikötőben áll Empedocles szobra, mindig 
leveszem a kalapomat, valahányszor elme­
gyek mellette. A mikor fiam. Bafael, Parisba 
készült, hogy a Lafliíte utczában régiség- 
kereskedést nyisson, kivezettem városunk 
kikötőiébe és Empedocles szobrának talap­
zata előtt adtam rá atyai áldásomat. „Emlé­
kezzél Empedoclesre I“ mondtam neki. Ah, 
signor, egy uj Empedoclesre lenne szüksége 
i-zerencsctlen hazánknak 1 Kísérten a szob­
rához, excelenze? Majd elvezetem a romok­
hoz is. Megmutatom Castor és Pollux templo­
mát, olympiai Jupiter templomát, Juno 
templomát, az ókori kutat, a régi sírokat és 
az Arany kaput. Az utazók vezetői mind 
szamarak, de mi ásatást is rendezünk, ha

kivonja, és találunk kincseket. Neuem meg 
van az ásatások művészete, adománya . . . 
valóságos isteni adomány !

Sikerüli mcgszadulnom. De utánam sza­
ladt, a lépcső alján megállított és fülembe 
súgta :

— Eccelerze, hallgasson ide : elvezetem 
a városin;; megmutatom a girgentei nőket 
. . . nahen faj! milyen t pus 1 milyen ido­
mok! Signor, a szicziliai nők megőrizték az 
antik szépséget!

— Vigye cl az ördög! kiáltottam fölhá­
borodva és ki rohantam az utczára, s hagy­
tam őt éppen annyi előkelőséggel, mint lel­
kest déssel hiídmiázni!

A mikor kellő távolságban és teljes biz­
tonságban éreztem magamat, egy köre ül­
tem, fejemet két kezem közé fogtam és 
elkezdtem gondolkozni.

— Azért jöttem Szicziliába, töprengtem 
magamban, hogy ilyen ajánlatokat hallgas­
sak végig? Ez a Polizzi gazember, fia a 
másik gazember és mind a kettő összebe­
szélt, hogy tönkretegyenek. De mi volt a 
czéljuk ? Ezt nem bírtam kitalálni. Annyi 
bizonyos, hogy meg vagyok alázva és szo- 
morilva ?

Nagy nevetésre emeltem föl a fejemet és 
Trépofnét pillantottam meg, a ki valami 
tárgygyal hadonázva kezében, szaladt, hogy 
megelőzze a férjét.

Mellém ült és boldeg nevetéssel mutatott 
egy förtelmes kis papirosskatulyát, melyen 
egy piros és egy kék fej volt; az aláírás 
állítása szerint Empedocles feje.

— Igen, igen, asszonyom, — mondtam 
én ; de az a szemtelen Polizzi, — a kihez 
semmi e=etre se küldje el Trépof urat, — 
egész életemre meggyülöltette velem Empe- 
doclest és ez az arczkép nem olyan termé­
szetű, hogy megkedveltesse velem ezt a régi 
bölcsészt.

— Oh! — szólt Trépofné, az igaz, hogy 
csúnya, de ritka. Ezeket a skatulyákat nem 
szállítják ki, helybe kell jönni értük. Di- 
mitrinek hat ugyanilyen van a zsebében. 
Azért vettünk ennyit, hogy cserélgethessünk 
a gyűjtőkkel. Érti? Reggel kilencz órakor

künn voltunk a gyárban. Láthatja, hogy nem 
vesztegettük az időnket.

— Látom asszonyom, — feleltem keser­
nyés hangon, de én elvesztegettem az 
enyémet.

Ekkor láttam, hogy Ttépofné, alapjában 
véve, elég jó asszony. — Elmúlt a jó 
kedve.

— Szegény Bonnard ur! Szegény Bon­
nard ur! dünnyögte.

Aztán megfogta kezemet és igy szólt:
— Mondja el a baját.
Elmondtam. Elbeszélésem hosszú volt, de 

őt meghatotta, mert a mikor elhallgattam, 
annyi aprólékos kérdést intézett hozzám, a 
mii ” mind az érdeklődése jeléül tekinthet 
lem, Pontosan akarta tudni a kézirat czi- 
rnet, alakját, külsejét, korát, s tudakolta 
Polizzi Rafael lukóczimét.

Közöltem is vele, és ezzel (oh végzet!] 
meglettem azt, a mire az az átkozott Po­
lizzi kért.

Olykor nehéz elhallgatni. Újra kezdtem 
panaszaimat és szitkozódásaimat. De erre 
már Trépofné einevelte magát.

— Aliért nevet ? kérdeztem.
— Mert rossz asszony vagyok! — fe­

lelte ö.
Azzal tovább futott és én bámulva ma­

radtam ülve a kövön.

Paris, 1So9. éeczember 8-én.
A még teli utipodgvászom eltorlaszolta az 

ebédlőmet Asztalom meg volt rakva ama 
jóizü dolgokkal, a miket Francziaország ter­
mel az inyerczek gyönyörűségére. Olyan 
chartresi pástétomot ettem, mely egymagá­
ban is megszerettethette volna hazámat. 
Therese előttem állva, fehér köténye fölött 
összekulcsolt kézzel jóakaratulag, nyugtala­
nul és részvéttel nézett reám. Hamilcar tér­
deimhez dörzsölőzött és örömében vakkant- 
gatolt.

Ez a klasszikus mondás jutott eszembe : 
„Boldog az, ki mint Ulisszes szép utazást 
tett.“

. . . Nos, gondoltam, hiában sétáltam, s

üres kézzel jövök vissza, du miként L ii. iZ1 ~. 
én is szép utazást tettem.

Azután, az utolsó korty kávét lenyelvén, 
botomat és kalapomat kértem el Theresc- 
töl. Bizalmatlanul engedelmeskedett, attól 
felve. hogy újra elutazom. En azonban meg­
nyugtattam, s nagyobb nyomaték okából 
szivére kötöttem, hogy hat órára készen le­
gyen az ebed.

Már az is nagy élvezet volt, hogy beba­
rangolhattam Paris utczáit, melyeknek min­
den kövét kegyelettel szeretem. De volt 
ezt lom és egyenesen a La Ifit te ulczába 
mentem. Csakhamar meg is találtam Polizzi 
Rafael boltját. Mar messziről feltűnt a kira­
katában díszelgő régi festmények áltál, me­
lyek jóllehet különféle lures nevekkel voóaic 
a Iájegyezve, egymasközt olyan leltiinő ro­
konságot árullak el, hogy a langész meg­
ható testvériségére lehetne ebből következ­
tetni, ha nem láttam volna bennük Polizzi 
apó ecsetkezelési ügyességét. E ketes értékű 
remekműveken kívül különböző régiségek­
kel, törökkel, serlegekkel. rézkancs<»kkul, nyer­
gekkel és érezcsen csillámló hispano-arabs 
tálakkal volt tele a bolt.

Látszólagos rendetlenségben hevertek a 
különböző tárgyak szanaszét. Ez az össze­
visszaság azonban jól megfontolt számi tás 
müve volt, mert minden egyes darab a leg­
kedvezőbb világitá-ban volt elhelyezve és már 
ez is elég lett volna bizalmatlanságomat föl­
kelteni, ha azt a Polizzi név nem tette volna 
meg a legnagyobb mértékben.

Rafael ur, a ki úgy tűnt föl előttem, 
mintha mind eme sokféle tárgy egyetlen élő 
lelke lenne, angolosan hidegvérű fiatal em­
ber volt. Semmi tekintetben sem emlé­
keztetett szószátyár, mozgékony élénk véri! 
atyjára.

Elmondtam, hogy mi vezetett hozzá; ki­
nyitott egy szekrényt, kivett belőle egy kéz­
iratot, s egy asztalra tette elém, a hol ked­
vemre vizsgálhattam.

(Folytatása következik.)
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lévő csapatok számától függ. Orosz­
ország nem fél 3- háborútól, d 
azt nem kívánja és igyekszik azt le­
hetetlenné tenni.

London, jan. 6.

A Reu1 er-ügynökség arról éltesül, 
hogy a helyi japán követségen nem 
nyilatkozhatnak ama híreszteléseket 
illetőleg, melyek a távol keleti honyo- 
dalomoról terjedtek el. i\ cm helyes 
azt állítani, hogy az utolsó idők 
tárgyalásai jói a fordultak. A tár­
gya ásókban nem állott he lényeges 
változás.

Paris. jan. 6.

Tokiói magántávirat kimerítő mó­
don1 e. legeli Japán és Oroszország közötti 
viszonyt és azt mondja, hogy Japan 
Oroszországnak javaslatot tett az iránt, 
h >gy a Kínára és Koreára vonal kozó kérdéseket 
valamint Japán jouait Mandzsúriában fennálló 
S'prz dések értelmében szabályozzák. Orosz­
ország valaszaban visszautasítja a mantizsu- 
riiíi kérdés megvizsgálását és azt javaséba, 
hogy Koreában egy semleges zónát állítsa­
nak fel, amely Japánt Korea egy harmadaié 
megfosztaná. ‘ A távirat hozzáteszi, hogy 
Jap m nem fogadhat cl ilyen ajánlatot^ é= 
végül k nstatáljn, hogy Oroszországnak az 
utolsó japán jegyzékre adott válaszát még 
nem ismerik.

Pétervár, jan. 6.
A Brsevija Yjedomosti czimü lap a tegnap 

Koreába kivontát vadászezredekről ír és azt 
mondja, hogy ez az eljárás minden kélsegot ki 
zj; Oroszországnak Kelet-Azdában folytaié t pen 
tikáji» mik szilárdság tekintetében és tol; oson 
men ‘gvezik £z?.a 1 a nyilatkozattal, ine'pit ro. 
mos/, kvrinánv 1898-ban a kóreai kormány 
hoz iniézeü. A lap utal arra, huny az a n*i 
latkozai az! mondja, hogy O-os/.or.-záü 
kodul fog Korea ügyeinek mindennemű beavatko- 
7ásától mindaddig, a míg Korea idegen segít-ég 
nélKö! a bei-ö rendet és függetlenséget megóvni 
kép-s les/. H.i ez nem volna iehetseges, a ;kor 
Orosz r-zag saját erdekeben lesz kénytelen ez 
intezkei é eket megtenni. Ezeknek az intézkedé­
seknek un ételeiére elérkezett a kellő idő. A ne­
vezett lap hal troz.ottan ellentmond annak a ve- 
leménvnek, liogy egy ezrednek Koreába való vo­
nulása a háború kezdetét jelentené.

Az iszonyú veszettség szérumát . . .
Nagy Semmelweis?, mert áldott módszere 
Haiaios iá/búi ment meg millió 
Hitvest, anyát . . . Nagy ember Pestalozzi 
A bölcs, a jó, a gvermeknevelő . . .
Nagy Franklin, Wad, Stefenson, Edison,
Akik hatalmas kéz/el megragadlak 
A gőzt, a villanyt, hosr/ cselédeinkké 
T-gvek e szörnyű óriásokat . . .
Nagy ember Darwin. Seks/pir, Rafael,
Nagy ember Gödié, Newton és Beethoven, 
Minden nagy kö tő és igaz művész,
A tudománynak minden hérosza, 
tgazságszomjas lelkek éltetői,
Sz lid, dicső, emhor-vigasztalók! . . .
N így mimten ember, aki szereti 
A küzdő emberi! Aki eletet,
Reményt sugároz, mint n ragyogó nap! . .
De verivó dicsőség Brontese,
Veidessa bár fejével az ege*..
Előttem nem nagy! . . . Aki hiúságból,
Falánk önzésből ágyuiöltelébké 
Gyúr milliókat, tömi a halált 
fj) világból temetőt csinál:
Az nem nagy ember! ... A dühös ooiondok 
Házába vétők! Vagy zárjátok őket 
A tömtöczök legmélyebb fenekére! . . .«

És ezzel a Waierioo-’.stenitő 
Jó ismerőst olt hagytam a faképinél.

A költeményt taps és éljenzés követté.
E.-uíán Váradi Antal olvasta fel Emlékeimből 

czimü dolgozatát, egy nagyobb müvének részletet» 
amely a TÖ-es évek szinész.eiről mund el érdekes 
emlékezéseket, mulatságos intimitásokat a hetve­
nes ével; nagy és kiesi színészeiről, a színfalak

Utazás B pénzügyi tároza kerül. A Gio- 
litti-kormánynak még mindi§ nincsen pénzügy- 
minisztere. Rosano tudvalevőleg kinevezése után 
néhány nappal agyon ülte magát s azóta hetek 
múltak el, de nem akadt utódja. De nem is ér­
kezik híre annak, hogy Gio'iiti keresné az utód 
jat. Az utolsó minisztertanács foglalkozott ugyan 
ezzel a kérdéssel, tie nem hozott határozatot, 
mert a miniszterik egy része azon a véleményen 
volt, hogy a legjobb lesz, ha a mostani átmeneti 
állapotot fen tartják, tehát Lazsatti kincstárnok 
kezelje a pénzügyi tárcsát is. Ez a nézet azon 
az állásponton alapul, hogy a pénzügyminiszteri 
állás egészén felesleges, amint különben az olasz 
s -jtóban is akadnak hangok, amelyek e mellett I 
kardoskodnak. így a milánói Corriere della Sera | 
azt irja, hogy olyan kincstárnok mellett, akinek 
egvént súlya is van. a pénzügyminiszter csak az 
államtitkár szerepét látszhatja, különben a pénz­
ügyi adminis/.tráczióban sohasem lehet rend. Ép- 
p--n most az ideák harmóniája s a czél egysége 
az olasz pénzügyi politika elengedhetted felté­
tele. Annak igazán nincsen értelme, hogy a 
pénzügyeket két miniszter vezesse. A pénzűgy- 
miniszíert rendesen politikai okokból nevezik ki, 
hogy ezzel kielégítsenek egy parlamenti csoportú 
Rosanon ik is az szerezte meg a miniszteri tárczái* 
mert a nápolyiak igényeinek akartak mesfelvlm

öt, bb, az özvegy császárné születésnapja alkal­
mával sok jele tolt is látható a lojalitásnak, ez 
nem áll ellentétben az itt elmondottakkal s csak 
annak volt a következménye, hogy a peking1 
kormány éppen akkoriájban egy kis erélyt muta­
tott az orosz követelésekkel szemben.

L.UJ rtvu ------ . . . I
n ,«5-t a Nemz -ti Színház udvarán lefolyt vid m Már most hangzik kü'.intien az a kívánság, hogy

O " ■ ~ . . . t . i.:i_ _ _ -__ .......... . r-.nki O If L Ci

Peking, jan. G.
Xiucívangi távirat jelenít, hogy Japán ke­

reskedő-hazak azt az utasítást adták képvi­
selőiknek, hogy családjaikat Mandzsúriából 
küldjék el. A távirat továbbá arról is lesz 
jelentést, hogy a brit niucsvangi helyettes 
konzul Pekingbe utazik, hogy az ottani brit 
követtel a helyzetet megbeszélje.

jelenetekről. A felolv sás, amely mindvégig de 
rült hangulatbkn tartotta a közönséget, zajos tet­
szést aratott.

Kiss József Két hajó czimü költeményét adta 
elő. Utana Soiiiló Sándor olvasta tel Bársony 
Istvánnak Az ördög incselkedése czimü novellá­
ját, melynek éidekes meseszövése lekötötte a 
közönség Pvyelméri

Szabó Endre Hegyaljai képek cz-im alatt egy 
f ,r tz~ verses regényének részletét olvasta fel. A költői 

képekben gazdag, ilt-ott felcsillanó, halk humorral 
ti'isz rezeit költemény zajos tapsot aratott.

Az utolsó felolvasó Rákosi Viktor volt, aki az 
ő mulatságos katona- históriainak cziltlusaból mu­
tatott be egyet «Emmi hazatér» czim alatt. A 
közönség a víg elbeszélésnek csaknem minden 
mondatat harsogó kaezagassal fogadta s a Pro­
gramm ez utoisó számának köszönhető, hog„> a 
kö/őnség mindvégig a leg türelmesebben kitartott 
helyén s szívesen tapsolt Rákosinak.

Ezzel a program® kimerült s Herczeg Ferenc2 
néhány szóval herekosztelte a gyűlést.

lia betöltik a pénzügyminiszteri taiczát, akto 
nápolvi embert nevez/ene; ki. Arlotta és Guard* 
neveit emiei.etik, de az első Sonnino hive, a má­
sik pedig kijelentette, hogy nem hajlandó belépn* 
a kormányba. A radikális de Marinit is em ége­
tik, de ennek meg n szecrialisták nem bocsátják 
meg. hogy elpártolt tőlük. Az ü pénzügyminisz­
tersége ellen különben vv.n még némi érv: soha 
életeben nem olvasott egy gazdasági szakkönyvet. 
s nem látott egy mérleget Annál pedig, hogy a 
nemzetgazdaság területén teljesen járatlan emberi 
nevezzenek ki pénzügyminiszterré, igazán oko­
sabb, ha be s^m töltik ezt a tározót.

á Peííífi-iársaság nagygyűlése.
— A hu&zonnyolczndik évforduló. —

A Petőfi-társaság miiI;öd<-.-e iránt évrűl- 
évre fokozódik az éidek ödes. Havi lelo'vato 
ülésein niindig nagy és előkelő közönség 
jelenik meg, amely a legnagyobb rokon- 
szeovvel és érdeklődéssel hallgatja az elő­
adókat. Természetes, hogy ily népszerűség 
melleit évi nagygyűléseit irodalmi esemény­
nek tekinti a művelt közönség.

S valuban irodalmi események is azok. 
Az irodalom ünnepnapjai, amikor az egész 
nagy irodalmi életnek úgyszólván revüjél 
kapja r. közönség. Nagy kinézetét az egész 
év irodalmi mozgalmainak, amelyek a ma­
guk összeségében a nemzeti kultúrának leg­
főbb tényezői gyanánt szerepelnek.

A társaság mai nagygyűlését szintűn iro­
dalmi eseménynek tekinthetjük. Különösen 
Herczeg Ferón ez alelnöknek mai megnyitó 
ehiöki beszédje volt az, amely nagy jelen­
tőséget adott a gyűlésnek. Magas szinvona-

£. lakoma.
A nagygyűlés után a társaság tagjai és számos 

vendég az István föherczeg-szalló termében lako­
mára gyűltek össze.

Olt voltak: H -rezeg Ferencz alelnük, Szarta 
Tamás főtitkár, Jakab Ödön titkár, Ambrus Zol­
tán, László Mihály, Endrődi Sándor, Somló San.
, o . Szabó Endre, Prem József, Rákosi Vikii r 
f z ibónú N/gaíl Janka, Sebők Z-igmond, Koro'.'.t 
Pal. Kabos Ede, Abafy Lajos, Szávay Gyula 
Zempléni Árpád, Rákosi Jenő, továbbá mint ven­
dege!:: Benedek János képviselő, Sass Ede, Bé­
rén vt Laszl ', Kampis János, Molnár Gyula, B.-lla 
Miklós, Beregi Oszkár, Gupcsa László, Endrődi 
Béla és máyok.

Az első fel köszöni üt Herczeg Ferencz mondta 
lelkes és költői szavakkal emlékezve meg Juka1 
Mórról, a társulat elnökéről, ki most Nizzában 
dözik s a kinek mindent kivan, amit i-odaírnunk 

‘egnagyobb büszkesége óhajt, teljes örömet, bo - 
dogságot és egészséget. A jelenvoltak taps­
sal és eljenzéssel adtak kifejezést annak, hogy n 
szónokkal egyetértenek, a kinek iiidttványára a 
társaságnak mind a negyven tagja hódotatleljes 
üzvözietét táviratban küldte Nizzába a koltőfeje- 
de lemnek.

Majd Szara Tamás a megválasztott két uj tag: 
Nógrádi Pepp Gyula és Francesco S/ro/a egész-
égere ürítette poharát. Jakab Ödön Iierczeg Fe

ion álió. előkelő és nagy szempontokból ki- 
.nduió megnyitó beszéd volt ez, amelyben a 
ms<rvar ircdnlom egész szemhSiáran nézel! j lenczel éltette, kiemelve érdemeit, hogy korának le: 
végig bírálatával és világította meg tanuioá-1 biresebt» tolmácsoló,a. Koroda Fal és S/.abó Endre 
gos és érdé1 es módon. Rákosi Jenői köszönlöuék fel. R.ákosi \ iktor sz* 1

Zűrzavar Spanyolország-ban. Az uj é\ el
sehol sem köszöntötték valami íul csapon go 
örömmel. A legkevesebb oka a vigsa.goím 
a spanyol politikusoknak volt. a kiknek az 
elmúlt év semmi vágyukat nem teljesítette 
Reformról, javulásról szó sincs a pirhennei 
hegyek közt. A két nagy párt, a liberális 
és a konzervatív, összeomlott, Sagasta 
meghalt, Sifve/a visszavonhatatlanul lelépett 
a politikai pályáról. A kormánypárton egyre 
nagyobb a zavar, a köztársaságiak között a 
veszedelmes reménykedés, a mely nem éppen 
alaptalan. 'hiúra miniszterelnök emellett 
a volt manillai érseket, Fray A öze leda-i ki­
nevezte valeneziai érseknek. Az egész or­
szágban nagy a megbotránkozás a kleriká­
lisok ellen s azt rebesgetik, hogy ez a kle- 
rikális-konzervaliv kabinet bukásai okozhatja. 
Ennek a népszerűtlenségnek az a szereplés 
a magyarázata, amelyet Fray Nozaieda, 
akinek a nevével kapcsolatos u Phiiippinák 
elvesztése, ott játszott. Emlékezetes, hogy 
Nozaieda magatariasa által szította lángra a 
lázongást, amely eleinte nem Spanyolország, 
hanem a szerzetesek túlkapásai ellen irá­
nyult. Ö volt az, aki intrikával, fenyegetés­
sel Blunco liberális generális visszahívását 
elérte, amikpr pedig ez még helyreállíthatta 
volna a békét. Ö volt az is, aki a veszede­
lem első pillanatában menekült, hogy ké­
sőbb, amikor már nem kellett veszedelem­
től tartani, visszatérjen s az amerikaiaknak 
a kezére játszsza a várost. Nozaieda azután 
Mamiiéban maradt s az amerikaiak közt nyu­
godtan töltötte be tovább is a hivatalát, 
mintha mi sem történt volna, a mig aztán 
teljesen világosan nem juttatták a tudomá 
sára, hogy jő lesz, ha elpárolog. S most ezt 
a püspököt, miután négy évig hiába kilin­
cselt a kormányoknál s bár ellene, mint a 
manillai takarékpénztár elnöke ellen bűnvádi 
eljárás van folyamatban, a spanyol egyház 
legelőkelőbb állasára neveztek ki. Nem 
csoda, hogy kinevezését a lapok hallatlan 
arczulcsapásnak tekintik, a melynek végze­
tes következései lelteinek, ha Nozalcdanak

— A legjobb színdarabok. —

Az a támogatás, amelylyel olvasóink 
tábora évek hosszú sora óta megtisztel 
bennünket, különösen nagy mértékben 
jutott kifejezésre most Rákóczi-albumuní-: 
szétküldése alkalmából. Őszinte nagy 
ürömünkre minden oldalról meleg elis­
meréssel viszonozzák a mi ünnepi ked­
veskedésünket.

Nekünk azonban nemcsak örömet 
szerez ez a megtisztelő méltánylás, a 
melylyel lapunk hívei kitüntetnek ben­
nünket, hanem kötelességünkké is teszi, 
hogy ezután lehetőleg még áz eddigi­
nél is fokozottabb figyelemmel legyünk 
olvasóink iránt. Es mi igyekszünk fö­
lünk telhetőkg mindjobban megfelelni 
annak a várakozásnak, amelylyel a mű­
velt úri közönség velünk szemben mél­
tán lehet.

Ehhez képest most is uj meglepetés­
ről gondoskodunk és előre bejelentjük, 
hogy április elejére,

husvétra uj diszmüvet

készítünk elő az előfizetőink szamára. 
Olyat, a mely a müveit magyar közön­
séget bizonyára nagyon fogja érdekeim: 
oz egész

színházi év meglepetéseit

adjuk közre. A mit a főváros összes 
színházaiban a téli szezonban már elő­
adtak és a szezon további folyamán 
még előadnak, mindabból kiválasztjuk n

legnagyobb sikerű ST.indarabok&t

minden színház műsorából egyet, a leg­
jobbat és azokat ebben a diszmiiben ki­
adjuk

egész terjedelmükben

előfizetőink számára. A Nemzeti Szín­
ház, Népszínház, Vígszínház. Király- 
Színház, Magyar Színház és a M. Kir. 
Opera egy-cgy chef d‘oeuvre-jónex tel­
jes szövege lesz tehát ez albumban. A*, 
operaház és az énekes színházak da­
rabjaiból azonkívül benne lesznek a kö­

tetben

a legsikerültebb áriák kottái

is, továbbá művészi kivitelű képben ama 
színdarabok

3
emiatt támadt pörben tanukkal bizonyitotU^
hogy a birtok vételárát meg is fizette. Az, 
öreg Sibul elismerte ugyan, hogy a kérdé­
ses összeget szinieg, a tanuk előtt csak­
ugyan átvotíe Eremitstöl, de azt a pénzt 
Erem its még aznap visszavette tőle, mert 
csak formaszerinti adás-vétel volt az, a hi­
telezők elhallgattatása miatt. Ezt azonban 

, bizonyítani az öreg Sibul nem tudta és a 
i port Eremitsse! szemben elvesztette. A por 
i befejezése óta állandó gyülöbrödésben állót- 
t lak Síkul fiai Ere mi issei, akit többször meg 
I is fenyegettek a .leszámolással." Eremits, 
hogy szabaduljon végre a testvérek kelle­
metlenkedéseitől, óz öreg Sibúinak valami 
kis kegydijat juttatott, amiből az öreg clél­
degélhetett, egyik lányát pedig neveltette, 
aki most Szevbnagyszentmikiúson tanítónő.

Az utóbbi időben azonban újból élesebbé 
vált a gyűlölködés a Sibul ltuk részéről, s 
ehhez járult még, hogy most a szerb ünne­
pek előtt Mladen egy ismerősét odaküldte 
Eremii-hez, hogy kérjen számára 5 forintot. 
Eremits azonban haragosan ránvallt a hűl— 
dönezre, hogy:

— Annak a bitangnak nem adok egy fil­
lért sem !

Ez végleg elkeserítette a testvéreket és 
elhatározták, hogy végeznek ErcmitsseL

A gyilkosság résslcíeií, mint »Magyarország« 
irja, igy mondták eh

Tegnap reggel nyolca, ura tájban megin­
dullak a járásbíróság épülete fele és meg­
álltai; a Mokrini-uteza és a Gimnázium­
ul eza sarkán, szemben a járásbíróság épü­
letével.

György, a. fiatalabbik testvér be is nézett 
I néha az épületbe, hogy nem ..ön-e meg fc.r»- 
I mit.?, aztán ismét visszatéri, a sarkon álldo­
gáló bátyjához.

Sibul ál a den subái a nlatl egy jaromszög 
alakú sülj os vasdorongot rejtegetett, zsebe­
ben pedig egy hatlöv>áű réz elver, Györgynél 
szintén revolver volt. A fegyvereket még az 
őszszel vásárolták Szegeden, namroxottan 
arra a czélro, hogy Erem!lset, megöljék.

Valamivel tíz óra utón Eremits kijött a 
járásbíróság épületéből, s amint a testvérek 
megpillantották, egyenesen feléje mentek. 
Előbb az idősebb testvér, Sibul Miádén lölt 
reá, s mikor az nem talált György is rásu- 
tölle revolverét. Krennis menekülni próbált 
támadói elöl, és a 1 "«acztér felé tutóit György 
többször lőtt u futó Lreim- - ut; v. c.;.bátyjával 
együtt folytonosan nyomon követte a mene­
külő!. Eremits a Piacztéren Nolhu.m kereskedő 
beli,iába akart )v/menekülni és a holt tulaj­
donosa ajtó: is nyüolt. hogy smm’yere legyen 
a súlyosan meesohesitetl Eronub-tv o. György
azonban ráfogn revolverei boltosra és

est

összes szereplői.

Ezt tervezzük mi most s husvét regge­
lén ezt a müvet minden előfizető meg­
kapja. Ezzel a kedveskedéssel is le akar­
juk róni a közönség iránt hálánkat egyre 
fokozódó támogatásáért.

A nagyérdekü beszédet lapunk mai taroza- 
rovaiubuü közöljük.

A felolvasó ülés.

Az Irr dalmi ünnep, a Magyar Tudományos 
Akadé ia dísztermében folyt le, fényes közönség 
részvéte evG. A fő dszint és a karzatok roskadás- 
,g meg eltek. A fővárosi társaság hölgyei nagy 
számban fog'altak helyet a földszinten, mig a kar­
zatokat lelkes if,uság foglalta le.

Persze a nagy látogatottságot az a vonzó és 
változató- programm okozta, amely a Petöfi-tár- 
ía-éz nagygyűl éseinek mindenkor előnye volt. De 
megelőzte a t agy gyűlést annak a hire is, hogy 
Herczeg Ferencz nagy és általános érdekű témá­
tól log elnöki megnyitó beszédet mondánk

A tagol; sorából megjelentek a gyűlésen:
Hercze» Ferencz (ale nők), Sztuia Tannts ifj­

úikéi), Jakab Ödön (másudtnkar), Erődi Bele 
Ábrányi Emil, Kiss József, Somló Sándor, Rákosi 
Viktor, Je-zenszky D-»no, Feienczy Zoltán, Prem 
józ-ef, Koioda Pál, Endrődi S..i dor, Varadi An­
tal, Zempléni Árpád, Pap Zoltán, Ahaíiy Lajos, 
Sebők Z-igmond, Palagyi Menyhért, Szuvay Gyula 
Abonyi Emil, György Aladar, Szabó Endre, Sz. 
Noyál Janka, Kabos Ede és László Mihály. A 
Kisfaiudy-Tarsasag képviseletében Vargha Gyula 
főtitkár jelent meg.

A gyü'ést Herczeg Ferencz elnöki beszéde nyi­
totta meg, azután Ábrányi Emil lépett a pódium­
ra. Waterloo czimü költeményét olvasta fel, a 
melyben elmondja, hogy Brüsszelben jártában ta­
lálkozott egy régi ismerősével, aki nagyon csu­
dái kozott, hogy a költő nem akarja megtekinteni 
Waterloot, a nagy csatamezöt, ahová pedig oly 
kényelmes a közlekedés. Aztán a szörnyű emlé­
kek, amiket visszavarázsol a képzelet ? Napoleon 
világraszóló haditervei ? De a költő hajthatatlan, 

s igy felel:
»Napoleon nagy ember ?

Nemi... Tagadom! Tagadnom kell, uram.
Nagy ember Pasteur, aki föltalálta

lemes beszédben Somló Sándort, a Nemzeti Szín" 
ház érdemes igazgatóját éltette, mire Somló Sán­
dor Herczeg Ferencz elnö-ri megnyitó beszédét 
méltatta és a hazai drámairodalom ujiátereintősét 
hangoztatta. Prém JózFef a társaság vendegeit 
üd>özölte és ehü sorban a két függetlens. g 
képviselőt. Rákosi Jenő az irodalmi és tarsadalrm 
körok szorosabb érintkezését sürgette és a larsa- 

sikeres működésére ürítette poharát. Beszél, 
ek még Gopcsa László, Sass Ede és Szavav 

Gyula. A vidám lakomázók késő délután oszlot­
tá szét.

Az agyonütött képviseld.
— Újabb részletek. —

A nagy kik indái bűneset természetesen
nem jön meg a jobbik esze s nem fogadjaI nagy feltűnést keltett mindenfelé. Maguk a 
el az állást. | tettesek, a kik a gyilkosságot fényes nap­

pal, nyílt utczán követték el, a legnagyobb 
Áz lejazaágüsy reformja Egyiptomban I nvU(,aiommal tettek vallomást a nagyl.ikin-

ÍSÍ« db AndórkapiUiny elöli, e=.k a/.t U.gadlák 

bizottság tanácsko ásaira, a melyek e hó 16-án eleintén, hogy előre megfontolt szándéknál 
In-zdődnek. A kouterencziákon különben részt* cselekedtek volna. Arra hivatkoztak, hogy
vesznek mindazoknak a hatalmaknak a kéPv!8e- Á pál képviselő őket naSTV vaeyonl
iöi. melyek Egyiptom kormányával az igazságügy nremns Ktpv

érő parasztgazdaságukból kiforgatta és tel­
jesen tönkretette.

t\L bZ,CillLaiiUit\VllL .uunmv- ve
nyomdász, Nothum Henrik kereskedő, 
József korcsmáros, Spiegel János he

tiZHinaá'áü.

Szana Tamás a Petufi-Társaság füutkára a mai 
közgyűlés alkalmából kiadta a titkári jelentess, a 
melyből a következőket emelhetjük 1:1:

A jelentés mindenei.eltilt fájdalommal emléke­
zik meg a társaság veszteségeiül, Bartók Latos 
aielnök elhuny Iáról, a kinek helyére méltó utódot 
lalá.tak Herczeg Ferencz személyében. Az uj ab 
elnök vezetese mali a társ; síig megújult erőve! 
munkálkodott az ntepításakor maga elé tűzött föl­
adatok végzésében: ápolta és terjesztette a Petőfi­
kul túszt, uuy, hogy ma már egész kis múzeumunk 
van a nagy"költőn- vonatkozó emléktárgyakból.

Jó/;«i Mólt, a tár-aság ősz elnökét 78-ik szü­
letésnapján testületileg kereste fel a Petőíi-Tár-
sasátz és üdvözölte. . „ .

Komócsy Józsefnek portauovó hamvait /a/a 
György által készített remek sirszoborral jelölte

ni A' Bulyovszky Lilla jutalmat ez idén Dombey 
Hugó »A gőg« czimü költeményével nyelte

m<A jelentés a továbbiakban szépen elparenlaijs 
Tóth Lőr nczet és id Ábrányi Kornélt, irodal­
munk e két érdemes veteránját *= végül rátér a 
legutóbb lefolyt tagválasztó közgyűlésre, a meiy 
Nógrádi Pap Gyulát választotta meg a társaság 
tagjai közé.

A vallomás lényegéről a következő tudósitá9 
szól:

Lahovics János rendőrkapitány ma dél­
előtt tíz óra tájban ismét maga elé idéz-

reformjára vuimtkozólag^megegyeztek.

A kínai összeesküvők. Csangsából, Kina 
Hunan nevű tartományának iővarosából, a sang- 
haii »North Daily N«-ws« olyan híreket hoz, a 
melyeknek különösen nyugtalanító hatásuk lehet,
:ia meggondoljuk, hogy a Hunannr.1 határo;
Kvangsi tartományban még mindig nem csillapod-l lellQ n gyilkosokat, a kik eleintén az előre 
la!; le a zavargások. E hírek szerint Csangsában megfontolt szándékot tagadni akaitáK, de 
titkos társulat alakult, melynek ezéija az, hogy Mladen csakhamar kifakadt: 
a mandzsuk állal 1644-ben elűzött .V/na-dinasz- — El, minek tagadjuk tovább a do.got . 
tia leszármazottad ültessék vissza a pekingi csá- Ennek meg kellett történnie. Örülünk, *ogv 

A tilBo» társasig Jak „íban, túl vagyunk m,ta, moat legalább nyugodt a

hónapja áll fenn, de máris kétezer tagja van. C A^án^eJmondlétk, mi késztette eket a 
Feje egy Csu nevű férfi, aki azt állítja, hogy 1 -lkossagra_
egyenes utóda a Ming-császároknak. A Ming. e- A gyilkosság reggelén — igy adták elő 
dinasztiának Csu volt a családi neve, nrg a — már hajnali öt órakor távoztak el laka- 
,miiig« szó annyit jelent, hogy »világos«, vagy Lphról s a városban járkálva több korcsmába 

ragyogó.» Köztudomású dolog, hogy ennek a is betértek, ngv hogy hét óráig mar mind a
1 " ............ *>•>-** Nyolcz

K, [lOL'V UlIY nuiiaiiwöll, XUálU vgycw iaiivjLZJ*zssjv/*% ---- ’ , , ,
j" e?."“"' 'T't U'egikttrtik ötksníhogy végve leszá-
Kvangsi tartomány felkelőinek vezetői közül lob mc!janak"vele> Cselekedetükben tisztán a
ben vizsgálat alá veitek Csa igényeit és jogosok- boszu érzése vCzeit0 őket, mert Eremits Pá
nak ismerték el ezeket. Annyi bizonyos, hogy nykaj édesapjukat mintegy 240000 koronát
bár a kínai nép nagy tömegei érzéketlenek a ma- érö gzép parasztgazdaságból pör utján telje-
gas politika iránt, mégis vannak a népességnek 
olyan rétegei, a melyeknek sehogy sem tetszik 
az a győngeség, ami a pekingi udvar politikájá­
ban állandóan megnyilvánul. Ha Sangbaiban leg ,

sen kiforgatta. Az öreg Sibul ugyanis, hogy 
néhány hitelezőjének zaklatásától meneküljön, 
névleg átíratta birtokát Eremitsre, a ki azonban 
tényleg is birtokába vette a gazdaságot és az királyi ügyész.

rákiáltott, hogy eresz-ze el a kilincset. A 
kereskedő megrémült a dühöngő embertől és 
hirtelen visszafutott a holtba. Akkor ért a 
bolt elé Mladen, az idősebb testvér. Az 
aztán megragadta Erem its et és lerántotta a 
járda aszfaltjára. Ere mi Is elesett és Sibul 
Minden vasbotjával a szó szoros értelmében 
szétzúzta a fejet; György, a fiatalabb testvér 
pedig revolverének agyával verte a szerén­

él len áldozat arczát •*- te-jói.
Eremits néhány pillanatulatl az vtcza 

kövezetén kiszenvedett. Ra!szeme egészen 
kifolyt, agyveleje pedig kilocscsant az uteza- 
kövezeti-e? a mely nagy területen csupa vér 
volt a gyilkosság után.

Az utcza népe a gyilkosság láttái'a sz ét- 
futott és senki sem mert az áldozat segit- 
=égérc sietni. A tömeg csak akkor kezdett 
újra összeverődni, mikor a tett után Sibul 
Mladen nyugodtan föl véve subáját, testvéré­
vel együtt megindult a rendőrkapitányság 
felé. Útközben találkoztak már a rendőrség 
embereivel is, a kiket a két testvér min­
den ellenkezés nélkül követeti a kapi­
tányságra.

Jó félóráig hevert a holttest vérbe fagyva 
az utcza kövezetén, a mig a hatóság nevé­
ben dr. Yidák Arzén városi orvos, Déván 
királyi ügyész, Róth Gergely törvényszéki 
elnök, dr. Vatkó alügyész, Wachtel Leó 
rendőrkapitány és Lahovics János rendór- 
alkapitány helyszíni szemlére meg nem je­
lentek.

Az eset szemtanúiként Milinkovics 1st vár.
All 

hentes
Szendef Tamás mészáros, Risztics Sándo 
pinezér és Szabó Adél kávésieány jelent 
keztek.

A kapitány rögtön kihallgatta a szemtant 
kát s aztán a tetteseket fogta vállalóra. A k< 
Sibul-lestvér a legnagyobb nyugalomuu 
minden lelki emóczió nélkül mesélte el 
történteket, kijelentették, hoey teltüket ne 
bánták meg, azt nem is sajnálják, lelkiism 
rét ük pedig nyugodt, mert ennek a fö 
igazság szerir♦ igy kellett történnie. A gx 
kosokat két ekülönitett, sötét, pinczeszc 
zárkában tartják fogva, a melyekben es 
egy szalmazsák van fekvőhelyül.

"Eremits Pál holttestét u helyszíni szét 
megejtése után kocsin lakásara szállított 
Felesége éppen az utczaajtóban állt s m 
pillantva a közeledő kocsin fekvő bekötöz 
éjii holttestet, részvéttel kérdezte a köz 
Hókat:
— Vájjon ki lehet az a szerencséi 

ember?
Éppen akkor ért oda Lahovics rendé 

kapitány, aki kíméletesen közölte Eremit 
vei, hogy férjét baleset érte és amig a i 
testet elhelyezték, egy másik szobába x 
az asszonyt, azzal az ürügygx el, hogy e 
besiiltnek "föltétien nyugalomra van szüks< 
_eirhatatlan az a kétségbeesés, ami a 
renesétlen özvegyen erőt vett, mikor \ 
értesült férje haláláról.

A szerb ünnepek miatt ott időzik ve 
gül Eremitséknél a halott testvére is, öz- 
Eremits Istvánné, akit alig lehetett a b 
fekhelyétől elszakítani.

Ma délelőtt 9 órakor hivatalosan fe; 
czolták Eremits Pál holttestét, hogy a i 
oka közelebbről megállapít ható legyet 
bonczolást dr. Spitzer Mór városi föc 
és törvényszéki orvos végezte. Jelen v 
hatóság részéről dr. Both fogházi t 
Benczúr Jenő vizsgálóbíró és Dórán
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lévő csapatok számától függ. Orosz­
ország nem fél a háhorutól, d 
azt nem kívánja és igyekszik azt le­
hetetlenné tenni.

London, jan, 6.

A Reu’er-iigynökség arról értesül, 
hogy a helyi japán követségen nem 
nyilatkozhatnak ama híreszteléseket 
illetőleg, melyek a távol keleti honyo 
daiomovól terjedtek el. J\em helyes 
azt állítani, hogy utolsó idők 
tárgyalásai jóin fordultak. A tár­
gya ásókban nem állott be lényeges 
változás.

Paris. jan. 6.

Tokio! magántávirat lti merítő mó­
dóné legeli Japán és Oroszország közötti 
viszonyt és azt mondja, hogy Japán 
Oroszországnak javaslatot teli az iráni, 
hogy a Kínára és Koreára vonal kozó kérdéseket 
valamin! Japán jogait Mandzsúriában fennálló 
S'erz dések értelmében szabályozzák. Orosz­
ország válaszúban visszautasítja a mandzsu- 
riai kérdés megvizsgálását és azt javaséba, 
hogy Koreában egv semleges zónát á 1 btcrí­
nak fel, amely Japánt Korea egyharmadató! 
megfosztaná. A távirat hozzáteszi, hog.i 
Japm nem fogadhat el ilyen ajánlatot^ és 
végűi k nstaláíja, hogy Oroszországnak az 
utolsó japán jegyzékre aduit válaszát még 
nem ismerik.

Péterrár. jan. 6.
A Brsevija Vjpclomosti czimü lap a tegnap 

Koreába tivouoit vadászezredekről ír es azt 
mond "a. hogy ez az eljárás minden kétségét 1* i- 
7ii Oio'-zországnak Kelet-Az-öában folytató t puii- 
ti!;á|Hiiak aziiár Jság tekintetében és t-l;esi*n 
meg'gyezik azzal a nyilatkozattal, melyet az 
mos/, kormánv 1898-ban a kúteai kormány­
hoz intézett. A lap utal arra, huny az íi nyi­
latkozat az! mondja, hogy O-os/or-zág taroz- 
kodn! fog Korea ügyeinek mindennemű beavatko­
zásától mindaddig, tt míg Korea idegen segit.-ég 
nélkül a be!>ő rendet és függetlenséget megóvni 
kép*s lesz. Ha ez nem volna ielietseges, ? ;kor 
Orosz r-zag saját erdekeben lesz kénytelen ez 
intezkei é ekei megtenni. Ezeknek az intézkede 
sektn k to "teleiére elérkezett a kellő idő. A ne­
vezett lap határozottat! ellentmond annak a vé­
leménynek, hogy úgy ezrednek Koreába való 
nulasa a háború kezdetét jelentené.

Csütörtök, január 7.’ EGYETÉRTÉS
Az iszonyú veszettség szérumát . . .
Nagy Semmelweis®, mert áldott módszere 
Haiaios iá/bői ment meg millió 
Hitvesi, anyát . . . Nagy ember Pestalozzi 
A boles, a jó, a gvermeknevelő . . .
Nagy Franklin, Watt, Stefenson, Edison,
A lök hatalmas kéz/el megragadlak 
A gőzt, a villanyi, hogy cselédeinkké 
Ti gvek e szörnyű óriásokat ...
Nagy ember Datwm. Seks/pir, Rafael,
Nagy emtier Göihe, Newton és Beethoven, 
Minden nagy kö.iö és igaz művész,
A tudománynak minden iierosza,
Igazságszomjas lelkek éltetőt,
Sz ltd, dic.-ö, embor-vigasztalók! . . .
N így minden ember, aki szereti 
A küzdő embert! Akt eletet, (
Reményt sugároz, mint n ragyogó nap! . . .
De veri ró dicsőség Brontese,
Yetdessa bár tejével az eget.
Előttem nem nagy! . , . Aki hiúságból,
Falunk önzésből ágyuiöltelékké
Gyúr milliókat, tömi a halált
F> a világból temetői csinál: ,
Az nent nagy ember! ... A dühös ooiondok 
Házába velük! Vagy zárjátok őket 
A tömtöczök legmélyebb tenekere! . . .«

Fis ezzel a Vv aierioo-isteiiito 
Jö ismerőst olt hagytam a faképnél.

A költeményt taps és éljenzés követte.
Ezután Váradi Antal olvasta fel Emlékeimből 

czimü dolgozatát, egy nagyobb müvének részlet éh 
amely a 70-ea év>k színészeiről mond ei érdekes 
emlékezéseket, mulatságos inlin.Kasokat a he.. e- 
nes évek nagy és kicsi színészeiről, a színfalak

A Gio- 
pénzügy-

feité-

vo-

Utazáe a pénzügyi tfcroza körül
litti-kormánynak még mindig nincsen 
minisztere. Rosano tudvalevőleg kinevezése man 
néhány nappal agyon ui te magát s azóta hetek 
múltak el, de nem akadt utódja. De nem is ér­
kezik híre annak, hogy Gio'iiti keresné az u'-ód j 
ja!. Az utolsó minisztertanács foglalkozott ugyan 
ezzel a kérdéssel, de nem hozott határozató’, 
mert a miniszteréi; egy része azon a véleményen 
volt, hogy a legjobb lesz, ha a mostani átmeneti 
állapotot fentarljak, tehát Luzzatti kincstárnok 
kezelje a pénzügyi tárcsát is. Ez a nézet azon 
az állásponton alapul, hogy a pénzügyminiszteri 
állás egeszen felesleges, a mint különben az olasz 
s-jtóban is akadnak hangok, amelyek e mellet) 
kardoskodnak. így a milánói Corriere della Sera j 
azt írja, hogy olyan kincstárnok mellett, akinek 
eg\ éni súlya is van. a pénzügyminiszter csak az 
államtitkár szerepét látszhatja, különben a pénz­
ügyi adminisztráczióban sohasem lehet rend. Lp- 
p-n most az ideák harmóniája s a ez él egysége 
az olasz pénzügyi politika elengudhetlen 
tele. Annak igazán nincsen értelme, hogy 
pén/ügveket két miniszter vezesse. A pénzügy- 
minisztert rendesen politikai okokból nevezik kt, 
hogy ezzel kielégítsenek egy parlamenti esoporuA 
Rosanon tk is az szerezte mega miniszteri tárczát’ 
mert a nápolyiak igényeinek akartak megfelelni.

nv»t«S‘t a Nemz-ü Színház udvarán 'lefolyt vid m Már most hangzik különben az a kívánság, hogy 
jelenetekről. A felolv sás, amely mindvégig de- ha betöltik a pénzügymm-szteri tarczát, akfo 

rült hangulatban tartotta a közönséget, zajos tet­
szést aratott.

Kiss József Kél hajó czimü költeményét adta 
oiő. Utána Somló Sándor olvasta fel Bársony 
Istvánnak Az ördög incselkedese czimü novellá­
ját, melynek éitiekes meseazövése lekötötte a 
közönség fi<;vein:é‘.

Szabó Endre Hegyaljai képek czim alatt egy 
verses rugenvének részletét olvasta fel. A költői 
képekben gazdag, itt-ott felcsillanó, halk humorral 
lösz, rezeit költemény zajos tapsot aratott.

Az utolsó felolvasó Rákosi Viktor volt, aki az 
ő mulatságos katona históriainak exodusából mu- 
tatolt be egyet «Emmi hazatér» czim alatt. A 
közönség a víg elbeszélésnek csaknem minden 
mondatat harsogó kavzagassal fogadta s a pro­
grami!! ez utolsó számának köszönhető, hogy a 
kö/(ínség mindvégig a iegtürnlniesebben kitartót' 
helyén s szívesen tapsolt Rákosinak.

Ezzel a programúi kimerült s llerczeg Ferenc2 
néhány szóval berekesztuite a gyűlést.

ut< bb, az. özvegy császárné születésnapja alkal­
mával sok jele volt is látható a lojalitásnak, ez 
nem áll ellentétben az itt elmondottakkal s csak 
annak volt a következménye, hogy a pekmg' 
kormány éppen akkoriájban egy kis crélyt muta­
tott az orosz követelésekkel szemben.

.6. lakoma.

A nagygyűlés után a társaság tagja; és számos 
vendég az István föherczeg-szallú termében lakó-
RÍ cl T ci ^yiitltín Ü35Z6.

Peking, jan. 6.

Niucsvangi távirat jelenít, hogy Japán ke­
reskedő-huzalt azt az utasítást adták képvi­
selőiknek, hogy családjaikat Mandzsúriából 
küldjék el. A távirat továbbá arról is lesz 
jelentést, hogy a brit niucsvangi helyettes 
konzul Pekinghe utazik, hogy az ottani brit 
követtel a helyzetet megbeszélje.

Ott voltak; H rezeg Ferencz alelnük, Szara 
Tamás főtitkár, Jakab Ödön titkár, Ambrus Zol­
tán, László Mihály, Endrédi Sándor, Somló San. j 

o . Szabó Endre, Prum József, Rákosi viübr 
•zabóné Nagall Janka, Sebők Z-igmond, Korod.t 
Pal. Kabos Ede, Abafy Lajos, Szávay Gyula 
Zsmpieni Árpád, Rákosi Jenő, továbbá mint ven­
degek: Benedek János képviselő, Sass Ede, Re­
run vi László, Kampis János, Molnár Gyula, B.dla 
Miklós, Beregi Oszkár, Gupcsa László, Endrődi 
Béla és má-mk.

Az első fel köszöntőt Herczeg Ferencz mondta 
lelkes és költői szavakkal emlékezve meg Juka1 
Mórról, a társulat elnökéről, ki most Nizzában 
dözik s a kinek mindent kíván, amit »'Odaírnunk 

V'gnagyobb büszkesége óhajt, teljes örömet, bo - 
dogságet és egészséget. A jelenvoltak taps­
sal és eljenzéssei adtak kifejezést annak, hogy a 
szónokkal egyetértenek, a kinek indítványára a 
társaságnak mind a negyven tagja bódolatteljes 
üzvözletét táviratban küldte Nizzába a költőfeje­
delemnek.

Majd Szara Tamás a megválasztott két uj tag 
Noyrádi Feró Gyula és Francesco S/ro/a cgsz- 
égere ürítette poharát. Jakab Üdén llerczeg fa 

magyar irodalom egész szemhatárán nézett j ienczet éltette, kiemelve érdemeit, hogy korának lég- 
végig bírálatával és világította meg tanul sá- tireseb«) tolmácsoló,a. Koroda Pál és Szabó Endre

Rákosi Jenői köszöntötték fel. Rákosi V iklor sz* 1

nápolyi embert nevezzene; ki. Arlotta és Girard1 
neveit emlei.etik, de az első Sonnino hive, a má­
sik pedig kijelentette, hogy nem hajlandó beíépn- 
a kormányba. A radikális de Marinit t? em ége­
tik, de ennek meg a szuc/ialisták nem bocsátjáK 
meg, hogy elpártolt tőlük. Az ö pénzügyminisz­
tersége ellen különben ven még némi érv: soha 
életeben nem olvasott egy gazdasági szak könyvet. 
s nem látott egy mérleget Annál pedig, hogy a 
nemzetga/daság területén teljesen járatlan ember* 
nevezzenek ki pénzügyminiszterré, igazán oko­
sabb, ha be s«m töltik ezt a tározót.

*

Zűrzavar Spanyolországban. Az uj t-\ ét
sehol sem köszöntötték valami tulesapongo 
örömmel. A legkevesebb oka a vigságbtm 
a spanyol politikusoknak volt, a kiknek az 
elmúlt év semmi vágyukat nem teljesítette, 
Reformról, javulásról szó sincs a pirhennei 
hegyek közt, A két nagy párt, a liberális 
és a konzervatív, összeomlott, Sagasta 
meghajt, S ilvelu visszavonna tutimul lelépett 
a. politikai pályáról. A kormánypárton egyre 
nagyobb a zavar, a köztársaságiak között aj 
veszedelmes reménykedés, a mely nem éppen | 
alaptalan. Mavra miniszterelnök emellett

— A legjobb színdarabok. —

Az a támogatás, amelylyel olvasóink 
tábora évek hosszú sora óta megtisztel 
bennünket, különösen nagy mértékben 
jutott kifejezésre most Rákóczi-albumunk 
szétküldése alkalmából. Őszinte nagy 
ürömünkre minden oldalról meleg elis­
meréssel viszonozzák o, mi ünnepi ked­
veskedésünket.

Nekünk azonban nemcsak örömet 
szerez ez a megtisztelő méltánylás, a 
melylycl lapunk hívei kitüntetnek ben­
nünket, hanem kötelességünkké is teszi, 
hogy ezután lehetőleg még az eddigi­
nél is fokozottabb figyelemmel legyünk 
olvasóink iránt. Fis mi igyekszünk tő­
lünk telhetőiig mindjobban meg!elelni 
annak a várakozásnak, amelylyel n mű­
velt úri közönség veliin

3
emiatt támadt pörben tanukkal bizonyítót«,
hogy a birtok vételárát meg is fizette. Az 
öreg Sibul elismerte ugyan, hogy a kérdé­
ses összeget szinleg, a tanuk előtt csak­
ugyan átválté Eremitsíől, de azt ^ a pénzt. 
Ereniits még aznap visszavette tőle, mert 
csak formaszerinti adás-vétel volt az, a hi­
telezők eihailgaitatása miatt. Ezt azonban 

\ bizonyítani az öreg Sibul nem tudta és a 
j port fcremitssel szemben elvesztette. A por 
í befejezése óta állandó gyűlölködésben állót- 
ltok Síkul fiai 1 .remitssel. akit többször meg 
I is fenvegeltek a Issza mól ássál.“ Erem its, 

öreg
hogy szabaduljon végre a testvérek kelle­
metlenkedéseitől, az öreg Sibul na k valami 
kis kegydijat juttatott, amiből az üresr elél- 
degélheiett, egyik lányát pedig neveltette, 
aki most Szerbnagyszentmikluson ^ tanítónő.

Az utóbbi időben azonban újból éle-ebbé 
vált a gyűlölködés a Sibul fiuk részéröl, s 
ehhez járult még, hogy most a szem ünne­
pek elölt Miaden egy ismerősét oda küldte 
Erendishez, hocy kérjen szamára 5 forintot. 
Erernits azonban haragosan ránvallt a kül- 
dönezre, hogy:

— Annak a bitangnak nem adok egy fin-
\

testvéreket és
•«__1X.

lért sem 
Ez véj 

elhatároz*ük. Imgy
Ez végleg eikesei-itette

,'gezncv Eremitssel

A gyiiirossug részre 
Írja, igy mondial; el:

mmt ► Mar ;arcrszág<

szemben mél-

á Peícfi-íársaság nagygyűlése.
— A huszonnyolczntlik évforduló. —

A Petőfi-társaság működése iránt évrui- 
évre fokozódik az éidvk ödes. Havi teSo'vaso 
ülésein mindig nagy és előkelő közönség 
jelenik meg, amely a legnagyobb rokou- 
szenvvel és érdeklődéssel hallgatja az, elő­
adókat. Természetes, hogy ily népszerűség 
mellett évi nagvgyüléseit irodalmi esemény­
nek tekinti a müveit közönség.

S vad ban irodalmi események is azok. 
Az irodalom ünnepnapjai, amikor az, egé>z 
nagy irodalmi életnek úgyszólván revüjét 
kapja r. közönség. Nagy átnézetét az egész 
év irodalmi mozgalmainak, amelyek a ma­
guk összeségében a nemzeti kultúrának leg­
főbb tényezői gyanánt szerepelnek.

A társaság inai nagygyűlését szinten iro­
dalmi eseménynek tekinthetjük. Különösen 
Hf'rczeg Ferencz alelnöknek mai megnyitó 
elnöki beszédje volt az, amely nagy jelen­
tőséget adott a gyűlésnek. Magas színvona­
lon álló. előkelő és nagy szempontokból ki­
induló mount ;tö beszéd volt ez, amelyben a

regi<
gos és érdé1 es módon.

A nagyérdekü beszédet lapunk mai tííjcza- 
rovatabun közöljük.

A felolvasó ülés.

Az irr dalmi ünnep, a Magyar Tudományos 
Akadé ia dísztermében folyt le, fényes közönség 
részvéte év*T. A fő dszmt és a karzuto*. rcst.adás- 
ig meg eltek. A fővárosi társaság hölgyei nagy­
számban fog'altak helyet a földszinten, mig a Kar­
zatokat lelkes if,uság foglalta le.

Persze a nagy látogatottságot az a vonzó és 
változató- programin okozta, amely a Petőfi-tár- 
í.a>ái nagygyü.esetnek mindenkor előnye volt. Ds 
megelőzte a > agygyüiést annak a Lire is, hogy 
Herczeg Furencz nagy és általános érdekű témá- 
iól log elnöki megnyitó beszédet mondani.

A tagok sorából megjelentek a gyűlésen: ^
Herczey Ferencz (ale nők), Szy.ua Tamás íj- 

titkai), Jakab ()tiön (másodlnkar), Erődi Béla 
Ábrányi Emii, Kiss József, Somló Sándor, Rákosi 
Vikt**r. Je-zenszky D-*no, Feienczy Zoltán, Erem 
Józ-ef, Kot oda Pál, Endrődi S.’.i dór, Váradi An­
tal, Zeinj lém Árpád, Pap Zoltán, Abaffy Lajos, 
Sebők Z-tgiiiond, Polagyi Men\ bért, Szavay Gyula 
Abonyi Emi!, György Aladar, Szabó Endre, Sz. 
Nogál Janka, Kabos Ede és László Mihály. A 
Kisfaindy-Tarsasag képviseletében V:argha Gyula 
főtitkár jelent meg.

A gyü'éat Herczeg Ferencz elnöki beszéde nyi­
totta meg, azután Ábrányi Emil lépett a pódium­
ra. Waterloo czimü költeményét olvasta fel, a 
melyben elmondja, hogy Brüsszelben jártában ta­
lálkozott egy régi ismerősével, aki nagyon csu­
dái kozott, bogy a költő nem akarja megtekinteni 
Waterloot, a nagy csalamezöt, ahová pedig oly 
kényelmes a közlekedés. Aztán a szörnyű emlé­
kek, amiket visszavarázsol a képzelet ? Napoleon 
világraszóló haditervei ? De a költő hajthatatlan, 

s igy felel:
»Napoleon nagy ember ? *

Nemi... Tagadom! Tagadnom kell, uram.
Nagy ember Pasteur, aki föltalálta

iemes beszédben Somló Sándort, a Nemzeti Szín 
h,iz érdemes igazgatóját éltette, mire Somló Sán­
dor Herezug Ferencz elnözi megnyitó beszedet 
méltatta és a hazai drámairodalom njiáteremtését 
hangoztatta. Prém Jó/^ef a társaság vendegeit 
üd-özöite és e sü sorban a két függetlenség 
képviselőt. Rákosi Jenő az irodalmi és tarsadalm- 
körok szorosabb érintkezését sürgette és a tarsa- 
*& sikeres működésére ürítette poharát. Beszél, 
ek még Gcpcsa László, Sass Ede és Szava\

volt manillui érseket, Fray A'oza/edö-t ki­
nevezte valencziai érseknek. Az egész, or­
szágban nagy a megbotránkozás a kleriká­
lisok ellen s azt rebesgetik, hogy ez a kle- 
rikális-konzervaiiv kabinet bukását okozhrdja. 
Ennek a népszerűtlenségnek az a szereplés 
a magyarázata, amelyet Fray Nozaieda, 
akinek a nevével kapcsolatos a Phiiippinák 
elvesztése, ott játszott. Emlékezetes, hogy 
Nozaieda magatartása állal szitotla lángra a 
lázongást, amely eleinte nem Spanyolország, 
hanem a szerzetesek túlkapásai ellen irá­
nyult. Ö volt az, aki intrikával, fenyegetés­
sel Blanco liberális generális visszahívását 
elérte, amikpr pedig ez még helyreállíthatta 
volna a békét. Ö volt az is, aki a veszede­
lem első pillanatában menekült, hogy ké­
sőbb, amikor már nem kellett veszedelem­
től tartani, visszatérjen s az amerikaiaknak 
a kezére játszsza a várost. Nozaieda azután 
Mamiiéban maradt s az amerikaiak közt nyu­
godtan töltötte be tovább is a hivatalát, 
mintha mi sem történt volna, a mig aztán 
teljesen világosan nem juttatták a tudomá­
sára, hogy jó lesz, ha elpárolog. S most ezt 
a püspököt, miután négy évig hiába kilin­
cselt a kormányoknál s bár ellene, mint a 
maniliai takarékpénztár elnöke ellen bűnvádi 
eljárás van folyamatban, a. spanyol egyház 
legelőkelőbb állására neveztek ki. Nem 
csuda, hogy kinevezését a lapok hallatlan 
arczulcsttpásnak tekintik, a melynek végze­
tes következései lehetnek, ha Nozaledanak 
nem jön meg a jobbik esze s 
el az állást.

tán lehet.
Ehhez képest most is uj meglepetés­

ről gondoskodunk és előre bejelentjük, 
hogy április elejére,

husvétra uj disz.müvet

készítünk elő sz előfizetőink szamára. 
Olyat, a. mely a müveit magyar közön­
séget bizonyára nagyon fogja érdekeim: 
az egész

színházi év meglepetéseit

adjuk közre. A mit a fuvaros összes 
színházaiban a téli szezonban már elő­
adtak és a szezon további folyamán 
még előadnak, mindabból kiválasztjuk a

legnagyobb sikerű szmá&rabokat

minden színház műsorából egyet, a leg­
jobbat és azokat ebben a diszmiiben ki­
adjuk

egész terjedelmükben

előfizetőink számára. A Nemzeti Szín­
ház, Népszínház, Vígszínház, Király- 
Színház, Magyar Színház és a M. Kir. 
Opera egyegy ehet dloeuvre-jénck tel­
jes szövege lesz tehát ez albumban. Az 
operaház és az énekes színházak da­
rabjaiból azonkívül benne lesznek a kö­

tetben

a legsikerültebb áriák kottái

is. továbbá művészi kivitelű képben ama 
színdarabok

összes szereplői.

Ezt tervezzük mi most s husvét regge­
lén ezt a müvet minden előfizető meg­
kapja. Ezzel a kedveskedéssel is le akar­
juk róni a közönség iránt hálánkat egyre 
fokozódó támogatásáért.

Tegnap reggel nyal ez óra ajean megin­
dultak n. járásbíróság épülete fém és meg­
álltak a Mokrini-uteza és a Gimnázium­
ul ezn sarkán, szemben a. járásbíróság épü­
letével.

György, a fiatalabbik testvér be is nézett 
i néha az épületbe, hogy nem jön-e meg Gra­

in its. aztán ismét visszatéri, a sarka* álldo­
gáló bátyjához.

Sibul Miaden subája afalL egy jaromszög 
alakú súlyos vasdorongot rejtegetett, zseue- 
ben pedig egy hatlövetű revolver, Györgynél 
szintén revolver veit. A fegyvereket még az 
őszszel vásárolták Szegeden, határozottan 
arra a czélro, hogy Eremilset megöljék.

Valamivel fiz óra után Ereniits kijött a 
járásbíróság épületéből, s amint v. testvérek 
megpillantották, egyenesen feléje mentek. 
Előbb az idősebb testvei’, Sibul Miaden lőtt 
reá, p mikor az nem talált, György is rásü- 
löttc revolverét. 1,remits menekülni próbált 
támadói elöl, és a LiaezV-v tele intuit. György 
többször lőtt a fülű Lrernn s uh n es bátyjává* 
együtt folytonosan nyomon követte a mene­
külő!. Erernits a Piaeztóren Not hum kereskedő 
boltjába akart !>• menekülni a í=uií tulaj­
donosa ajtót is nyitóit, ho-zy sz-:: !v re legyen 

súlyosan m g besitett Er< -• György
j azonban ráfogva revolverét a. boltosra és 
I rákiáltott, hogy t

Az agyonütött képviseld.
— Újabb részletek. —

reszpze cl a kilincset. A 
kereskedő megrémült a dühöngő embertől és 
hirtelen visszafutott a rollba. Altkor ért a 
bolt elé Miaden, az idősebb testvér. Az 
aztán megragadta Evemitset es lerántotta a 
járda aszfaltjára. Emr.ils elesett és Sibul 
Miaden vasbot java! a szó szoros értelmében 
szétzúzta a fejét; György, a fiatalabb testvér 
nedig revolverének zmával verte <i szeren­
csi-Len áldozat avezát :*■'.

Eremi's néhány pillanat alatt az ntcza 
kövezetén kiszenvőrlett. Halszeme egészen 
kifolyt, agy veleje pedig kilucscsant az utcza- 
kövezetre? a mely nagy területen csupa vér 
volt a gyilkosság után.

Az utcza népe a gyilkosság láttára szét­
fut ott és senki sem mert az áldozat segít­
ségére sietni. A tömeg csak akkor kezdett 
újra összeverődni, mikor a tett után Sibul 
Miaden nyugodtan fül véve subáját, testvéré­
vel együtt megindult a rendőrkapitányság 
felé. Útközben találkoztak már a rendőrség 
embereivel is, a kiket a két testvér min­
den ellenkezés nélkül követett a kapi­
tányságra.

Jó félóráig hevert a holttest vérbe fagyva 
az utcza kövezetén, a mig a hatóság nevé­
ben dr. Vidák Arzén városi orvos, Déván 
királyi ügyész. Róth Gergely törvényszéki 
elnök, dr. X atkó aiügyész, \\ achtel Leó 
rendőrkapitány és Lahovies János rendőr- 
alkapitány helyszínt szemlére meg nem je­
lentek.

Az eset szemtanúiként Milinkovics 1st vár 
nyomdász, Nothum Henrik kereskedő, All

A nagykikindai bűneset természetesen jőzscf korcsmáros, Spiegel János hentes 
nem fogadja | nagy feltűnést keltett mindenfelé. Maguk a Szendef Tamás mészáros, Risztics Sándo 

tettesek, a kik a gyilkosságot fényes nap- pinezér és Szabó Adél kávésleány jeleni
pal, nyílt utczán követték el, a legnagyobb keztek...................... c„omton.

Az l*s.rt«8CT ."t«»".!» E«ép‘rb“ I nyugalommal leltek vallomást a nagykikin-1 ^j ““"laÖaUalóra. A ki
dai rendörkapimny 0,6«. csak az. ^ ^1^"^ nyugalom,»

bizottság tanácbko ásüira, a melyük e hó 16-án eleintén, hogy előre megfontolt szándékkal minden lelki cmóczió nélkül mesélte e> 
kouft-rencziákon különben részt‘ cselekedtek volna. Arra hivatkoztak, hogy történteket, kijelentették, hogy tettüket nc- 

lazoknak a hatalmaknak a kép vise- p ké i?e,ö őket ms\ vagyont bánták meg, azt nem is sajnálják, lelkiisn.
.yipicm kormányával az »gazságugj Lremu. I . ' , . retük pedig nyusrodt, mert ennek a fo
imtkozölag megegyeztek. érő parasztgazdasagukból kiforgatta és tc-1- szerint‘ igy kel|elt történnie. A gy

Gyula. A vidám lakomázók késő délután oszlct- 
'ak szét.

Számadás.

Szana Tamás a Petofi-Társaság főtitkára a mai 
közgyűlés alkalmából kiadta a titkári jeieni'-t, a 
melyből a kővetkezőket emelhetjük ki:

A jelentés mindenekelőtt fájdalommal emléke­
zik meg a társaság veszteségei<31, Bartók Laton 
aielnöt. elhuny Iáról, a kinek helyére méltó utódot 
lalá.tak Herczeg Ferencz személyében. Az uj ál­
éinak vezetess matt a társ: síig megújult erőve! 
munkálkodott az nbpitásafcor maj.a eié tűzött föl­
adatok végzésében: ápolta és terjesztette a Petőfi­
kul túszt, úgy, hoyy ma már egész kis múzeumunk 
van a nagy küllőm vonatkozó emléktárgyakból.

Jó/íai Mólt, a tár-aság ősz elnökét 73-ik szü­
letésnapján testületileg kereste fel a Petőfi-Tár- 
saság és üdvözölte. . _ ,

Komócsy Józsefnek poriauo/ó hamvait /a/a 
György állal készített remek sirszoborral jelölte

m A- Bulyovszky Lilla jutalmat ez idén Domb»y 
íu"ó »A ßög< czimü költeményével nymte

ág . ,
iezdődtiek. A komerencz.iákon 
vesznek mindaz 
lői. melyek E 
reformjára vonat!

jesen tönkretette.
A kínai öeszeeekiivölt. Üsangsából, Kina 

Hunan névü tartományának fővárosából, a sang-1 ^
haii »North Daily News« olyan híreket b°z. a Lzól: 
melyeknek különösen nyugtalanító hatásuk lehet I Lahovics 
ha meggondoljuk, hogy a Hunannr.1 határos I 
Kvangsi tartományban még mindig nem csillapod- lelt0
la!; le a zavargások. E hire's szerint Csangsában megfontolt szándékot tagadni akarták', de fejti
titkos társulat alakult, melynek czélja az, hogy Miaden csakhamar kifakadt: ullokat: szerencséi
a mandzsuk állal 1644-ben elűzött il/iaa-dinasz- — Ei, minek tagadjuk tovább a do .got . M *'
tia teszármazottait ültessék vissza a pekmg. csá- Ennek meg^ kefiett nj ugodt°a j^ppen akkor ért oda Lahovics rendö
szári trónusra. A titkos társaság csak iKhany :;Smeretünl' ’ = kapitány, aki kíméletesen közölte Eremit
hónapja ál! fenn, de máris kétezer tagja van. elmondták, mi késztette őket a vei, hogy férjét baleset érte és amig a i
Feje egy Csu nevű férfi, aki azt állítja, hogy tr„j|j-'oss.wra> testet elhelyezték, egy másik szobába \
egyenes utóda a Ming-császároknak. A Ming. Ir' ^ o-yfikosság reggelén — így adták elöl az asszonyt, azzal az ürügyg\ el, hogye
dinasztiának Csu volt a családi neve, mig a__mA. hajnafi öt órakor távoztak el laka-1 besültnek töltetlen nyugalomra van szüks-

kosokat két elkülönített, sötét, pmezesze 
* I zárkában tartják fogva, a melyekben cs

vallomás lényegéről a következő tudósitá9 j egy szalmazsák van fekvőhelyül.
P Erem its Pá! holttestét a helyszíni szét

lolttestet, részvéttel kérdezte a

Hugó
meg.Á lelentés a továbbiakban szépen el parental ja 
Tóth Lőr nczet és id. Ábrányi Kornélt, irodal­
munk e két érdemes veteránjai s végül rátér a 
legutóbb lefolyt tagválasztó közgyűlésre, a meiy 
Nógrádi Bup Gyulát választotta meg a társaság 
tagjai közé.

.............. .„v lkUl. „ luc„ .................................. .., végre leszá- fekhelyétől elszakítani.
Kvangsi tartomány felkelőinek vezetm közül tub 0j:anak°veie< Cselekedetükben tisztán a Ma délelőtt 9 órakor hivatalosan fe, 
ben vizsgálat alá vették Csa igénveit és ionosok-1 . J . ... •.•«..« ----- * r*----- :*« o.-.i I «»ntiéi* trromit« Pál hnlttostét. hosv a
nak ismerték el ezeket. Anny
bár a kínai nép nagy tömegei ,G1V ^_____p--------- 0-- . . .
gas politika iránt, mégis vannak a népességnek sen kiforgatta. Az öreg Sibul ugyanis, hogy j és törvényszéki orvos végezte 
olyan rétegei, a melyeknek sehogy sem teiszik néhány hitelezőjének zaklatásától meneküljön, hatóság részéről dr. Jj0™ . ognA 
a A gyöngeság, „i a pekingi odvar polilikäjä- névleg Átíratta birtotót Eremitsre. 0 ki azonban Benczur Jeno yizsgA.obmS es Ue rác 
b.n 6ll,nd<„n megnyilvAnul. Ha Sangbaiban leg , I tényleg is birlokAba vette a gazdaságot és az1 királyi ügyész.



EGYETÉRTÉS Csütörtök, január 7.
A bonczolás megállapította, hogy a test 

maga teljesen ép, ellenben a fej, az arcz 
és a nyak teljesen össze van zúzva. Az öí 
lövés közül csak egy érte Eremitset és pedij> 
az arezán, az állkapocs felett* de a golyó 
az állcsonton megakadt. All mm. átmérőjű 
golyó még mindig benne van a sebben. A 
rasbot ütései összezúzták a fej bal falesonl- 
ját, a halántékot, az arczcsontot és nyak- 
szirtet. A halált, az ütések folytán bekövet­
kezett nagymérvű agyroncsolás okozta.

Nagvkikindán sok mindenféle dolgot beszélnek 
Eternits Pálról és annak viselt dolgairól, amelyek 
jellemzik az ellene táplált gyűlölködést és annak 
okát. Beszélik többek közt, hogy Eremitsnek teg­
napelőtt el kellett volna már utaznia, de mer* 
tegnap a járásbíróság előtt egy 30 forintos pőré­
ben tárgyalása volt, nem ul .zoll el. A pori ugv 
nyerte meg, hogy esküt tett a bíróság elölt, mire 

özvegy szerb asszony az'pörös ellenfele, egy 
mondta volna neki:

— Olyan legyen az életed, amilyen igazán 
esküdtéi!

Egy fél órával később Eremits halott volt.
Beszélik azt is a városban, hogy Eremits regen 

félt már a Sibul-fíuk boszuj-itúl, mert mindig 
tőrös botot hordott magánál, ruhái alatt pedig 
pánczélinget viselt. Pánczéiinget a holdesten nem 
találtak, ámbár még barátja! is azt ádilják, hogy 
Viselt olyat. Tőrösbotja nála volt ugyan, de nem 
védekezhetett vele, mert a M laden vasbot 
jának ütése eltörte azt és csonka darabját ta­
lálták csak a kezében.

A »Nagykikindai Takarékpénztár«, a melynek 
Eremits igazgaiója volt, a legidősebb igazgatósáéi 
tagját, Kasztory Jánost választotta meg vezér* i 
igazgatójává.

Eremits hoittestét holnap déluián 2 órakor 
görögkeleti szerb szertartás szerint beszentelik 
és három órakor kiviszik a vasú hoz, este ló 
érakor pedig Bács-Martonvsra viszik, a hol reg­
gel 9 órakor helyezik örök nyugalomra a családi 
sírboltban.

Eremits zsebében minden értéktárgyát megta­
lálták, mintegy 4000 korona készpénzével 
együtt, a gyilkosok tehát rablást nem követlek 
el. A Sibul-testvéreket dr. Zsíros Lajos ügyvéd 
lógja védeni. A rendőri nyomozat musi már be 
van fejezve, s a tetteseket holnap átkisénk az
Ügyészséghez.

hábh habárát. Ebbe is belementem, de kijeién* 
-ettem, hogy 5000 koronánál nagyobb tétet nem 
fogadok el. Ez a kijelentésem azonban meddő 
maradi, mert rövid idő után fob ton 2( OOO koro­
nát teli egy apra es én, mint nyerő, kéi ylelen 11 
voltara ezt megengedni, hogy alkalmat adjak neki 
pénzének a visszaszerzésére A játék azután vál- 
lakozo szerencsével folyt, de egyszerre csak ál­
landóan Dungyerszkynek kedvezett a szerencse. 
Visszanyerte nemcsak az aznapi veszteséget, fla­
uem még az elsonapi veszteségi is leapad!
3tJÜl 0 koronára. A koczka azonban ismét for,lull 
és rövid idő után uibol 196UB0 forint volt a 
vesztesege. E kor ajánlottam, ttogy hagyjuk abba, 
de ő n*m akarta, igy hát folytattuk a játékot. 
Eg\ szerre c-ak belépett Dungyerszky Gedeon, 
György öcscse és egyirieig nézte a játékot, 
majd pedig maga is tett két 200 koronás tétet 
pénzben és ezt meg is nyerte. Dungyerszky György 
ekkor kérte öc-Tsét, hogy jáiszon ő helyette, talán 
nagvol-b szerencséje lesz. Vagy háromnegyed óra 
hosszal játszóit velem Gedeon váltakozó szeren­
csével és azután elment.

A vége a játéknak az lett, ho-y Dungyerszky 
újabb 105 I zer koronával lelt adósom. Dungyer­
szky ekkor arra kéri, menjek vele a Piizenibe, oil 
majd elmondja az egész dolgot őcscsének és az 
ügyet holnap rendezik.

El is meniem vele, ele nem fa'áitnk cl! Ge­
deont, hanem a Korona-kaveházl-an. 1-ri, 11a á-z 
és Dungyerszky Gedeon kimeniünk az ulc-zara és 
ott igv szólóit hozzam Gedeon:

— Magad is beláthatod, kedves barátom, hogy 
mi ez! az összeget egyszerre nem fize.thei jük ki a 
nélkül, hogy atyánknak i,e szólnánk. Kü önben 
eredj a Központi káveházba, én majd értesítelek 
arról, amit megbeszélek bátyámmal.

Elmentem és alig ii tern olt egy pár perc zip. 
belep egy képviselő közös barátunk, kissé illumi- 
nalt állapotba! és igy szól:

— G.uri, kérlek, a Durigyers/ky-fiuk az! izem'; 
neked, hu akar.-z 15—20 e er koronái, hát an - 
nyit adnak, de fia nem fogadod, el, hat csinálj 

I am l akarsz.

A mesebeli herczegkisasszony álma teljesedik, 
mert az idei szezon slágerja egy uj vékony se- 
lyemszálu szőve:, amelyet a franczia »tissu o’ 
araignée«-nek, pókháló-szövetének nevez s amelyet 
habos vékonyságúban talán leginkább az — Auer- 
harisnyához lehetne hasuniitani.

A báli ruhákat egyáltalában jellemzi, hogy 
szinte mind könnyűek s vékonyak, talán azért is, 
mert bál kevés van s s/Oaré-val, teaestélylyel, 
házimulatsággal pótolják. A nehéz űüsessz- és 
brokátselymek inkább csak ünnup-iyesebb a’klí­
mákra, bálanyáknak, vagy esküvőre örümszülők- 
nek xalók. A könnyű krepdesint és társait azéri 
is kedvelik inkább az asszonyok, mert ezeknél a 
szín és szövet megválasztása után kezdődik csak az 
igazi fejtörés. Mig nagyon is a drága, nehéz bro­
kátok önmagukban érvényesülnek s simán s egy­
szerűbben kell megkészitei i azokat, addig a vé­
kony szövegeket ezer aprósággal, hímzéssel, bele: 
applikált médaljonokkal, gyöngyökkel, prémmel, 
csipkével kell gazdaggá lenni. Van most egy 
poszt- fajta, amely olyan vékony, akár a selyem 
s a melyet arany, vagy ezü-t szálak szőnek at

1 of eseményeket. Egy eésre 179 cselben. Tűzhöz r-gy esetben, vaklár- 
iükkei dobozott | mura s téves jelentésekre 16-szór vonultak ki a 

ín Jgyet kérdeztelett meg. Az első, delejes álomba mentőt«.

várható nagy 
-uí, egy asztrológust és egy

esve, kijelentél te, hogy az újév balesetekből és 
iszonyú szerencsét lens égek tői fog hemzsegni. 
Szem te három vasúti szerencsét enség, egy pár-s1 
katasztrófa, tífusz, influenza, tüdőbetegségek vár­
nak reánk. Az asztrológus tovább megy és azA is 
tudni véli, hogy 1804, iszonyú erkölcstelen 
,esz; nyers anyagiság és egészségtelen iro­
dalom fog vezetni, áprilisban megbukik a 
Combes minisztérium (melynek az előbb említett 
jósnő még nyolez hónapot Ígér), májusban egy 
z.eneteremben [ ánik lesz, a azárt meggyilkolják, 
Ango ország elveszti a fölényes helyzetét, Ausz- 
Ina-Magyarország és Oroszország közt súrlódások 
tűrnek ki, a tibeti hadjarat kudarczczal végződik- 
az összes londoni bankházi és kereskedőezuguk 
megbuknak, az indiai alkirály lemond, az Egye- 
sü!t-Allamok kikezdenek Orosz és Németországgal, 
Pio;iS‘-v,""lt megbetegszik s merényletet áll ki, vé­
gül Konstantinápolyban, Chilében, a Pbilippiná- 
kon, Kalkuttában és Transvaaiban eiös füidron-

E/.t használják fekete, vagy fehér tü.l, vagy pók- gés lesz. Egyetlen vigaszul azt jövendöli, hogy

A negyedmilliós kártya-parti.
— A képviselő ős nabob afférja. —

Az a nagy kártya-affér, a melyről már 
tettünk jelentést s melynek főszereplői Dun­
gyerszky György, a nabob fia és Szac/el- 
Járy György országgyűlési képviselő, a tár­
saság minden rétegében a legnagyobb meg­
lepetést keltette. Mindenfelé: klubokban, 
kávéházakban és társaságokban csak erről a 
kártyaveszteségről beszélnek, a melynek tör­
ténete elég izgató és fordulatai ugyancsak 
érdekesek.

Az egész kártyaveszteségnek két f’ömoz- 
zanata van, a mely jellemző: az egyik az, 
bogy valaki nagyban kártyázott és nem 
fizetett; a másik az, hogy egy ország­
gyűlési képviselő kávéházban kávéház­
ban kártyázott. Erre pedig ez a meg­
jegyzésünk : a ki kártyázik és a veszteséget 
fizeti, ahoz semmi közünk. Az 0 dolga, ho­
gyan heveri ki a veszteséget. A ki kár­
tyázik és nem fizet, mert nincs miből 
fizeine, az hazárd kai an dot keresett, a me­
lyekből csak neki lehet haszna; a ki pedig 
kártyázik és nem fizet, mert nem akar fi­
zetni, az egyenes szédelgés! követett el, 
mert hisz, ha ő lel!, volna a nyertes, a nye­
reséget okvetlen zsebre vágta volna. Ellen­
ben égy országgyűlési képviselőhöz sem 
méltó dolog kávéházban nagy hazárdot ját­
szani.

Szac-zelláry egyébiránt egy újságírónak a 
kártyaaíférrő! a következőket mesélte cl:

November 4-én a Fővárosi Orfeum kúrébáz- 
han találkoztam Dungyerszky Györgygvel és le 
Ültünk egv asztalhoz, hogy egy kicsit tl skurál- 
g-ssunk. Dungyerszky egy-zerre csak felkel az 
•SzUntúl és megszólítja egy lír.lasz Béla nevű 
közös ismerősünket és igy szól hozzá:

«— Ki ma kártyázni akarok a Gyurival és 
30—40 ezer forintot akarok tőle nyerni.

Pár pillanat múlva HMászszal együtt odajön 
hoz,.4, n és hiv, hogy jöjjek kártyázni s addig 
forszíroz';! a dolgot, mig beleegyeztem és Hálás/ 
társasagában kocsiba ültünk. Dungyerszky a ko­
csisnak odakiáltott:

H-iitson a Báthory-kávéházba!
Én kcidezlein, hogy mit aear a Báthory-kávé- 

házban, mire ü azt felelte:
— Ne bántsd, én ott ismerős vagyok, ott nyu­

godtan játszhatunk.
— Mikor megérkeztünk a szeparéba, mielőtt 

még kártyázni kezdtünk volna, igy szólt hozzám 
Daugyeiszky:

—- Gyuri, kérlek, én csak az alatt a feltétel 
alatt játszom, ha mi most Halász Béla előtt be­
csületszavunkra megfogadjuk, hogy bármily nagy 
legyen is a veszleseg, mi ezt november 6 án dél­
után 5 órára készpénzben kiegyenlítjük.

En ezt a kikötést eltagadtam és erre 50 koro­
nás vízivel leültünk ferbht játszani. Dungyerszky 
elejétől fogva malheurrel ját-zoit és figyelmezte 
tési-m dac-zára mindjobban fokozta a téteket, úgy 
hogy rövid idő múlva 1000 korona vöd a vízi. 
A játék vége p.z lett, hogy elvesztett százkilencz- 
venhatezer koronát.

Végre felállt Dungyerszky és akkor arra kért 
engem, hogy adtain neki a szavamat, hogy hol­
nap revancneoí adok. Én ezt kes/séggel meg 
ígértem és abban állapi ülünk meg, hogy másnap 
5 órakor találkozunk Ha ász Béla lakásán. Dun- 
gyers/ky, mielőtt távoztunk, még kölcsön kéit 
tőlem 1000 koronát és ezután elváltunk. Másnap 
én pontosan megjelentem a kitűzött időben és 
helyen, de Dungyerszky nem jött el, hanem el­
küldte házmesterét és magához kérette Halász 
Bélái, akivel azt üzente, hogy reggel 7 óráig 
mulatott és igy jobb szeretne pénteken játszani.

Ivr ehfco i; beleegyeztem és pénteken 5 órakor 
összejöttünk Halász lakásán. Eleinte ismét ferbliz- 
tünk, de én előzőleg kikötöttem, hogy 500 koro­
nánál magasabb vízibe nem játszom. Újólag nyer 
tem már száznegyvenezer koronát és akkor Dun­
gyerszky arra kért, hogy miután magam is látha­
tom, hogy a ferbüben pechje van, játszszunk in-

Én ezt az ajánlatot nem fogadtam el. Másnap 
Halász Béla közbeni, rá.Aira felkeresett Dungyerszky 
Gedt-ori és több njar.lai utén abban állapodtunk 
meg, hogy 60.010 koronát készpénzben azonn .l 
kifizetnek és négy éven át, minden év november 
lóin 60.000 koronát fognak tizeini. Dmgyerszkx 
Gedeon egyben kijelenlette, hogy az eg -z lario- 
zásért készfizetői kezességet vállal. Dm gyerr-zkx 
Gcirgy is be’eegvezeit egyezségünkbe es rmgig r- 
ték, hogy három nap mii!' a felkeresnek az Ül:x oek 
i yetén való rendezése 'égéit. Időközben azi n an 
Durigyer-zl-y György e u ázott a |>url;er-doiíi id« l- 
gYógVinfezelbe és beívelte felkeresett Gedeon, aki 
egnagy. bb meg'e- e é-emre igy szólt hozzam:

— Bátyám kije! riti, hogv ú reszeg volt, a 
mikor kártyázott és nem uk-r fizetni, ue Imgv 
az ügyel mégis valamiképpen rendezzük, hddandó 
vagvok az egész követelésért 8Ü.U00 koronái 
fizeiru. Ezt az ajánlatot én kereken xtaszauiasi- 
loitam és ellüléllem magamat arra, liogv értesí­
tem atyjukat. Többek köztiéijutása fül.tán orról 
egyelőre leniuiidiam és Liuegverszky Gedeon 
felhívása folytan ujlió! összejötiünk, ezúttal dr 
Bisehiiz Gx ula lukasán és in a tényá las elmon­
dása után Dungverszkv G d-on beismerte, hoe' 
elvállalta a k(tazfi/elől ke/es <ie végleges
megállapodá-ia -/úttal sem juhi un . Ezik ulá 
UtaZiarn el Pi.rlu-sdoifba is ftikeisshln Lui 
gverszkv Györgyöt. Beszéltem az orvosokkal 
Dungverszky állaj.oturól és ezek egyhangúlag !<i- 
iel- riti tlék. hogy tény az, hogy m k«>r idekerült 
kissé ideges volt, de már teljesen egészséges. Ez 
kit önben maga Gyürgv is hangoztatta előlien, 
Mikor felszólítottam. hogv rendű-ze a köziüoi 
f nfoigó ügyet, Dungyerszky György kij* leutalta, 
hogy ő nem ajarJha'ju a r< ndezésnek más mód­
ját. mint hogy vigyi.k az egész affaire-t zsűri ele 
E/t az ajánlatul már dr. Bi-cliilz irodájában i- 
felajánlotta öcscse, én akkor is elfogadtam és 
most is beleegvuzlem.

haló szövet alsóm hajaként.
Virágokat ma már nem természet után készí­

tőnek. Vannak oiyan formájú, s olyan szinti virá 
gok, a melyeknek pendant-ját a természet üsmeri, 
de a melyek nagyon szépek lennének a terme* 
<zetben is. A/.lán meg olyan virágot, a mely 
c-ak kicsiben él, Ugyanúgy roppant nagyban ké. 
-.zitenek és fordítva nagyot piczibe. Apró selyem 
virágot láthatunk most, például, a melyek any- 
nyira vékonyak s könnyűek, hogy a ruhaszövetre 
a|,plikálva szinte a mintával egybefolynak.

Gazdagabb és szebb ruhát alig láltam még 
mint a kövei kezű párisi virágdiszes modellt. A

19U4-ben csodagvermek születik, a ki bámulatos 
dolgokat fog művelni. A harmadik jövendőmondó 
nem terjeszkedett ki részletedre, csak általános­
ságban mondta ki. hogy 1904-ben rettenetes dol­
gok varhalók.

— Császár és nagylierczeg:. Németor­
szági újságok hirt adnak arról, hogy a né­
met császár és a bádeni nagylierczeg közt 
a viszony már nem olyan meleg és jó, mint 
eddig volt, de az okot, a mely a jó viszonyt 
megzavarta, nem tudják. Karisruhéhan zokon 1 komo|v Urtaimas-ágaval tűnt ki mindig

Szszöt millió jótékoayczélre.. Amerika
legiótékcnyaiib embere tudomás szerint Carnegie, 
aki egy milliónál kisebb jótékony alapítványt 
még nem Lett. Most összeállítottak alapítványai­
nak statisztikáját. Eszerint az uczélkirály a múlt 
esztendőben huszonegy millió dollárt — a mi 
pénzünk szerint százöt millió koronát — adott 
küíömböző alapítvány okra.

— Eg, házi kicevtizós. A király Vidos Lajos 
szombathelyi kanonoknak a boldogságos szűz 
Máriáról nevezett almádi czimzetes apátságot. Le- 
gáth Kálmán zalaeg«-razegi esperes plébánosnak a 
Szent Gábor arkangyalról nevezett mezőielegdi 
czimzetes apátságot es Percnyi Antal körmendi 
plébánosnak a dersi czimzetes prepustságot ado­
mányoz.'a.

— Az amérikal prímás. Az unió katolikus 
papsága, mint Név,--Yorkból jelentik, e hó 31-én 
konferencziára fog egyb> gyűlni, amely egy ame- 
rika számára felálliiundó pnniási állás­
ról fog tanácskozni. Amennyiben ezt a méltósá­
got tényleg rendszeresíteni fogják, akkor beszün­
tetik az amerikai apostoli legátusi állast és Fal­
coner jelenlegi legátust valamely európai tiszt* 
secre fogják ninevezni. Az első amerikai prímás 
alighanem Gibbon bibornok lesz.

— Jttbillá'ó vidéki lap. A Nyíregyházán 
megjelenő Nyirvidék csendben ünnepelte meg 
fennállásának*25 éves jutii eumát. Tulajiionosa es 
kiadója fei.nál asa óta Jóba E k. .-/.erkesztője 
pedig 2 7 év óta inezédy L jós Szabolcsvármegye 

, főlevéltárnoka, az 1802, evben elhuriyl Ir:cz, u . 
László testvérücscse. A szernulyeskedest kerüld

viue I-

mely vdárrulia felier krejdesm, a 
ámos vonshikkal volt kézzel f« stve. 
nalak mentén apró rózsaszínű rózsák 
applikálva, csokrokat 
nan nőttek volna 
egészen alól, széles

Dr. Dungyerszky Gedeon viszont a követ- 
iezu sorok közlésére kert föl bennünket:

>A Szaczelláry-Dungyerszky-féle kárlyaaffér- 
ben több hírlap azt közölte, hogy Szaczellái y 
György az iíj. Dungyerszkvhez intézeti levél 
ben lemondott követeléséről. Ezzel szemben 
aluliroít kijelentem, hogy ez nem fetal m-g a 
valóság!,ak, sőt ei ct. kezűleg. Szaczedáry fel szó 
Utóit engem, hogy bátyám helyett fizessem meg 
a 302,000 koronát. Eire a levélre én a követ­
kező xál-i-zt kü illeni: E hó 4-»-iöl kelt leve­
lére vonatkozólag van szerencsém ériesileni, 
hogy én Halász B--ia és dr. Biscbiiz 
Gyula urak előtt sem együttesen, sem külön 
kezességei nem vállai am. Ami bályám ügyet 
ii éli, konstatálnom kell. hogy az ön megbí­
zottai visszaléptek, mielőtt a zsűri az ügy ér­
dem ben döntött vöd. Önnek és bátyámnak a 
zsűri egybehivásával egyéb czélja nem lelie- 
I ott, mint megái la pi Itatni vájjon a kérdi ses 
káriyatarlozas becsütalbeli tartozást képez-e, 
vagy sem? B lyám feltétlenül alávetette magái 
a hoz,unió dönté-m-k és önnek is ezt kelle t 
volna tennie, armá! inkább, mert hiszen ön vette 
rá bátyámat a purkerstlorfi g'őgyintézetben a 
zsűri egybehivására. Eljárásából kifolyólag az 
ügyel a magam részéről befejezettnek te- 
kint-rn.

Budapest, 1904. január 5 én.
Dr. Dungyerszky Gedeon.*

vették, hogy ti/mos császár a nagynénié­
ért Hohenlohe Leupoldiue, született badeni 
herezegnőért tarlóit gyúszünnepen nem a 
császári ház tagjával, hanem csak a Frank­
furt tnelieU lakó Lindequist tábornok, 
szárnysegéddel képviseltette magát. A ..Neu­
este Nachrichtenezekre a hírekre a kő vet­
kezőket jegyzi meg: Lehet, hogy ehírekben 
túlzás van, de komoly dolgokat nem lehet 
hallgatással mellőzni vagy eltusolni. Fel­
tűnő. hogy a badeni nagylierczeg az uj né 
met birodalom megalapításának egyik leg­
lelkesebb Imrczosa, evek óta nem volt Het­
imben. A mikor nemrégiben Berlinben Vil­
mos c.-ászur jelenlétében ünnepélyesen 
leleplezték Frigyes császár és császárné 
szobrát, a badeni nagyherczegnü, a ki pedig 
Frigyes császár nővére, a helyeit, hogy 
Berlinbe ment volna, hirtelen Gi-ufbe uta­
zott. Az egyenetlenségek akkor kezdődtek, a 
mikor nem teljesült a badeni udvarnak az a 
kívánsága, hogy az örökös nagylierczeg le­
gyen Karlsruhe parancsnokló tábornoka.

— Tt e.estély a régi Uópviceiöházban. A
Veres Falué szoborul.«p juvar.i honidp, csütörtö­
kön, a régi képviaelöiiázban tartandó teaesté y 
iránt najiv érdeklődés mutatkozik. A rendezőség 
te kert bennünket annak a küz é-eru, hogy a hölgy- 
közönség pusztán deiuláni teáknál viselni szokott 
öltözékben jelenjek meg.

— AnarkizmuG a délvidéken Több Íz­
ben vö t mar arról szó. hogy Temesmegyé- 
nt-k Szerbiával határos kubini járásúban a 
szoczializniud rohamo.-an terjed. A mozga­
lom nem is annyira szoczialiszlikus. mint 
inkább anaikisztikus jellegű, mert a fennálló 
lend teljes lel forgatására törekszik.

— Nem fizetünk adót, nem adunk kato­
nát, nem fizetünk fogyasztási adót, ingyen 
akarunk vadaszni és halászni 1 — Ezt hir­
deti a lellazitott nép és hozzáteszi:

— Le az úri o>zt; lj okkal és a papokkal! 
Tervük az, hogy elkergetik a hatóságokul és 

magukhoz ragadva a hatalmat, megteremtik a 
paraszt-uralmat. A tömeg mar nem is respek- 

Svoruélyl hírek líuró Sj/aun tengernagy tálja a hatóságukat és nyíltan hirdeti, hogyan 
a hadilearerészet p*rai cunoka szabadsagáról vis - a szomszédos Szeihiáhuii hüiiteileniil meg 

Dr. Horváth Ö.lön, a keres-1 leheléit gyilkolni a királyi part, miért m-
lehetne Magyarországon elkergetni a ti:-/- 
viselőket, akik meg csuk nem is királyok.

jjoskék hűi* 
A vo- 
voltak

képezve, mintha on" 
ki. A szoknyán, nem 
gyönyörű alencon-csipke 

Volt, a melyet vfágoskék muszlin szegélyezett. 
E.ől tabliét képezett, amelyen keskenyebb csipke 
liárums/or ismétlődik olyan módon, hogy aló| 
szelesebb, felfelé keskenyebb a csipkézés, an«it 
szintén világcskék muszlin szegélyez.

Nagxon sok túli ruhűt ds.itvnuk prémmel is 
si/k j ulia fodrut all a'maznak, a melyeket czibe 
linnel szilszkinnel, vakondprémmel szegélyez­
nek.

A fekete szin ma már olyan általános, hogy 
sikkesen meevarrvn, apró világoskék rózsákkal« 
va»y rózsaszínű búzavirággal applikálva égés- 
tiiial leányok is viselik, ha véle!lenül olyan zsá­
nerű a szépségük, hogy a fekete szín emeli az1 
lo.inkább. A báli Lelépő valóságos báli felső ru­
hák ma már s egv eugáris estélyi ruhát nem 
s abad olyan kicsibe venni, hogy az ember va- 
l rm regi egyszerű esttdyi kabátot vegyen hozzál 
Noblesse ubuge! —

llouobe.

A/Jju t. olvasóinkat, a kik­
nek elóíi'zetése clcczember vé­
gén lejárt. kérjük, hogy a meg­
rendelést mennél eiöbb megú­
jítani szívesek legyenek, ne­
hogy a lap küldése fennaka­
dó s t sz en v< - djen.

Mpiarsai közül. Huszonöt eve 
íz nb n voltak m< zgalmas
Sziibotasvurmejrve < gv i
került oláh nemzetiség! v n .encz.-i 
és elnyomása, legutóbb pedig « fel

pályafutása aalt 
tökéni .1 

felszí re

ÚJDONSÁGOK

■Z'itert Becsbe. — Dr. Horváth U'lön, a 
v dein i niimszteriuin belgrádi szaktudusilója több

! Jellemző, hogy nemcsak a nép legalsóbbnapig Budapesten tariúzko-iott, hol a kereskedőim
kamarában tárgyalásokat folytatott kivitelünk er-1 repegtíli (jc it vagyonosabb parasztgazdak 
del éb r,. A szaktudós tó ma ál omasbelyéro visz 
szautazott — Cseh Ervin horvát-szlavon minisz- 
o Itudapesiröl Béé-be érkezeit.

— Uralkodók Abbáziában. Négy uralkodó 
keresi fül a tuvaszszal Abbáziát. Első lesz lt őrsöket megi-rosih

nap! a
K is regehben feh

k leleplezése 
bg R tol nyel? érde­

kében lelketlen liujtogalós altat felidézett forme- 
Its lázongások eifojtá-a körül kifejteit hazafias és 
bátor tevékenysége idejében.

— Beöthy Ákoa hetogsésa. Beöthy Áko- 
képviselő hosszabb idő óta tartó bek-;.'vegéből fő ­
épült, orvosai tanácsára azonban még rm vehet 
részt a parlamenti élet izgalmaiban, a mig azon 
a kúrán kérésziül nem megy, a mely v gelt a 
tavaszszal Karlsb idba utazik. Potitik-ii é viünknek 
számos kitűnőségé pártkü-ö b> g n«-iküi látogat a 
rneg Buűihyt betegségének tartama alatt.

— Elbocsátott póttartalékosok Debreczer- 
ből írjak; A helybeli hunved-gyaloL-'/tedml 
tegnap vonultak be a behívott póttartalé­
kosuk. Családapák, foglalkozással biró 1 
nyék bizony nehéz szívvel tettek elegei 
szigorú parancsnak. Mily nagy volt azroi!.: 
örömük, midőn meghallották, hogy W : 
Adorján, az emberséges crzelinv. c/r- 
minden bevonult p-ótlartaiékost, ki eh'ovtv'- 
tialó okol tudott felhozni, szabadságolt. Ék­
ben az intézkedésben nem csupán a de •• k 
ezredesnek, kinek természete-en iegiu 
része van a dologban, hanem lupe fi vada 
őrnagy, hadkiegészilő parancsnoknak s ozm 
Bétcr főhadnagynak is nagy az érdeme. Igv 
a heh ivott póttartalékosok közül jelen1«::: 
csupán negyven lesz. tényleg szolgai utót. a 
többi áldva a derék tiszteket, siettek haza 
családi tűzhely ehhez.

— Nagy csalás egy postahivatalban. P.úp- 
czelakbol Írják, hogy olt a/, utóbbi időben taét'i- 
rtast kuliéit egy fialal ember, aki Cdogfi Litván­
nak nevezte magat a etagáns küi-«jux"ul, valamint 
ügyes modorával sok rokons/.envet biztosított a 
maga számára. Bdogh gyakran megfordult a pos­
tahivatalban is, ahol a postáskisu-szonynak meny­
asszonya lett E/.t akarta csuk elemi a szédelgő 
fiatal ember, igy szab.«d ta-iárasa lévén a postára 
3000 koronáról szóló utalványok .t Immisitutt, a 
melyeket Pestre c/.imzelt egy ismerőse r-uvére. 
Ugyanekkor ehünl Piépczelakról, Pestre jött, ki­
váltót a a 3000 koronái s azóta nyoma vés/.«üt. 
Valúsziriüleg Amerikába szökött. A kárt a meg- 
c-ai'. menya^sznnynak keil megtériteni. A csalás­
ról értesítették a soproni postaigazgatóságot.

Hymen. Tűké Sándor a Magyar F ly 
Tengerhajózási Buszvény-Társa-ág ellenőre

között is hódítanak ezek vz eszmék. A ha­
tosatok a legmesszebbre menő óvintézkedé­
sei.et tették meg, hogv az esetleges bajokat - - - , n , , ,,
eltiaritsák. A kubmi járásban levő c-endur- 8-

Dubovac és Galya kő - i — Tóival a szlnhizban. A Vígszínház rra

itn- es 
eije-

MOZGÓ KÉPEK.
A báli divatról.

Hogy a feminizmus nem lerjed még túlságo­
san, s a férfiaknak még nem kell félniük tőle, 
hogy már nincsen többé házias feleség, azt 
egyelőre mi sem bizonyítja inkább, mint az, hogv 
a női ruhák fényűzése nem hogy csökkenne, sől 
fokozódik.

És az a csodálatos, hogy a férfiak most nin­
csenek is annyira megbolránkozva ezen, mint 
voltak eddig! Azt hiszem öntudatlanul is azéri 
vállalják inkább ezt a nagy luxust, mert a miy 
ez ily mértékben él és virágzik, addig mégis 
csak az a czólja az asszonyéletnek, hogy 
a félti éleiét szépítse és változatossá tegye_

— Nos, ez a be nem vallott czél az idén leg­
alább még biztosan megmarad és megtenni a leg" 
változatosabb muszlin- és krepdesin-, sőt pókháló, 
ruhákat. Mert ha eddig csak tréfából mondtak 
hogy a könnyű, habos muszlin-ruhák után, ame. 
lyuk már tavaly is divatosak voltak, most már 
csak pókháló-szövetbe öltözhetnek a nők, az idén 
ez a tréfa valóra válik.

svéd király. Utána közvetlenül n román ki­
rak* jön a Villa Antíiulinába. Később úgy 
május folyamán készül az abbúziai üdülő­
helyre a szász király -Jozefa herczegnö ki 
sereiében. A luxemburgi herczeg, a negye­
dik fejedelmi vendég — mint mindig — az 
idén is a Villa Amáliában fog lakni.

— Thaly Kalman beteg. Thaly Kálmán n 
föggebenségi párt tiszteletbeli elnöke néhány hete 
— részvéttel halljuk — reumatikus belegségbun 
szenved. A beteg képviselőt é>s történettudóst 
sokan látogatják meg Pozsonyban, ahol betegen 
lukszik.

— Magyar vértanult. A pápa ma délben 
hirdette ki a konsistoriális teremben a Kö- 
rösy Márk, Pongrácz István és Grodecz 
Menyhért magyar vértanukat boldoggá avató 
dekrétumot egy dejüleg d'Arc Johanna bol­
doggá avatásával. Az ünnepélyes aktuson 
jelen voltak Forrata és Mathieu bíborosok, 
Kohl Medárd püspök, Steinlmber biboros- 
diukonus, gróf Szécsen o-zl rák-magyar és 
Nisard franczia szenlszéki nagykövet és szá­
mos meghívott vendég. A pápa a bréve fel­
olvasása után beszédet mondott, melyben 
azon reménységének adóit kifelezést, hogy 
Franezinország meg fog emlékezni arról, 
hogy történelmi diadalai és czivilizatorius 
szerepe hitéből erednék. Majd d’Arc Johan­
náról, az orleansi érsek és a magyar vér­
tanukról az esztergomi püspökség nevében 
Kohl Medárd tartott szónoklatot, mely a 
hallgatóságot elragadta. Beszédében ki­
emelte, hogy a magyarok mindhalálig vé­
deni készek a szentszék előjogait.

— Jóslások az újévre. Minden évfordulóvá' 
jóslások járnák. A babonás világ mohón kap a 
haimeresztő jövendöléseken, és ha véletlenül 
egyik másik következik, es/ébe se jut a többit 
reklamálni. Egy párisi lapnak az az életrevaló 

} ötlete támadt, bogy három oldalról is tudakolta

séghen uj esendürür őket állítanak fel es 
Buvaniste községbe legközelebb kél század 
katonaság lesz kikuldve, a község költsé­
gére. A rendzavarok ellen u törvény tel es 
szigorát alkalmazzák, az izgatókat e.tolui.- 
czolják, a fegyvereket pedig elkobozzák.

— A rotsz törvény. Minden törvény rossz 
annak, aki a súlyát érzi. Hat még ha tényleg 
ig-'Zsautalan is, akkor ugyancsak hangos ellene a 
p nasz. Ismeretes, hogy csak akkor házasodhatik 
a legény, ha kik«-rült a katonasorból s nagyon 
r.tkín adják meg a kivételes engedélyt ahhoz, 
hogy a szive választottját előbb vezesse oltárhoz« 
mi-lőtt megkapta az obsitot vagy pedig az ezred- 
orvos harmadszor is ki nem mondta reá «z Un- 
tauglich-ot.. Mindazonáltal elég természetesnek 
találja ezt igy a világ, csak azok a legények ke­
seregnek ellene, akiknek nehéz a várakozás. He- 
vesmegyében, úgy látszik, sokan vannak az ilyen 
forró temperamentumu fiuk, mert a vármegye 
törvényhatósági bizottságának megesett rajtuk a 
szive s feliratot küldőit a képviselőilázhoz, azzal 
a kéréssel, hogy helyezze hatályon kívül a »rossz 
törvényt.« A leúraiot páriolás végeit megkü'dik a 
többi törvényhatóságnak K azonban kevés vissz" 
hangra fog találni. Mert katonának igazán nem 
való a fele-iúges ember, ha pedig úgy határozná­
nak, hogy a házasság mentesít a katonáskodás 
tói, rövidesen nem kerülne az ármádiának egyet* 
len rekruiája sem Mert két rossz közül végre is 
az ember — mindig a kisebbel válaszija . . .

A mentők ezemadMe. A mentők a múlt 
hónapban 514 esetben nyújtottak első segítséget. 
Az ebetek között volt sebészeti bántalum 2«6, 
belső betegség 133, egyel) eset 58. Öngvilkossági 
kísérlet és öngyilkosi-ág 37 volt. Az el.-ő segítség­
ben 304 férfi 195 nő s 15 tiz éven aluli gyer­
mek részesült. Mozgóőrséget 107 cselben tartol 
tak a mentők, 17-et nappal, 90-et ejjel. Beteg­

esti előadása után a ruháiéiban nagy riadalom 
támadt. Az egyik színház útogalót nk. aki a ruha 
tárnál kabatjára várt, egy fi-ttatamher kilopta 
óráját és lánczát. A nagy tolongó-Lm a k r.-'«!•■ v 
férkőzött s már éppen szökni ké-zü !. amikor a 
meglopott ur észrevette a tolvajt, a ki a
•ömegen keresztül utat törve megának, kifelé 
igyekezett. Az előcsarnokban valaki cl is c-itöe, 
mire az emberek rávetették magukat a zsubto - 
vajra és ugyancsak alaposan össze-vis^za verlek. 
A rendőr a színházi ügyeletes rendőr tisztviselő 

lé vezette, a ki mcgmutoztatia, csakhogy az 
órát már nem találláa nála. A nagy to'oo.iL-iban 
valószínűleg elhajította, vagy átadta eddigelé még 
ismeretlen bűntársának. A tettunéit zsebtolvajt 
— KaU János rézöntőt, — a fű kapitányságra ki­
sérték.

— Jótékony alapítványok. A pesti izraelita 
hitközség által kezeit jótékony aiaj iiványukhó! 
erre az évre ezeket a juta'ékokat osztják ki:

BdUur Mór és Fánny-féle alapítványból két ju­
talék egyei kint 420 korona kiliazasitási segélyül. 
Madarasi Been Nándor és Laura-féle ftaziöndij 
alapítványból egy loO koronás jutalék. B üd Ar- 
min-féle 320 koronás ösztöndíj a hudap-sii min- 
tagimnázium érd. izr. tanulójának. Dua scli-Wdte - 
lierg fele, két egyunkinl 180 korona kihúzz itá-i 
jutalék. Ehrlich Bernét fele kel, egvenkmt 80 ko- 
r«.na 60 filléres kihúzásit.isi juialék nőrnkniiolí 
számára. Kövesgyün Freyslädller Aihal Me a1?.- 
pitványból iöbb jutalék kézmi'es vagy gazdasági 
pályára lépők szamara a kikégezletéssei jaró ta­
nítási dijak és az első berendezed költ-egemek 
fuduzesere izraelita szegény kiskorú családbehuk 
részére, Gomperz Veronika 416 korona U4 fillér 
kiházasiiási juialék az alapitanö verrokonanak. 
Grarier János féle 1820 koronás kiházasiiási 
jutalék az alapító egyik nőrokona sza­
mára. Haas Joáchim féle 1200 koro­
nás kiházasiiási jutalék nőrokonuk számára. 
Ho itscher Furkas fele két 84 koronás kiházasiiási

szállítás 396 volt, még pedig az első segítség | jutalék. Herzka Ernesztin-feta 3UU koronás kibá- 
nyujtaesal kapcsolatban 217 esetben, megkere- j zasitáai jutalék nőrokonuk számára. Klepetatscb
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Csütörtök, január 7. EGYETÉRTÉS

I

Ignácz-féle egv 184 korona SO fi dér kihúz;u:táfci 
!éta lék Kimewalden M. Fü-öp hagyományából 
izecény zsidó kiskereskedőknek, házalóknak es 
kofáknak 10—40 kqror.ás kamatmentes 3 havi 
lejárain kölcsönök Dv London Bertl.cld Beniá- 
•..in ír'- a la pilv; n vból részint szegénysorán elag­
gott rokonok, ré-zben s/egénysoisu vérrokonbeü 
Ír. ni'ok számán. Leopold Igiiácz Kataün-fe]e ki 
(:á/asiías! alap ivány kamataiból 192 korona.Nem 
rokonok is pályázhatnak. Kifizetés 1904 második 
felében Fóliák Leon és L iura-féie 1000 koronás 
kihaza-itási jutalék nöroKonok számára. Reich 
Gábor é- S-india-féle kiházasitási alapítványból 

400 koronás tatalék az alapitó és egy 400
koronás jutalék az alapitónő nőrokona szamára 
Reich Át mi,-; és neje Blau Fanni kiházasitási 
alapítvány kamat; búi 400 korona. N**m rokonok 
is pá yázhdtnak. Sebő sbergar-Deutsch-fé'e 268 k- r.
80 fillér kiház-isiiási jutalék. Spitzer Gerann fele 
három, egyenl őd 926 kor. és fii, egyenkml 1790 kor. 
kiiiázas lasi lu'alékaz alapító nőrokonai számára. 
Schnitzer Dávid-feie alapítványból két, égvén kint 
400 koronás kdiázasitási jutalék. Steiner Júz-ef és 
Teréz fé’e alapítványból rokonok számára egyen 
kérd 210 korunas négy jutalék. Taub Salamon­
ié a alapítványból 1609 koronás kiházasitási juta* az 
lék az al.ipitóv.d rokon arának, esetleg Regékül 
az alapító 'zegényí* ifi rokonának. VValirmann 
Sándor-féle kiházasit. alapítványból egy 1620 kor. 
jutalék az alapító egy. esetleg két nőrokona szá­
mára Wollner Gyula és Kaolin féle 347 kor. 
kiházasit. jutalék. Pályával; határnapok: a Bauer 
Mór és Fanni-fele jutalékokra í. é. február hó 22. 
és márezios hó 20 A llerzka Emésztm-féle juta­
lékra: szepiember 30 A Dr. London-féle alapít­
ván vi jutalékra f. é. november 15 A többi kiirt 
alapítványi jutalékokra f. é. márczius hó vége —
A 13. sz. a. Km-wdliler-féle segély-alapitvány 
nir.es határidőhöz kötve.

Bővebb értesítés kapható a pesti izr. hitközség 
titkár-hívattában (Yll. S p ulcza 12. I. em.), ahol 
a kellően fe szerelt kérvények is benyu taodók.

— A Koasutb-nóta miatt. Szegeden, egy 
oroszlán-utczat vendég,ő ,en felháborító botrány* 
követett el két idegen ajka garázda katona. Az 
egyik korc'mában, mint Szegedről jelentik, néhány 
szegedi iparos múl alóli csendesen. Estefelé, mikor 
már jobb kedvük támadt, rágyújtottak a Ko-sutli­
nójára. A korcsma üvvgiáblái egyszerre csak 
csfirömpíiive hu lottak be és valaki magyargyalázó 
kifejezéseket kiált be az ablakon át. A merény­
letre a vendegek fölugráltak és kifutottak az 
utezára. A be/ázott ablak mellett négy katona 
állóit. Három közös baka és ejy honvéd-huszár.

— Miért tor.ek be az ablakot? — kérdezte az 
egyik iparos.

rövid idő elolt lunouv.ett főispánsa jelezte lemon­
dását, mert elfogadja gróf Élez Jakab vukovár' 
uradalmának jó.-zégigazgiifoi állását. Utódján 
Adamovics Iván országgyűlési képviselőt emlege 
tik.

— Egy erdemts egyéfcUUí. A Magántiszt- 
viseiök Országos Nyugdijegycsüleie jubilál. Nun 
ünnepségek rendezésévé!, nem áldomásokkal ün- 
nep'i fennállásának tíz évi jubileumai, hanem 
a munkára és ez elért eredményekre való v issza- 
tekintéssel, a mely minden külső ünnepségnél 
többet jelent. Valóban derék és szorgalmasan 
dolgozó egyesület, a mely tagjainak érdekeit lel­
kesen szolgálja és mindent elkövet, hogy a 
magántisztviselők jogai érvényesüljenek. A magán- 
tiszlv'sclőknek úgy sincs semmi más menedékük 
mint ez az egyesület. Az állam nem gondoskodik 
róla, s az országban szét oszolva, csak ebben az 
egyesülelben működhetnek közős egyetértésben* 
közös czélokért. Eltörő munkára vállalkozol1 

egyesület, a mikor ezelőtt tíz esztendő* 
vei megalakult. Mert nemcsak anyagi, de er 
k ölési előnyök ki küzdését is fölvették a
P'Ogrammba. Kétségtelen, hogy az egész magán* 
tisztviselői kar anyagi és erkölc.-i helyzetének 
emelését, tekintélyének megerősítéséhez nagyban 
hozzájárult az egyesület. Ma, az első tiz esztend0 
elmúltával a jól teljesített kötelesség érzetével 
tekin'hel vissza az egylet az elmúlt évtizedre. A 
szerény kezdet után ma már az ország egyik 
'egnagyobb testületévé küzdötte föl magát. Az 
elért eredmények oly fejlődésről tesznek tanusá- 
got, ame y garancziát nyújt arra, hogy az intéz* 
rnény a kitűzött nagy fontosságú feladatokat meg 
fogja oldani. A biz.dotn, amelylyel a tisztviselők 
viseltetnek legnagyobb képviseletük iránt, lehetővé

hiányozlak. Az érsekujvári Osendőrség táviratilag 
fordult a rákospalotai rendőrhatósághoz, hogy 
a sebesült ember kilétét megállapíthassa. Vasmi 
jegye hiányzik, azt sem tudják, hol szállt föl 
Az orvosok a sebesült életben maradásához 
semmi reményt nem fűznek.

(liicíitjtj. 
~~ Z »irlí: í —

TÁVIRATOK.
Béos, jan. C. Kartilz Bódog geográfus, 

földrajzi társaság díszfa?!», meghalt.
több

Vilmos császár és a Bonaparték.
Paris, jan. 0. Vilmos császár megbízta 

Radolin herezeg nagykövetet, hogy Maliid 
herczegnő temetésen őt helyettesítse és hogy 
nevében koszorút tegyen a koporsóra. Ra­
dolin e miatt elhalasztotta Berlinbe tervezeti 
utazását.

A bécs páriéi gyorsvonat.
Bern, jan. 6. A Becsből Svájezcn át Parisba 

vezető uj nemzetközi gyorsvonat létesítésére meg­
tartott nemzetközi menet rend-tanácskozmány ered* 
rnénylelenül folyt in. A kérdést elhalasztották 
októberig, a midőn újabb kor.ferenczia lesz.

A dessaui he czeg.
Dessau, jan. 6. Hivatalosan jelentik, hogy 

az anhalti herc-zeg megrongált egészsége 
folytán a kormányzati ügyek ideiglenes ve­
zetésével a trónörököst bízta meg.

jan. 6.
. 84.-

jan. a. 
82.25

43.02 42.25

Hiit-íi jan.-ra

tengeri jan.-ra...................
Az ininyzai állandó.
Chicago, jan. G. Zsír januárra 0.87, 6.70. 

májusi a 7.12 6.9",, szalonna C.68, G.tiS, Ser­
téshús májusra 13.67, 13.10.

tette, hogy az egvesület vág vonat két és fél millió

— Mert nekünk úgy tetszett — mondotta 
büszkén, tört magyar nyelven az egyik baka. Nagy 
lárma támadt erre. A korcsmából az összes ven­
dég* k kitódnliak es most mar haragos felkiáltó" 
sok is hallatszottak a bakak ellen. Nemsokára két 
rendőr is megjelent, mire a katonák futásnak 
eredtek. Az egyik baka azonban bevárta a rend-

koronára tudta meggvarapitani. A második évtized 
most kezdődik s ha a magánlisztv selők átérzik 
érdekeiket, tovább is még fokozottabb mértékben 
fogják támogatni az intézményt, mely támogatás 
nélkül szolidárisán eljárni s közös czélokra töre­
kedni nem lehel.

— Női gyászruhák beszerzésére ajánljuk 
Horváth és Halász elsőrangú ezeget Yáczi-utcza 
16. iZsiiiárus-utcz-i sarok.) a hol 4 óra a alt ké­
szülnék gyászruhak. Yiiielu megrendeléseknél köz­
lendő aljhossza és rod b* ség.

- Stomatin a legjobb száj- és fogápoló szer.

hogyőröké1, akik felírtak a revét. Azt mondta,
Kolb Károlyiak hívjak és a pancsovai 7. gyalog 
ezrednél szolgál, de most Szegedre vezényeltek. 
Kolb később beismerte, hogy ö verte be az abla­
kokat.

— A postalrocsí ellen. Váezről jelentik- 
hogy a vurus közelében lévő Katalin-pusz- 
tán tesrnap este rémes rabi«’gyilkosság tör­
tént. Eddig meg ismeretlen tettesek a Ré­
szegről X úezra ind toll poslui.öcsit megtá­
madták s a postakocsit és kísérőjét l’ejsze- 
csapasokkal meggy,Ikoitak, a postakocs.t 
pedig ki rabol Iák. A postakocsiba kel pénzcs- 
levei voll, az eeyiket Nagy-Orosziban adták 
fel és tartalma 1102 korona volt, a másik­
nak Nóyrád-Vadkert volt a feladó állomása 
és 2290 koronát tartalmazott. Mindkét level 
a budapesti po.-lapénztárnak volt czimezve. 
Ezeken kívül há om korona értékű betut- 
csomag, tíz ajánlott level, tizenkét közön­
séges csomag volt a kocsin. A rendőrség 
kiment a helyszínére és erősen kutat a rabló­
gyilkosok utam Az éjszaka folyamán egy 
Vaczn'i! érkezeit távirat még a. következő 
részletekről számol be:

A tegnap e.-ti postarablúsnál Czillik János 
po- ivesist é - kiséröjcl. Szál tér József rádi 
40 eves gazdát g yi • öltük meg. Az ismeret­
len tette ok három 3253 koronát tartalmazó 
pénzesleveiet raboltak el, a csomagot rneg- 
dé/Simt!U:k, de az ajánlott levelekéit ott­
hagylak. A meggyilkoltakat Váczra hozták, 
a {..*•! l'-lhunczvealt éket. A postakocsi fej­
székkel teljesen össze van vagdalva. A tet­
teseket keresik. Két matrózra gyanakodnak, 
a kik ez idötájt a vidéken gyalogoltok.

— Két hajó veszedelme A flunn-i »Magyar 
Tenet ip.irt« ke hajónak r* szede mérői ad túrt 
Az e.v'K a »Faeirr.u«, melyei fiúmétól Marseil- 
lcsig lei g'-ri v.h.ir rongált nie** úgy, hogy csak 
lasbU muzyiirsyl. egé.-zen faloldalra dőlve nagy 
neln'/.an kútL*-t*-tí ki. A kapi nriy eiöadá-a széni t 
a ha ót a gei*um-öb*«lben inlózatos szélvihar apt* 
me-.*.'A n,i liany kodásban a donga rakomány a 
ha ó egy o:d d ra tódul és a jobb f * éré billent 
Etd.en á vészé leim s helyzetben tizenhárom órán 
át v* ru; ííI• 11 '1 »F.eern o,« A kap tarív niindeni 
nie telt hugv a/, elsiilyedes veszélyéiül megmentse 
a ha ói s az egyensúlyt valamennyire c-ak ugv 
áh,;l,aVa vi-az i, hogy 8 haló dali részbe vizel 
s/ival.yuzüdntt. A vihar szakadatlanul dühön 
gölt. Növ.lie a hajó veszedelmes hely­
zet* ’. az is, hogy a féloldali ío dúlt h**jo 
Csavar,,! m.;dii»iii egészen kívül voll a vizen. 
Amint .1 V'ijar akibb hagyott, akkor haladt csak 
a in gmir.'.ví hajó előre s végre nagy n* h**zen el- 
érkez-u , marséi*lesI kikötőbe, még mindig ol­
ds t 'lölve. hoay áib**c ni a parton ál ó tárházak 
fa a I érintené'... A má-ak a »Giuseppe Da l» n-vü 
olasz vitorlás ii jói, mely 1903 juiiU- 14-étól ja 
nuar 4 tehát nal hónapig íiánykódutt a ten 
öer* : Ch; te Lő indult salétrom ra l.oinánynyal. fi. 
hajónak sokat kellett küzdenie szél*.iharrokkai és 
sur.szor került ín a helyzetbe, hogy elsüiyede- 
k4t fgés/.i n bíz ó ra vette személyzete. Az 1640 
tonna tartalmú hajó v gre t-n t áibuczczal és meg- 
tt-pr'r ) im ákkal a Maria Yalerid-molúnál kötőt 
is Fiúméban.

- Hala oíáa. Pergelj Tamás erdész B« sz 
tprc/* ii t hunjt. Temetése s-ekelyudvarhelyen 
D4gy részvét nmlietl ment végbe

_ A caiyar Jogáezegylet szombaton dél
után hat ór.kor az ügyvédi kamara helyiségében 
(Sz**mere-uicza 19- szem P-i**tt) teljes-ütést tart 
m-lriek tárgy a: Dr, Hulilsch r _ Szigfrid közjegyző 
helyett* a ily c/.imii előadása: Közös végrendeletek 
és őr*.*!, ;ngi szer/ö) lések a polgári törvény könyv 
tervezetében Vendég-két szívesen lát az egylet

— Fi? náól jószáijigazgató. Eszékről 
táviratozzál: Ridvgkulhy Imre Szeremmegyéne*1

E történt a vonaton?
— Az Egyetértés eredeti tudó.-ilása. —

Rövid híradás nyomán megemlékeztim 
már arról a rejtelmes esetről, amely a Becs 
ÍWöl Marchegvcn át jövő személyvonatul! 
történt. A homályos hir ma nemileg részle­
tesebben fekszik előttünk, de még mindig 
nincs földerítve egészen. Arról van szó, - — 
amint lapunk legutóbbi számában olvasható 
volt — hogy a vonalnak egy félreeső helyén 
átmetszett torokkal találtak egy utast. Hogy 
kicsoda és miképp történt vele a rejtelmes 
dolog, nem tudják.

Mm tudósítás szerint egy Rsda Emil nevű 
vándorszínész jelentest tett az esztergomi rendőr* 
-égen, hogy amikor ő éjfél után fél kettőkor föl 
szállt a vonalra, Pu/sonvhan egy 40 év körüli 
ember ült vele szemben. Ez az ember kiment a 
kocsiból. Rada ezalatt elaludt es csak Gálán ha 
körül ébredt fel. Ki akart menni, amire egy kö­
vér idősebb ur, — aki Szenpezen vagy Udvardor 
sz állt löl — figyelmeztette, hogy a kocái rekeszében 
a gy rn.Ler van, akinek folyik az orra veie 
**s m m bucsájt he magához senkit Később Ralié 
fig\ elméssé tette a kalauzt a relytélyes ide^enrtí 
A ka auz kinyitotta a rekeszt, a hol ülő helyzet­
ben, vértől e boritva ta áita az idegent, ugyanazt 
a ki előbb ÍEdnval üit egy szakaszban. Balke) 
/.eben az ernxójél larlolla, két lábával az ajtónap 
támaszkodva ült, a nyaka el volt metszve, a l»*j 
melyen 1-heriyallott. A hozzá imézelt kérdésié 
c-*ak azt fehlte, hogy folyik az orra vére.

E-zieigomban leszallilotlak a vonatról, de ott 
már annyira el volt gyengülve, hogy csak jelek­
kel tudta magát megértetni. Úgy ertetiék ezekből 

j**!< bői, hogy kiraboltak és a nyakát elv.ig- 
t,k. Az az utas, a ki Rudat figyümeztette a be* 

zárkózott idegenre, Párkány-Naiián leszállt és 
Balassa Gyarmat f* 1** utazott tovább. Az eszter­
gomi rendőrség nyomban Mrgrafált Párkány 
N.má'a és Érsi-kujxáira és az idegen kiléte felöl 
tudakozódott.

A haldokló embert az esztergomi Kolos kór- 
h zLa izalhtottaK.

— A jogász-bal. A farsangnak minden esz­
tendőben egyik kiemelkedő eseménye szokott 
lenni a Jogász-bál, a melyen társaséletünk szá­
mos előkelősége szokott megjelenni. Az idén ja­
nuár 9-én lesz ez a hál. A rendező-bizottság 
ó én a következő urak állnak:

Jankcvivíi Gyula elnök, Vajda Ákos a .1. S. Ej 
I Inöke, báró Majlhényi József aívinök, More 11 
József alelnök, gróf P* jáe?.*vieh Márk aleinök, 
Zsigmondy Kálmán alelnök, Rudiin v Lajos fő­
titkár, lioldis Dezső pénztáros. Zsigmondy Mihály 
lejegyző. Gar ocz.v Endre titkár. Manciy Lajos 
•ríkár. Ángyán Béla ellenőr, Nagy Ehk titkár. 
Rui-uvszl.y Iván titkár, Foister Jenő jegyző, 
Huszár Aladár jegyző, Imrédy Károly jegyző, 
Itadisics li emér jegyző, ifj. Wiassies Gyula jegyző, 
IJi*nke Imri; háznagy.

A bá bizottság irodája a //uzi^úrja-szállóban 
van.

— A Budapesti Kathoiikus Kör termeiben 
13-án, szerdán este fel 10 órakor tanczestély 
lesz.

— Az Óvónők Otthona javára január hó 9-én 
zártköi ü tanczestély lesz a budai polgári kaszinó 
termeiben. A nagyszámú re:id*-zől)izuitság élén dr. 
Barczy I-lván szekestínáiOsi tanácsnok áll.

— Abauj-Torca varmegye balja. Abauj- 
Torna varmegye bálja — amint nekünk jeleni k

— 31 iss Dancan Becsben.
mezitlabos apostola, a náiiu.k is

A görögtánc* 
jól ismert Isa­

dora Duncan, hosszabb körút után Becsbe érke­
zett, hol tegnap délután a Garlílieater színpadán 
meghívott közönség előtt a legújabb görög tán- 
czait mutatta be, s érdekes magyarázó előadást 
is tartott. A .^sWorniai művésznő elmondta, hogy 
iournée-ján sok 'pévgí szerzett és ezt a magasabb 
cél szolgálatára fordítja: Athénben telket vásárolt 
ezen görög templomazerii épületet emeltet s ezt 
az ó-görög lánezinlézetnek szenteli. Intézetében 
ütvén különböző nemzetiségű fiatal leányt fog 
művészetében kiképezni. Növendékeivel azután 
körútra indul, s csak akkor lesz képes a görög 
kar-tánezot taijes szépségében bemutatni. Miss 
Duncan kíséretét eziduszerint tiz görög fiú képez* 
ezek ú görög nyelven néhány strófát énekelnek 
Aischylos »As oltalmat kérői:« czimíi tragédiájá­
ból, Miss Duncan tánczának kíséretében.

— Vecsr.v Ferencs és Lenbaeh A csoda«! 
művészeid Vt’.csey Ferenc* a müncheniekéi épen 

j; 3 elbűvölte, rmnt a berlini, bécsi es hudapesu 
Az Odeon-ter mben rendezett két 

miml -n jegy elkelt és a lelkese­
dés n* m ismert határi. Lenbath Ferenc* a néme­
tek Münchenben élő nagy f stője, gyöngéi kedése 
a .»ti, nem hagyhatta cl látását, így l.v.t a b;s- 
aoru nagy művész a mesíer Lazában i.ülon i.,a- 
g;nihangvei!*em,t rendezett, s játékává' Eenbnchot 
annyira elragadta, hogy ez viszonzásul Yecsey 
Ferenc* arczképét festi meg. Utóbbi Kambacli 
Fritz festümüvesz műtermében is játszott s tőle 
emlékül értékes allegorikus vázlatot kapott.

up
közönségét, 
hangversenyre

>ar,uar»I- ti­ li A vi dősi-get elvállalták:

A balkáni refonnok.
KonBtantinápoly, ián. 6. Az entente ha­

talmak nagykövetei tegnap a. portán tárgyal­
lak a refoi mok keresztül vitele kerdéséhon. 
rrnhü ben tudomásul szolgált. Georgia olasz 

idosztálylábornok szerződtetése.A nagyköve­
tekkel a porta sürgetésükre közülié, hogy a Hadik Janosn** grófné, Kelcz
polgári ügynököknek szóló utasítás mar el­
indult a főfelügyelő és a vilajet! hatóságok 
1‘zirnére. A porta újból felszólította a nagy- 
követségeket, hogy hassanak újból Bulgári­
ára, hogy korlátozza a bizottságnak ismét 
télujult tevékenységét, szüntesse meg a

Báiczay Fvicr ezré, Bárczay

t** iti!

Sai.dorné, C-oma 
Gvulané,

— Hegei ma ne uj darabja, A »Ghetto« szer­
zője uj darabjának, mely Amsterdamban kerülj 
színre, »Lánczszemek« a ezirne. E darab szatir'- 
kus iránya és Heyermans ilyen értelmet ad 
alczimének: »Vidám játék a házi füzhelynM«.

Esztergomi tudésitónk az éjjeli órákban a kö­
vetkezőnél jelenti az esetről:

A titokzatos eset élénken foglalkoztatja a ha 
óságot, mert nagyon valószínűnek latszik, hogy 

az ismeretlen rablógyilkos-ágnak áldozata. A su- 
yusan sebesült ember majdnem 20 órán át volt 

magánkiviil. Kiliallgatása nagyon nehezen ment, 
mert összes légzőszervei keresztül vannak metszve, 
úgy, hogy a nyakcsigolyán kívül alig egy-kei 
i7om tartja a fejet. Az orvosok csöveket al- 
almaztak, melyen át lélegzetet vesz és táp 

lálják.
Midőn a késői órákban magához tért, kisérlelet 

ledek kihallgíitására. Roppant nehezen tudták 
megérteni, mert csak susogva és tör* dezett val 
omást telt. Mindazonálial megérteitek, hogy 
Paunz vagy Pauz Jánosnak hívjak, («3 éves, nős 
rakospalotai lakos. Sebesülésére vonatkozólag csak 
annyit mondott, hogy valaki megtámadta, a kit 
nem ismer. Ötven korona készpénz volt nála é- 
ezt tam»dója elvitte tőle. Tovább beszélni nem 
tudott, de vallomása nyomán a hatóság megindí­
totta a nyomozást.

A sebesültre úgy akadlak, hogy nyöszörgését 
meghallották, a gyilkos szerszámnak azonban 
nyoma sem volt, mi arról tanúskodik, hogy 
tényleg megtámadták. Viszont az orvosok véle 
menye szerint a vápás irányából következtetve 
nincs kizárva az sem, hogy öngyilkosságról 
van szó. Rettenetes nyaksebe kétségtele 
„ül borotvától szál mazik, mig az áldozat szebó 
ben egy életlen kisebb zsebkésen kívül má 
vágó eszközt nem találtak. Mellényzsebében Mi; 
néhány fillérnyi aprópénz volt. Irományai mind

Készülődéseket és maradjon nyugodtan,

Szarafov álnév alatt.
Göüf, jan. 6. A Genfer Journal azt jelenti 

hogy Szarafov Boris tegnapelőtt álnevén 
ideérkezett, hogy az itt lévő örmény központi 
bizottsággal érintkezésbe lépjen. Ma loly- 
Iútja útját Róma felé és meglátogatja a 
Balkánra való visszatérése elült Firenzét, 
Milánót és Timiit.

Sztrájkok
Lemberg, jan. 6. Az összes péksegédek sztráj 

kulnuk, mert a munkaadókkal való tárgyalások 
semminemű eredményre nem vittek A polgár­
mesterhez érkezett jelentések szerint Lemberg- 
b«*n nem kell tartani attól, hogy a sütemény ben 
hiány vein.*.. Különben azt hiszik, hogy a sztrájk­
nak nemsokára vége les/,.

Marseille, ián. 6. Az állami gynjtógyár mun­
kásai sztrájkolnák, mert a muukus-azemél j zet 
szamát ki.-ebbnették.

Batce ona, jan. G A hajósok sztrájkja növe­
kedőben van A beérkező hajókat a legénység 
azonnal elhagyja, de a hajú-ok i-lbataniztak, hogs 
idegen hajók munkásainak munkaszabad-apai 
meghagyjak. A sztrájk«).ók eljárásai más kikötök 
hajósai is hely* síik, nevezetesen Cadixhól nkéz* ti 
ilyen értelmű nyilntknzal. Sevbláhan barom baj«j 
lugenysege hagyta abba a munkát.

Vasúti szerencsétlenség.
Topeka (Kanzas), jan. G. Ma délelölt Vil- 

ur mellett a csikágó-rockizltmdi vasúti vo­
lition egy személyvonal összeütközött egy 
»lleiikezö irányból jövő mmiká-voinittal. Az 
utasok előadása szerint 30 ember esett ál­
dozatul az összeütközésnek.

Topeka, jan. 6. Az a személyvonat, amely 
Villars mellett összeütközőit egy munkás- 
vonal tál, teljesen ronescsá lett. Az utasok 

v része meghalt, egy része megsebesült.

Hazafelé a sarkvidékről.
Hamburg, jan. 6, Nordcnskjüld délsarki 

ekszpediczioja ma délután 5 óra lő peroz- 
kor a hamburg-délamerikai gözliajóstársaság 

,uea nevű gőzösén ideérkezett.

Egy tábornok fegyelmi ügye. 
Páris. jan. G. Do Cordelliere nyugalmazott 

tábornok, kit a hadűgyn.imszterhez intézett nyílt 
levél m alt január 11-ere fegyelmi bíróság c!é 
iuéztek, megtagadja a megjelenést. Cordelliere 
panaszt emelt az államtanácshoz a fegyelmi bi- 
ró>ág egybehívása ellen, mert ama dekrétumnak, 
amelynek alapjan a fegyelmi bíróság elé idezt k, 
allilólug nincs jogereje, mert csak egy hónappal 
később tették közzé a hivatalos lapban.

Görögország sérelme.
Athén, jan. G. Burgasban három bolgár 

tiszt szettépte a görög trónörökös és neje 
arczképét, a miért a görög diplotnácziai kép­
viselő elégtételt követelt.

Egy város veszedelme.
Spoleto, jan. G. Az utolsó éjjel a váró" 

falának egy része földcsuszamlás következ­
teben beszakadt. A Giornale D,Italia szerint 
a székesegyház is veszélyeztetve van.

Közgazdasági táviratok»
New fork,

jan. 6. jan. 6.

— A Ehervy szereposztása, a 
Színház szombati opcreitujdonságának, a Bberry- 
nek szvr«*poey.tá.$!i n következő : Mac Sherry —• 
GöaW'.ri Jenő; jar.«-:, a húga — Komat Berta; 

Koós Józselne, M»di Kovács Lászlómé, Péchy I Sherry Anatol az unukaöcscse — Rathonyi Ákos;
l.á8z- ! M chigrette, primabalh rina — Horváth Paula: 

Pepita — Szentgyörgyi Lenke: L onard y Gomez, 
kövelségi attasé — B- Szabó József: Aurhlae. 
csizmaiiáziitó — Sziklai Kornél; Katalin, sza­
kácsnő — Tomcsányi Rusi; Amadé — Útról!;: 
reudorbiztos — Ivár.vi Dezső.

Zsigmoi duó, Uakovszky E dr»-iié, Szalay Lasz­
timé, Szik lay E-iéné, Vay Tiliamérné grófné, Vitéz 
V:klómé, Zichy Károiyné grófné vs Zichy-Me^kó 
lakabné giófné.

IC.
IC

Farsangi naptár
Január 9. Jogász-bál a Vigadóban.

„ Az óvónak otthonának estélye a lh’.clai polgári 
kaazinóban,

, 10. Mapy álarczosbál a Vigadóban.
,, íd. A Budapesti katbolikus kor tánczestélye 

a kör dis/term, ben.
, 14. Szép Sz.iv Társaság bálja a Vigadó­

ban.
Proles fiús bál a Rovatban.
Posta- és taviról sztek bálja a Vigadó-

i-.-m.
„ 17. Jói* konyczélu álarczosbál a Vigadó­

ban
, 23. t c" -kcdelmi alkalmazottak 1'áJja a Po.

vaiban.
B 24. A arczusbál a Vicádéban.
„ 27. Szerbek tiáija a Kuya bőm.
., 27. Remei kolónia bäh a a Vigadóban.
„ öt). Medikus-bal a Vigad* ban.
, SU. Csc zka Beszuda bá.ja a Viga­

dóban.
Február 1. Atietu bálja a Vigadó kister­

mében.
„ 2. Pos a- és táviró-altisztek bálja

a Royalban.
, 3. Önkéntes-tűzoltók bálja a Ferenczvárosi

Kaszinóban.
, 3. B Icsődv-bái a Royalban.
„ 4. Technikum-báj a Royalban.
, 4. Szent Gyurgy-Euylet bálja a Terézvá­

rosi Kaszinóba u.
. G. Kereskedő ifiak bálja a Royalban 
, 7. Ua dasszonyok álarczos-l'ália a Vigadó­

ban.
„ 7. Asztalos-bál a Terézvárosi Kaszinó­

ban.
v S. Epiiőrajzolók bálja a Royalban.
„ 13. Szegénygyermekkert-bai a Vigadóban.
„ 14. hr. Nóc-gylut-bálja a Vigadóban.

„ 1G. Első bolond-estély a Vigadóban.

— »Euryanthe« nj szöveggel. Wc-ber a 
»Bűvös vadasz« halhatatlan szerzőjének, másik 
remeke, az »Euryanthe«, a rendkívül naiv sző. 
vegkönyv miatt nem érhetett c-i nagyobb színpadi 
sikert. A józan eszű közönség kénytelen vo't n 
leg'egenyesebb és legérzelmesebb jelenésekm 1 
I.evetni, vagy boszar.kodni: Mahler a bécsi opr' 
raház igazgatója, nem vethette el az egész librettói’ 
de olyan lényeges változásokat tett a szövegben, a 
szükspgtcb n és nevetséges ezuhangokat elhagyta 
s a valószínül lennek a tehetőség némi látszatai 
adta, úgy hogy az ily módon felír ssitat« 
»Eurganthe« a bécsi operaház jövőbeli élöadásím 
teljes sikerre számíthat.

— Az ipariau vesz éti uiuzeum évi jelen- 
tóae. Az országos magyar iparművészeti mu eum, 
mint minden é*b«*n, az idén is hossza jelentésben 
szán.ol be működéséről. Elmondja az igazgatóság, 
hogy a muzvum pviijteménvei a múlt évben 220 
darabbal szaporodtak, ami 23-al több gyarapodást 
jelent, mint az 1902-ben. A múlt év folyamán 
érdekes és nagyjelentőségű kiállítást rendezett a 
mu/.eum künyvgyüjlö je:vényzkből ;ex libris.) A 
rnuzeum jelentéséből kitűnik, hc«gy a múlt évben 
igen jelenteken’,- működést fejtett ki a müvésze- 

I tek terjesztése terén.
— Berlin uj operahála. Vilmos császár már

említett rendeleté, hogy a berlini udvari opera- 
hazat bezárják, azt a következményt vonja maga 
után, hogy Berlin uj operahúzat kap, mely vetél­
kedhessek a párisi nagy cperaházzal is. A most 
halál rászánt dalmiiszinház, mely homlokzatán az 
»A pofiiméi Musis« feliratot viseli, 1844-ben épült.I - , 1 _ * ti — I ' ...X,. L I . . r\..rol,SOL .yanazon a

, 19. Vendéglősök éa szállodások bálja a
Royalban.

„ 21. Budapesti pékek bálja a Vigadóban.
„ 22. C/ukrász-bál a Vi-iadóban,
Márcz. G Hírlapkiadó tis/.tviseiu-báJ a Roya'- 

ban.

helyen údt a legrégibb «.peraliáz.

még pedi 
közönség a esi*

melyet 1*42-L*n emeltek, s a mely 1843-ban 
<*ég’*tt. Tegnap volt a berlini kir. Oporaház 
bucsuelöadiisa. A > 11 e»terd a 1 nokok «- at adták.

olyan zsúfolt nézőtér előtt, mintha a 
szári rendelettel szemben tüntetni

akarna.
.— a tartomány főn öti darabja. A L.nz:

Landschaftliches Tiiealcrbon tegnap dr. Eben- 
hoch tartoniányfőnök »Queretaro« czizr.ü drámája 
került szil re, a bécsi lapok szerint, teljes siker­
rel. Az újdonság Miksa m xii-ói császár boldog- 
Ialán sorsat tárgyalja hat képben és a drámai 
hatás kel ő fokozásával.

Búza helyben ........................... 92 — 93.—
. januárra .............................. —.— --.--
„ márciusra .............................. --.---
„ májusra..............................

Irányzat: állandó. 
Gubonnszállitási-dij

. 91.87 Sí’*1/,

Liverpoolba............... ... 1.27« 1 *2n
lényén januárra ...... .->3.7 o •Ml.11,

í májusra • • ♦ i • • •
Irányzat; állandó.

i>3,T. 1)2.20

SZÍKHáZ ÉS SUiÉSZET.
— Az Aranvvirág jubileuma. Ma este zsú­

folt nézőtér elölt jubilált Martos Ferencz és 
Huszka J«*nij nagysikerű operettje: Aranyvirág. 
Ötvenedszer adták ezt a kedves operetiel. 
A közönség melegen ünnepvlto a da* 
rah szerzőit és az előadó 
két, kik között természetesen Fedák Sárit 
illeii meg az első hely. Pajzánul énekelte s 
tánczolta végig a szerepét, sok-sok tapsot és 
még több virágot kopott. Szamosi Elza, Vécsey* 
Ferenczy szintén kivették részükét a nagy 
k érből.

— Józsi, a Vígszínház tegnapi torzszülöttje 
haldoklófélben van. A józan kritika és a nem 
premieres közönség egyaiánt konstatálták róla 
ma, hogy életképtelen a kis utálatos.

— >A baglyok tanyaja.« Akkermann Zsig- 
mond »A baglyuk tanyája« czimen csinos kiuil,* 
tásu keringő! adóit ki" A keringő zongorára át­
írva 2 kor. 40 fillérért kapható.

_ Palmay Ilka mint Gauthier Margit
Már hónapok előtt felemlítettük azt a hirt, hogy 
Pal may Ilka, Szép Helena legkitűnőbb ábrázolója 
drámai szerepben készül fellépni és hogy ezen 
érdekes vállalkozásra a »KaméliAs hölgy« czim 
szerepét szemelte ki. Most újból fölmerült ez a 
terv s a diva hir szerint februárban három este 
vendégszerepelne a Király Színházban, az emli* 
tett szerepben, még pedig jótékony czélra

_ Kubelik Jan, akinek a jótékonyezéiu hang­
versenyén, melyet uz újságírók javára rendezett,

■a . " • ■ * Z .. . I a — / 4 ...... aa 1, VT/\ I I I* #\n Aftl

TÖRVÉNYSZÉK.

művészi játékával ismét nagy sikere volt kedden, 
január 12 én este fél nyolez órakor a vigadó 
nagy termében második és ezúttal utolsó hang- 
vei senyét rendezi, a melyre jegyek a »Harmonia« 
zenemű és zongorákéi vskedéshen (Váczi-uteza 
20. sz.) kaphatók.

- A herctegi feleség, iagányi Őándornv 
Sulkovszkv Ida herczegnő válúpöre, mint már 
mi-ginulc, az aradi törvényszék bírái ti őt folyik, 
Az ügyvéd és felesége, a herczegnő békéltetési 
tárgyalásokon hadakoznak a regényes házasság 
sorsa fölött. Sulkovszky Ida herczegnő ügyvédje, 

művésze- meíí;ncijtotla dr Tagányi Sándor ellen a válópert, 
port indított a házasságból származott gyeimek 
kiadatása s a gyermek eltartása iránt. Arad vá­
ros árvaszéke tegnap targyaila a keresetet. A 
tárgyalás Joó Bála árvaszéki ülnök előtt folyt le. 

si" A herczegnő ügyvédje azt kérte, hogy a házas­
ságból származott gyermeket adják ki Sulkov- 
szky Ida herczegn. iiek s az árvaszék kötelezze 
Tagányil, a ki négyszáznyolezvanezer forint hc- 
zományt kapott a herczegnövel, hogy ha- 
voiíkmt háromszáz korona gyermektartási dijat 
fizessen. A férj ügyvédje a keresetet azzal ellenezte 
ho;ya férjnek nincs vagyona s legfeljebb száz korona 
tartási dijt fizethet, a gyermek neveltetését 
azonban nem akarja az anyára bízni, a ki el­
hagyta a családi tűzhelyt s ezzel érdemetlenné 
vált a férj s a gyermek szerelőiére. A békéltető 
tárgyaláson ellenben dr. Tagányi Sándor kijeién, 
tette, hogy feleségét szereti, nem akar tőle el­
válni. Most már a herczegnő ügyvédje az árva­
székre bízta annak mérlegelését, vájjon a férj, a 
ki saját szavai szerint szereti a feleségét, miért 
nemakarja rábízni gyermeke neveltetését. A tárgyalás 
során a gyermekért folytatott harcz felelevenítette 
a herczegnő szerencsétlen házasságának regényes 
történetét, a ki — mint annak idajén megírtuk 
— azért hagyta árván családi tűzhelyét, mert a 
férje durván bánt vele. Joó Béla árvaszéki ülnök 
a napokban terjeszti be az árvaszéknek a gyermek 
kiadatása iránti pör iratait
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A primadonna *s && neiete. Vei dy bivr-

Uoi-cit. a <j,őri színház timperameniQiimi Pn!i‘a'L 
r.aja Szyivesz'er estéj-n t-eni n»j!von hiz-'gJ h»n- 
g„n b’rAlsatia pályát,« rsr-őjének, halni -Julapn-I* 
a m, c. -éhtől A m-g.-erU-tt színes.n6 a hi-o-ág­
hoz fordult v't'gii t'lr-ri. s a Fr 11 L,r‘'s •'sa- 
ciőtt tognap sorra vonultatta föl a sz.ntars, lat 
tagiad A direktor, l ám,ennyire is sajnálkozott .. 
történték fölött, semmiről ^ern akart t-dm A 
drama- szend- az inkr-núnált Infr.eze-ekcl nem 
hallhatta, mert nvgankivü' voll egy gyón njs- g 
rak aznapi kritikáin mi t ; az ugye v, nie,, j 
SUgó periig arra az i.lummen *L M *•-1

A ki fr miuősih -beii e só osztályúnak m nőst- 
lelték Idum Józsefei (Fodor iskola) es Feragó 
Ödönt (Armehlam iskola) Szeged, má odoszt-ixu 
II .k KV/enrilöt, é ökon Darái yi Gyulai (Ariow is­
kolai Héger G\. Jeiől (Neiimer iskola), ifj. Bol­
gár Fer-nczei (Rákosi iskola). Vészi Gm ál (Fo­
dor iskola), Sátori Bélát (Torreoceli i.-kolaj é> 
Imrei oz Anliuri (Gennnri iskola). A tőr-minösifés- 
hen e söos-talyunak t- íállák Czei ker Belát (Gy- 
rer.tsér iskola) Ko o/svár, másodosztályú lelt ti 
zenöt. közi Ük Tóth Peter (Armenian! H> Szeged), 
lv« lbí-r Karoly (Ariow isk ) Faragó Ödön (Ar

lak, melybe aznap < - 
dort a ókét. Miután pedig a színtársulat többi tag- t

el. ntékleien: kei Uj- i>a korona 
iliözteií.nek kihallga-ja.nak Valleniasa 

tanú ak. a f.HÍrasznőn»-!; és o
.válást elhaiaiztei’áií,

megőrül' 
olt a ez

tás a ezéijából, a tárgy
_ Örült a börtönben. Izgalmas oc-log F,r-

tént a budapesti királyi ügyészség börtönében 
Egy rablással vádolt vizsgálati Togo' 

dfihőnger.i kezdett és majdnem megfojtó 
őrét. A rab Tichy F mez, a nyáron r»blón.e 
rényKtet követeit el a városligetben eg- szt rei 
mes pár ellen. A szere mese!; boldogan sugdostak 
a pádon a mikor Tu-by rá ük támadt és kinr 
bo'ta őket. A rendőrök Tiehyt v'e<ipték, (te a 
másik megugrott es Tichy mindeddig nem is árulta 
P|, hogy ki volt. Tichv v.,gy kel bet óta nagvon 
izgatottan , .setkedeiL Tegnap reggi • a- 1-' 
böi tönőr kmyt ita a czeilajanak aj aj át s ele,, 
vitt be neki. T.cby felugrott, ordítva rávetette 
magát az őrre és vad erővel fojtogatni kezűt-- 
Az őr segits-gért kiáltott és néhány társa nagy 
nehezen kiszabadította az őrjöngő ember keze, 
bői. Ti eh Y re kenyszerzut-bunyi vetettek ‘S elvi! 
♦ék a Li pót mezőre. Az esetről jelentést tettek a, 
igazságügy m'niszterne k.

Iez.meny éieibeltpietesenek erkölcsi es anyagi 
(ámogalása kerülne, a mely sz-rínt a kisgaz­
dák adósságát, drágább kölcsönezt, törlesz.téses 
jellegű kölcsönökre konvertálná, de egyúttal a köl­
csön folyósításakor kötendő je zálog biztosiiást, 
n.ely szerint a konvertált kölcsön uián járó tör- 
leszlésea kamat és elhalálozás esetére meghatáro­
zott biztosítás — lényegesen alacsonyabb dijak 
mellett — lenne esz közlendő. Vagyis u jelzálog 
kölcsön után járó kamat és biztosítási oij, együttes 
terminusokban beosztva 'enne fizetendő.

Ezen intézmény életbelépt-lésével a kisgazda, 
régi adóssá’ ától megszabadulva, elhalálozása ese­
tén, u biztosítás révén, ki-birtoka tehermentesen 
szállna a csaladjára és pedig annyira kedvező 
eiedn.énynyel, hogy a kamat czimén azelőtti ki­
adásai ni m eme'kedi ének, sőt csökkennének.

Könmü kimutatni, hopv az a kisgazda, a kon- 
vi rtalás előtt fel állóit kölcsöne után, csupán év- 
ke mat fejét en nagyobb ö szeget fizetett, min! a 

csoportban veitek részt bei ne a versenyzők: 12 me nyit a konvertálás után, a t-'irlesztéses köl- 
— 14 év-sok csupor jában es 12 éven aubakjesön kamatai és biztosítási dijak fejében »egy ült-

hivatko/- j mer; ani isk. Szeged). Oláh I 'bor (Hakosi isk.) 
F |iu j.,,1 ót vezeté so- j Hinni Jó/Sef (Fodor isk.) és Lurencz^ Arthur 

' G‘ nnari isk.) A a összes első és másodoszt-l\u
vívók a csoportos körmérkőzésbe kerülnek. Uj
a Kolozsvári Gerentsér László mester, mint a 
Szegeden működő Arnn mani m-ster v»dóban 
-/ép cn dmviixeket muluttak he növendékeik vi- 
vá-aban De.után folyt le a gyermekverseny. K-t

csoport] b.,n. Mindkét csoport 
de’* lelt

őrre! vívott.
Eb bio c-oportban győztes lelt Buky 7ol
tun (HoÜó-y-i'kola^, 2. Münnich Aladár 
(gróf Vav-tsko a). 3. Kn-lóffi József (Vav
iskola), a csoportban vívott még Zala István 
; Lovas i-k ) A nusod'k csoportban tizenketten 
viv lak. 1. Haranyi Andrus, 2. Wahl Rezső, 3. 
Rozgonvi Gy-rgy, 4. Vveséi László valamennyi 
Fodor me-!er tanítványa. A gy- rmekverseny be­
fejezte1, el. mely *z első volt Magyaiországon, dr. 
N gy Béla lendületes szavakat intézett a verseny­
zőkhöz, további buzgó működésre serkentve őket 
A versenvbnóság elnöke dr. Porleleky László 
g.dt, mint vívás vezetők B-rti László, B»- 
kessy Béla, Halász Gyula f/Shadnag- ok. 
Akay Lajos, dr. Nag> Béla és Fodor Karoly vivó- 
mester szerepellek Utánna következet' a köz'-p- 
versenv fo yiatása. A versenven szépszámú Uö- 
. önseg volt j<*len. köztük számos hölgy. Olt volt 
többek közt Darányi Béla miniszteri tanácsos.
I tol zár Ferenc?., Kri-lófí József, dr. Krasznay 
F ere ne z. dr Miinnieli Aurél képviselők, ki.-baari 
Kiss Féremz. dr. Gerenday György, dr. Kornél 
A la dar királyi tanácsos, dr. Faragó Ödön főorvos 
(Szeged) é- mások A verseny folytatása holna; 
délután négy órakor lesz.

véve« fizetnie kellene.
Meg vagyok győződve arról, hogy egy ilyen 

elismerem, hogy nálunk még ismeretlen, de alap­
jában Teve telette üdvös — intézmény életfa’ lép­
tetése u'an, a melvnek szigorú és lelkiismeretes 
alkalmazását a gvakorlatban feltételezem, a kis 
gazdák közül kivándorlásra senki sem gondolna.
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KÖZGAZDASÁG.
A kisgazdák kivándorolnak.

— A ktutiizlika bizonyít. —

Az ország különböző városaiban tekintélyes 
férfiak országos kongresszusokul tartottak 
olyan módok és eszközök ki eszelőse végett,

tömeges

*.1
-Á

V A j-
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b«*n. lájda'omtó: me^iörl <ziwv. 'uda'jak, F.jff 
hegy tűnőn szeretet tvles atyj ik illetve 
após

y c'L N-Á.’ fi I a me vekkel a hazai munkásnép te
>*" x I j kivancíor asat korlátozni s a földi ni vés

'ySi. x ' 11 kaeröt az országnak megtartani
‘ “ v z ^ s ' b 1S kát vitatkoztak, sok határozatot is hoztuk,

de a kivándorlási állapotokon semmit sem 
segítettek. A kivándorlás, sajnos, nem hogy 

í I iianyatlanek. hanem mint a statisztikai adatok 
p| mutálják, egyre nagyobb aranyukat ölt. És a 
ú a leg szomorúbb és valóban megdöbbentő, 

hogy nemcsak egyszerű mezei munkások, 
napszám, »sok veszik kezükbe a vándorbotot, ha­
nem kisgazdák is. Rácz György liucs-tiudiog 
varmegye közgazdasági előadója a vármegye 
közgazdasági állapotáról a közigazgatási bi- 

i zoí tságlioz intézett jelentésében mutat rá 
erre a mvgdübbi nlö körülményre s annak 
okaira. Jelentésében némely módra is lel­
ni vju a közigazgatási bizottság figyelmét, a 
melyet a kivándorlás megakadályozására al­
kui i.asnuk v< 1. Jelentésének erre vonatkozó

Értéktczrtde. A mai ünnepnnpi magan 
forgalom nyugodt hangulattal lolyt le. ^ Kö­
tések csak szórványosan jöttek létre. KöUe- 
tett osztrák hitelrészvény 682"25—679'50, 
magyar hitelrészvény 771—770. osztrák-ma­
gyar államvasuti részvény 07050—070. Vé­
gül maradnak osztrák hitelrészvény 080. 
magyar hitelrészvény 770. államvasut 076.

Kareakedeinii levelező. A »Magyar és nemet 
kvre-kedelmi i-velezés kézikönyve, egyszersmind 
kere-kt deb m isniertetö, ezen a czimen 4GO lap­
nál töbtire terjedő, hata mas szakmunka j-l-nt 
meg, a melynek szerzői: Jónás János, a pozsonyi 
f-l>ő kereskedő mi lakom igaziratója és dr Scliak 
Béla, a kereskedelmi iskolák k rályi főigazgatója. 
A munka már roppant terjedelménél fogva is 
Ggyelemremeiió, a tartalma p< dig annj ira értékes 
hogy a szakirodalomban valósággal esemérv* 
szandia megy. A szerzők magyar és néme 
levelezőt adlak egy köt-lben, azon az alapon, 
hogy a kere-kedelmi Iskolákban magyar ea nem* t 
levelezés eg< cl en közös tárgy, de azon az alapon 
is, hogy bemutassák a sokiéle német formuiáré- 
nak, nemet kereskedelmi kifejezé-nek megfelelő 
magyar kifejezéseket es hogy ilyenképpen a ma 
gyár kereskedelmi frazeológiát g.izdagiisák. A b—

,inun velezü írói szinten azt az elvet vallják, hogy a 
lehetne.

, ■ a-. ,-. .1 -Tz3 ■. mii*. AiCUL/Ál r.r
ai;*. ro't, az i' roko-isáz w
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a koronás ara y-értUmkt reszt tulaj 
ionos:, ijmöczbÁnyaszab. kr. és 
fdb anya vörös potjar neüt r d Sv 
poi<«ar • vq'í orszsgiiytílefi áé.pvtse- M 
lő, Earsv- rmi gy - torvsa . hatósági ^ 

b rOttsaganak tapja Se
folyó hó 4-n est fel ü érakor, ö'elének |^j 
67-ík e. '■■;>* n évéb-n ln>ss/.ab szenvedés 
után jo 3i-té:rc -z mierült.

A i-eubobíoguli bűit teteme csütörtö­
kön. f A-;.- Ló 7-én ctéiulan 3 ónkor fog 
ez ág fa er mg. egyház szertartása szé­
riái örök ny z-ai v.,n,ra helveztelni.

Körmi’ctbonyaci. 1904. évi január 
hó 5-én.

Ä do ti. legyen emiák*Ee*e !
Tor--, .eohat öv. l.aa -z.nl Ch^naía 
Au«l Cbabi:da öc/a g> érmékéi To ( zj 

mssehek G uta feje.
ü

í'rífcLifaJ jj^Jäämiml^ßSäbhiSi^idAlSmCiSSSiüiiia^

Dr. Halasi 7 Áiarjt^r, dr. Vis octal

l ösze icy szól:
B.ic--U' drog vármegyéből 1903-ban 5100 em- 

SÍ5! b. r vándorolt ki, leginkább zXmerikába. Igaz, 
hogy ugyanakkor 2000 ember visszaérkezett, d>- 
a jövő tavaszra ismét nagyobb kivándorlást he­
lyeznek kilátásba.

Megdöbbentő, bogy a kivándorlók tekintélyes 
p .ze must már a 3—10 holdas kisgazdákból ké­

rő ki. Ezek eladjál; kis (tinijeiket, jórészt kény­
telenek eladni adusságuk miatt, — azután eíalá- 
dusuil kivándorolnak.

A n unka- és keresi ti.iíry, sok ezer olyan 
munkásnak a vándorboiot kezé-he nyomta, a ki!; 
Iv. ittliun keresetük lennne, soha se hagynák el
o! hónukat.

Egészen más szempont alá esik ez újabb idő 
len megindult kii-ga/dak kivándorlása. A 3—10 
holdas kis vagyonú emberek EUgasztő, tömeges 
kivándorlásának meggáiolása, első sorban ábami 
in é, kedesi követel, mert ez államra nem KIt' 
t-íizömbős e kiagazdzk ;óiiá-i osztályának pu ztu-
láSa.

Az állami életnek közgazdasági alapra veié he 
Ive/kedese, mindenből el..tér be tolta a szocz. ali 
I r.ibiemakat, es ezek közölt első sorban a Kisebb 
vagst nnal reniie kező os’.iály kérdés ■!.

Tudjuk, hogy a törvény búzás intézkedései foly­
tan, számos üdvös rendszabály jött litre a ki’ 
emberek éld kefaen, többek között: lt-98. II t

ke eskedehni level.-zés nem egyéb, mint tárgyis­
meret, nyelvismeret es f .galmazó képesség. Böl­
csen beosztott munkájukban gazdag tárgyisinerte- 
téssel, bőséges nyelvi magyarázatukkal szolgainak 
• 3 jeles példák bemutatásával igyekeznek táp­
iá ni, támogatni a foga mázó— készséget. A künw 
a ellő nemzetgazdasági és jogi fejtegetések Kísé­
rel. ben fejez-tenkint tárgyalja a kereskedés és a 
kere-kedök uiibeniétét, a kereskedelmi ügyletek 
változatait, a fizetés módjait a kereskedelembe, a 
bankok és a börze ügyköréi. Mindaz erre vonatkozó 
fej cg’ léseket, átszövik a gyakorlati élet követelései, 
a minthogy a Jónás ScliaCK-fele Levelező gazdag 
tárháza a gyakorlati életből merített írásoknak; a 
keiesk*dtiinn ügyiratoknak, szerződéseknél-, köiő- 
leveleknek, részvény blankettáknak, a formáknak, a 
mik a közraktári, a biztosító — meg a szú Ili ú- 
üzlettel kapcsolatosak. Jónás János és Schack 
B-la dr, mindkét szerző, azonkívül, hogy je'ev 
paedagogus, jól ismeri a gyakorlati életet is 
(Luk.s ezzel a sokoldalú avatoitsággal, jeles ké 
pékségeikkel, nagy kepzetiségukkel, kitűnő n' elv 
ismeiete.khel, helyes gyak..rlati érzékükkel teremt* 
hétték meg a kereskedelmi levelezésnek ezt a n .gy- 
szabásu kézikönyvét A szerzők u magyar viszonyokra 
vannak mindenütt figyelemmel, munkájuk hűséges 
kepét adja a magyar kereskedelem fő-üzlet 
’gonak és a »Nagyobb összefüggő műveletek 
c unü fejezet érd-kés példákkal szolgál a magyar 
import- és exportker-skedeletn köréből. A Leve.

schöupriezeni, maytíel urgi. hamburui, uiann- 
heimt, mainzi és rajna-offenbuchi petróleum 
telepeiket. Ennek a kérdésnek a tisztázása 
után állapítják meg a részvény tőkét, amely 
3—4 millió korona lesz. Az ui részvénytár­
saság a petróleumon kívül különböző olajo­
kat is fog árusítani. A konferencziákat leg­
közelebb folytatni fogják.

Az Ofiztrak-38agyar Bank főtanácsa, hétfőn, 
e hó 11-én ülést tart, amelyen az 1903. évre 
vonatkozó végleges mérleget állapítják meg

Arenyforgalom. Magvarország és Ausztria 
aranyforgidma az 19U3-ik év végen arany korona- 
okban 159.037.470 koronára rúgott, széniben az 

1902. évi 133,301.406 koronával; Q szerint a 
tavalyi forgalom 25.736.010 koronával haladta 
meg az előző évet. Az Osztrák-Magyar Bank 
1903-ban ö-szesen 415,619 340 arany koronát 
bocsátott forgalomba és pedig 957> millió koronát 
tizkoronásokban e.s S.O'l millió koronát busz- 
koronásokban. A bankba ös.-zesen 256.53 millió 
korona vándorolt vissza és pedig 46 44 miihó 
tizkoronásokban és 21U.14 millió korona busz- 
koronasukban, úgy, hogy az év vegén egyenleg­
ként 159 millió maradt forgalomtian. Legtöbb 
buszkoronás aranyat 5011 120 koronát április 
n-gyedik hetében becsatolt a bank forgalomba, 
legkevesebbet 924.020 koronái január első he é- 
ben; a huszkoronas aranyakból legiönbet 2,166 260 
Koronát juh as negyedik beleben és legkevesrbb t 
444 640 koronát november első hetében. A leg 
nagyobb heti vis-znaramlas a bankba a huszko- 
roiiás aranyokból mains második hetében vo t 
3,176.340 koronává), legki-ebb januar első beté­
tien 1,330.90« I koronával, a huszkoronásobból 
legtöbb 1.UŐ8.630 koioiával julius másouik be 
lében, legkisebb 294.340 koronával január első 
hetében.

Az orosz petroleum olcsóbb lett. Fétervár- 
ról jelentik, hogy a Nobel-társaság a petróleum 
árat Oroszország valamennyi főpiaezán leszállí­
totta pudonkint tizenkét kopekkel.

Nemzetközi bi&ll tas Pi «énben. Ez év fo- 
yaman PiLen csehor z ai v -rosban nemzetközi 

e-észségügyi, szakácsunivé-zet >. sor főzési, -zesz- 
ipari, vendég ői es sporikiallitást rendeznek. A 
kiaditás. malynek di-st-inüke a város polgármes­
tere, ju ms 1-en nyiük meg s augtisuus 1-ig 
uarad nyitva. A ki a kiállítás iránt erkeklődik, 

vagy valami felvi ágositast kivan, az fordu'jon a 
pilseni nemzetközi kiabitas elnökéhez, Lauda 
Vr.-liez, vagy a kiállítás választmányához, a hol 
minden kérdésre a legnagyobb előzékeny segge 
feleim fognak.

A Kon-tantlnupolyba exportálók figyel­
mébe. A konitaniinapolyi konzulátusunk figyel­
mezteti a tőrök fővárostia exportáló és az ottan' 
czegekkel üzleti összeköttetésben levő ezégekeb 
hogy az oiiani pi<icz nemzetiségi viszonyaira es 
üzleti szokásaira való tek ml eltel okvetlenül alkal­
mazzanak bizományost, de mielőtt megbízást ad­
nának valakinek, az illető felöl pontos mforma- 
cziót szerezzenek be, mert utóbbi időben ílch 
sukan rendezkedtek be bizományi üzletre, akik 
nem megbízhatók. Egy megbízható bizományos 
különösen a felmerült differeucziák elsimításánál

Szeszüz.’.et. A kontingens nyersszesz ára 
de pe-- en 44.50—45.50 korona. ...

Mezögazdrissgi szeszgyárai; részéről kontin­
gens nv eisszesz azonnal: száüitásra ab G inielő- 
a!lomás 43—43.50 koronáig volt ajánlva és több 
tétel ez áron zárulva is lett. — Ex'-outingeas 
szeszben nem volt ajánlat.

Csütörtök, január 7.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

koronákban

Kontingens nyersszesz 44.50- 45.50 
FmoinifoU szesz adózva 145 .,0-10.— 

adu/.a!;aD f>0 .0— ol.— 
Éicsztöszesz adózva 14M.nO l->0.—

adózatlan 50 o0 - ni. 
Nyersszesz adózva l*<-50 f - '•
Denaturált szesz 4.4-----44.50

ír tárdék

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Bariin. jan. 6. (Az Egyetértés távirata.)
A Japánnak adott oro'-z válaszról t-zv.ó 
sek megerősiielték itt a béke eredményei. Ennek 
folytán a mai tőzsde elojen a tegnapi *iruv 
jó hangulata tartott. Visszavásárlások f- ylán erő­
södtek bankok és montonértokek. Jaradói Of, "u- 
löuösen kínaiak, magasabban álltak. A _javulás 
csal; addig tirioit. mtg Londdonból a ;ámaek- 
papírok árfolyaménak gyengeségét i-'öntették. A 
lány haság azonban nem »okáig iar' - ímerven- 
czios vásárlások fo ytán ’•sénreszvények euea- 
atlók, később spekulrczió várakozó. Forgalom 
mérsékelt, később az irányzat szilárdul Különö­
sen a Bioiitanertékek árfolyama cnielkeoett Ä**' 
gánleszamitulási kamatlab 2.7;> szaza.-;;.

Zárlatkor jeyye/tetiK: *.2 -n* yj— l,-
101.10. 4-:o-os osztrák arany-járadéi; iu2.«o, htna- 
vnlgvi vasút —, magyar, korona (árudé* W iu, 
osztrák-niaityar államvasut Kas-a- v«>er
v.-részv.------, bécsi -. a tóár 85.25. M gyár vasúti
beruh kölcsön —.— Aipe-i bánya részvény - ?
ilisconln Command it 233.2.», /;ít viliamossá^ 
Edison 21 fi.— ee senki-chei i 213.60, I.aura itlko 
2:34.75, 4.2<>l0 e-usijáradék 1UÜ.80, 4 „ n.acyar arany- 
járadék 10U 25. osztr. hitelrészvény 213.2 déli va­
sút 16— Károlv Lajo-vasut orr-? bankie-
gyek 16.15,4% uj orosz kölcsön-.-. lőroK do- 

ány részv. —, olasz járadék 103 20, Magyar 
h te.bank ——, dyn.iinit tzust 161.50, áarpwa.
2 4 4.75, kedvetlen.

r-'-.ukturt, (Zárlat.) jan. 6 4.21 papír-járadék
- — 17, osztr arany-járad k 102.85, •»’/• ^K-^yar
a... ... ,’.tra.dék 100.45 tiszti. hitelinU rész. 213.aD. 
Uszlr. m»gv,ir allam vasul 143.30, c.szak-nyu-
zati vasul lOt.40, Bustiehr.’di vasút----- . Londoni
váltóár 204.17, Bécsi l.-jni;verem 132.5". Villamos- 
részvény 142.— 3°/. m. aranv v,:-.v,n 8H.30 
4-2"/ ezüst-járadék 101. 0. tiszti, koron,«járadc* 
101.50, magyar i.'-ruu í járad*’.• --V !•■>, O-atr.-ma-
ryar i: n! 113.70, Déli v r szvény «6 10,
Kibe völgy i visu!------, Bécsi váltnál 8 "-.25, 1‘árisi

ál tóár ^ 81.25, Unió tank részvény — —. Alpesi 
nánya-rés v 219.—, gyenge.

Paris, jan ' Z rlat.) Osr.tr. magv. államvasul 
—, Ul Lu-. konzul 87.20 Egyp mi Iradek 

05.—, tiszti. Lánderbaiu. .—, L u^ue de paris 
11 30» iranczia láradek 97.27, 4®, sp riyol jára­
dék fed 42, 3",„ ui terjeszthető járadék 9« 4». Credit 
loncier de t rance 691—, Aljicsi b’.t.iyarcszvtcy 
—.—, 4? 1891) rmr.. n kölesül» 92. -, V’ ,r*»g
cf-»• 212 Váltó Óla.:»-országra ^ Váló 
sterdamra 206.68, \ alti» Brü- -zelre %
.14. - Chartered 59—, , bolgár kötelezvény

ndonra 251.60,

köt
A ,ii-

C, I le Beers

417.—, Déli vasul 86.50 Vált
válik be. A körülmények úgy alakulnak, hogy a d.ffe- u rá!; or»nyj..r,d*-k 192—, TörüK gy 1-iu •_»,
reneztak a gyáros károsodását vonják maguk 
után: egy jó bizományos ezt a jó vevőkkel kö­
tött üzleteknél igyekszik behozni. Az inkasszó 
nal is nagy szerepe van a bizományosnak. Mert 
ami» u bankok a behajtandó váltót az előmuta- 
tas után, ha be nem vallották, a megbízónak 
visszaka dik, addig a bizományos többszöri fel­
szólítások által igyekszik a vevőt csőd fenyege 
t-ssel és más eszközökkel arra bírni, hogy köte­
lezettségének eleget tegyen. Bizományi szám ára 
küldeni csak oly árukat tanácsos, amelyek a di­
vatnak nincsenek alávetve és amelyeket a meg­
bízó az oltani piaczon bevezetni akar. Ez által 
tér nyibk a megbízónak, hogy gyártmányait az 
ottani piaczun bemutathassa, másrészt pedig me»- 
óvatik zz ily üzletekkel járó koczkázattól.

Az oeztrák vasi par szervezése. Az alp> s 
bányáinrs»ság csoportjához tartozó osztrák nagy 
vasmüvek közt must tárgyalások fo ynak egye- 
czikkek gyártásának és forgalombahozalalanak 
újból való szervezése végett. Arrul van szó, bog- 
az egyes vállalatodnál történt beruházásoknál 
megfelelően bizonyos kisebb müvekben, melyek 

» 1 , D u . xv 4 „ . rr riaav költséggel do’goznak, az üzemet megszün-
B \ y tes«ék s ezeket a müveket más oldalról karpótoi-

.•ridionalva.'Ui 7o-> 4®, ol .sz j; n»<iek 10 4,30, 
ranque Ültömmé 590.—, 3%% tmuczia |ár.d’-k
___ , Osztr. Uilchitv intézet 13.18, Déli vasút elsöbb-
se.ri l;0tV. 1-96 román >; 4 son b- no,

\á tó 
Bund

323

ezilst 26.9 I 1 
East Baud

Somacé szül Ha B17 Líazka. Kal-ny ^
Blamér és i indor gyermekei, Halaay fca | (.z_ a t;iezög, zda.-ai»i munkaso jogairól, az 1899.
Mór fivére, d r. Koritschuner L'pot és 
är. Visoníel Suma v-jei, Kurií -cho- 
oer Margit Ivsn és Iiouxa unokái,
az összes luk onság neveben is fájd »lom- 
telt szívvel é , n» él yen lesujiva tudatják 
hogy draga y > édesatyjuk, fivérük, apó­
suk és nagya pjuk

re*?prém v( 'irmetjyc volt fdorvnni,
1H4H 1U-ii: i honréd/ififlnagi/, a 
Ftazprent rr 'nnr-gi/ei honvedvyyesii- 

U t von elnöke

f. hó 3-án, éli lének 75-ik évében. Buda­
pesten elhunyt .

A clraga ha ott hamvai e hó 6-án d. 
ß e. 11 ór.ikor fognak Veszprémben az 

anyu földnek vi sszaa< latm.

Veszprém, >904. ja »uár hó 4-én.

áldás legyei* a megüic-őiiit emlékez t^ni ||

mm

SFOFiT

— Ax orvzig os vlvóversei iy. Ma velíe kéz 
delét a Nemzeti Sportnak a But Lpesti Ön'-ente'5 
Mentő Egyesi; et javára rendezett versenye. A 
d^ieiőit f jiyamáe» volt a minőm iö küzdelme s
köz- pversjenvnek. (14 éven felü Ve^ versenye) 
kardra ra tőrre.

XLI t. ez. a vízi és vasútépítési munkásokró , az 
1891. AÍV, t. ez. a gyári alkalmazott, k sezélve- 
zt-’-rU, az 19(i(l. XVI t. ez. a gazdasági munkás 
»s cseled segélyp nztarról.

Ani a munká-kerdés felkarolásával és tisztázá- 
?ávi»l ni- g semmi sem történi arra nézve, hogy 
a kis»b JJ vagyoni fTejü osztályok boldogu'ása — 
a külföld intézkedése nek példájára nálunk :s — 
lámogatásban részesül jön.

ILzankban a munkás osztály mellett, mint ag­
rár természetű országban, elsőrangú súlya van a 
3—10 holdas kisbirtokosok osztályának, a mely­
nek, hogy a megelhelt-s mennyire neh»*z, bizonyít­
juk a nagyobb arányt öltött kivándorlások. A 
kisgazda o csó kölc-Önt felette nehezen, vagy 
egyáltalán nem ta ál, de mint hogy kö esünre rné 
is rászorul, hova tovább észreveszi, hogy minél 
nagyobb a hitele, annul hamarabb emészti mega 
kárnál és a költség a jövedelmét, sőt a vagyonát 
is. Kis vagvonát tehát pénzzé teszi és elindul egy 
más világrészbe.

Kétségtelen, hogy az állam, a kormány, az 
»gyes emberekért nem fizethet, de erie nincs is 
-szükség. Azonban erkölcsi és részben anyagi tá' 
Riogatásban része-dthetné oly inlézm- n.y ttirekvé 
sét, a mely külföldön bevált a nélkül, hogy az 
állam lényeges megterhelésével járt volna.

A biztO'itó társulatok hazánkban is ajánlanak 
oh biztosítást, melylyel a kisgazda oly összeg te 
köthet halálozás esetére biz'o«itas\ mint amennyi 
adósság terheli a földjét, hogy elhulólczá-ával 
kisbirtuka tehermentesen szabjon öiökoseire 
Csakhogy ezen életbiztosításnak dijai nálunk 
nn-’ira magasak, hogy azt a kisgazda, — de 

niég a közéj.birtokos is — elviselni képiéiért. A 
mennyiben a biztosítási dijat tü ön, uz adósság 
uián esedékes kamatot külön fizetve, oly terhel 
vállalna magára, amely szerény vagyonát még 
el ha álozása előtt felemésztené.

Az 1890. XVI. lörvényczikk a gazdasági és 
cseléd segélypénztár életbeléptetése, úgy hiszem 
Hókkal nagyobb anyagi és erkölcsi áldozatot kö 
velell az államtól, mint amennyibe egy oly ín-

kiadasában jeleni meg díszes, rendkívül tetszetős 
kiádhásban és igy nevezetes formulurét az ere 
delinek m> gfelelő alakban — fakszimilében 
mutat be; ára 20 korona. Az elmélet embere, a 
jrufesszor, a gyakorlat embere, a kereskedő és 
mindazok, a kik kereskedelmi szakismereteket 
kívánnak szerezni avagy ebbed ismereteiket meg­
erősíteni kívánjak, egyfurma haszonul fuglalk z" 
satnak a Jónás—Schack-féle Levelezővel, a mely' 
nek párja az annyira gazdag külföldi szakiro­
da ómban sincsen. (— r.)

Német-olasz kereskedelmi tárgyalások 
Jer inbői jelentik, hogy a német-olasz kereske* 
delmi tárgyalásokat csak e hét végén kezdik meg 
Rómában, mert a német megbízottak nem ulaz- 
lattak el a meghatározott időben. Eveken a tár­
gyalásokon Németországot ugyanazok fogják kép­
viselni, a kik Oroszországgal tárgyalnak; a péter- 
vári tárgyalások februárig szünetelni fognak.

Petróleum-kiviteli társaság. Az osztrák 
letrolenmkivitelnél érdekelt osztrák és ma­
gyar petroleumfinomitók — írják Becsből — 
megtartották előre jelzett értekezletüket egy 

ülőn pelroleumkiviteli részvénytársaság am- 
pitásu czéljaból. Véglegesen ugyan még 
most nem határoztak, de úgy látszik, hogy 
a részvénytársaságot nemsokára megalapít­
ják. Elvileg az érdekeltek valamennyien, te­
hát a mag) árok is egyetértenek abban — 
hogy az osztrák petroleumkivitelt egészen 
függetlenül kell szervezni, csak egy kérdésre 
nézve vannak még diíferencziák, amelyek 
azonban nem olyan lényegesek, hogy a 
tervet meghiúsíthatnák. A kivitelnél ér­
dekeltek túlnyomó része ugyanis azt 
szeretné, hogy az uj részvénytársaság a 
kivitelnél érdekelt finomítókkal tíz évre bi­
zományi szerződést kössön, hogy a válla 
latnak bizto- és jövedelmező alapja legyen. 
Ez ellen csupán a fiumei finomitógyár op­
ponál, nem akarván magát ilyen hosszú le­
járatú bizományi szerződéssel lekötni s ezért 
rövidebb határidőt ajánl. A részvénytöke 
nagyságát sem határozták még el, mert 
nem tudni, hogy a gnlicziai Kárpát-petro- 
leum-részvénytársaság és a pardubiczi pet­
roleum finomitó eladják vagy bérbeadj&k-e

j.ik. Szóval arra törekszenek, hogy bizur.vuscik­
keket ott gyártsanak, a hol legolcsóbban lehel 
gyárt »»ni.

Talllán Bele e mezőgazdasági múzeum­
ban. Tallián Béla föMmivelésügyi miniszter, a 
ki minden tárczája körebe tartozó ügvei igen 
nagy figyelemben részesít, ma délelőtt Thormav 
Béla miniszteri tanácsos kiséretébt-n meglátogatta 
a városligeti Széchenyi-szigetén épülő és már nng\ 
részben készen levő Mezőgazdasági Múzeumot, 
meivnek vezetésével a minap Saárossy-Kapeller 
Ferencz min.oszt. tanácsost bízta meg. A 
miniszter Saárossy-Kapeller Ferencz. min. 
oszt. tan. Balázs Árpád kir tanácsos. 
Szomjas Lajos min. titkár és az építkezést vezető 
főmérnökök fogadták. A miniszter a folyamatban 
lévő építkezéseket, valamint a már készen álló 
renaissance épületet gondosan megtekintette, azok 
felett megelégedésének adott kifejezést és az in­
tézmény nagy előnyére szolgáló több rendbeli 
rendelkezést is telt. A mezőgazdasági muzeum ez 
év végével elkészül, benne a főváros egy jelen­
tékeny kulturális intézményt nyer; a vezető oszt- 
tanácsos S.iárossy-Kapelier Ferencz egyénisége 
ugyanis teljesen garanczia arra, hogy ez az intéz­
mény a legmesszebb menő igényeket is ki fogja 
elégíteni.

Uj gazdasági tudósítók. A földmivelési mi­
niszter Elvers RudoT karunesrévi lakost Caranya- 
vármegye baranyaván járására nézve. dr. K. 
Tompa Arthur krasznahorváti lakost Szilágy vár­
megye krasznat járására nézve, Pali Béla feifalui 
lakost Nógrád vármegye széc-ényi járására nézve, 
Tóth Kálmán marlunvásári lakost Fejér várme­
gye vaáli járására nézve a gazdasági tudósítói 
tiszttel bizla meg.

A deli vasút igazgatósága közli, hogy ez évi 
január 15-től kezdve a 340 s/ámu tehervonat a 
zala szent iván-nagykanizsai vonalrészen kiserlet- 
képen személyszáliitáara fog, II. és III. osztályú 
személy kocsik hozzáadása mellett — használtatni 
E vonat 5 óra 3 perczkor este indul Zala-szt. 
Istvánról este 9 óra 13 perczkor este érkezik 
Nagykanizsára

Helyi hajójáratok beszüntetése. A Duna 
gőzhajózási társaság közli, hogy a zimony-belgrad- 
panesovai helyi hajó járatokat a jégzajlás miatt 
egyelőre meg kellett ez öntetni

Dohány részvény 370 , Váltó Becsre luC. 7, 
német piavzokra 1.181 Rio !2 40, Last

75.—, Umdt’.n'P n------. Wyom n -petr»
Magyar Jelzálogbank 559—, Magyar arany járadék 
102.51.1, bágyadt

London an. 6 (7.ár» :.) .1119 ■. consoio». . . ! -t 
Sjxnyol járadék 86 ■> <, 4/.,-oa n.:>.«y. aranyjára.iék 
90 5u, 4 ,,-os rúpia 6 »7.8 les/.aiml- i-'.-i kamuil »6 
3.25. bécsi váJtóár 24 21 Char ered 2i8.—, Bimd- 
ontein 262.—, De B. ers 2U 1.8 <icli vasút 3 50, 

olasz járadék 1U1.75, 4',-os ->szlr. arany járadék 
, Canada f'aciiic vasút 121 1 0 

3 százalékos magy. aranykölc-i.-n —.
690.—, Kundin ine 962 nyűgöd L

Frankfurt, jan. 6 !> ; törsde.) Osztrák hitel­
részvény 214.50 déli vasút 16-50, icce.». t<* Co.iim-.u- 
,l’l 194 berlini Handelsgvseltsch I60.6O. liarpcni
----- Laurakol ó 2033—, Magyar au nyár-dék |
Osztrák aranyjárad -k Us r:v pir sadéi
—.—, Os-ir. tn. úllamvasu 14 -!| 1 pen.ct t»tik 
225 50, drezdai bank 154 70. ‘»eisenkirvoe 225. ,
Hibemia 216.50, Olasz, jar. dek -. Magyar ko­
ron járadék —Osztrák ezüstjáradek — 
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) jan. 5. ezOstiára-
-léi; 101.—, sorsieuy 156— 'lé1- \ " A i’ 20, 4 (, o9 
osztrák a;anyjárat!ók 102.60, oszt ráh" "részvény 
214 50 osztrak-niaizyar áilamvasut : í i - ü •,,'*ss 
iá rác ék 103 40, 4 . ,-03 magyar arany jtiauek 100.30, 
javult.

London, jan. 6 Angol consol 58." i*.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroszló, jan 6. búza helyben V- 50, eárgs 

buzu helyben 16,40 rozs helyben 12 -0 ^ rab hely­
ben 12.00, repce helyben 2030, tenger 13 50

Köln. >n. 6 Olaj 51.50
Berlin, I n. 6 Búza májusra 165 -0, juliusm 

17(1.50, szilárd roz-; májn-ra 137 50. oil usra 139.7a, 
szilárd; zab májusra 129.75. ju iusic l.-2..’U -ziláld; 
tengeri májusra 110 25. judusia 111 »o, szilárd, olaj 
május-> 17.—, októberre 47.70, szhárd. szesz helyben 
— Időjárás : felhős.

paris, jan 6. btrxa fo»y<» h. ra 2 .60 februárra
“ “* szilárd. 

rozs folyó hón» 15 —, februárra 15 —, márcz -apr. 
15.—, márcz.-jun tő. 10, nx Uvodt ns/t folyó tmra 
2-4 90 februá ia 28 90, márc».-á|»r 2^ 85, niArer. jun. 
28.65, sz lard. repcze-olni folyt- hóra >4 » 5. febru­
árra ’ 53.50 már- z.-ápr. 53 —. márcz -jun 52.5'bá­
gyadt, szesz folyó hóra 42.»;», februárra 42 75,
marcz.-ápr. 42.’ márcz juu 42 75. nyugodt, 
nyers czukoi folyó inra 22 5-1 tebruárra 22 75, 
nyugodt, fehér cznkor folyó bóra 2 V, febru rra 
2ó:, marcz.-ápr. 26: 8 márcz jun. 27 . tn omifitt 
z zu kor folyó hóra 56 50 57 UU. Időjárás leih-ts

■ ■ifi hit

KÜLÖNFÉLÉK-
Üzenet.

Anyám fiadnak jól foiy élole,
Nyomtalanul multiak pe rezei, órái 

És ha szomorúk is hosszú éjszakái, 
Legalább senki nem gondol vele. 

Nem busul többet már egy lány miatt, 
Megtört azóta száz mós nőszivet., 

Azért az egyért mégis vaj" mi lett 
A te egyetlen, elhagyott fiadl

Anyám én egyre betegebb leszek,
Csak egvre-egyre szomorúbb vagyok, 

Felém kaczagnak rég elsírt dalok, 
Kisértnek, vernek vilió lányszemek, 

Nevelve nézik vivődő tusain,

tó

B iron'»!
Anyám 
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Csütörtök, január 7. EGYETÉRTÉS
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Birom-8 könynyel lólekszakadásig . - . 
Anyám ki tud'a: selymes vánkosán 

Testét epesztö csőkesö során 
Nem zokog, sir-e, jajdul-e a másik?

Miklós Jenő.

— Eákócai kalandja. Abban az időben egy­
szerre ragyogott fe! a kurnezek napja, néhány 
vár kivételével az egész ország hala inukba ke* 
tült, a megrémült Lipót csá-zár angol és hollan­
dus szövetségeseinek közbenjárására gondol!, 
hogy valóimképpen Lékére bírhassa rá Rákóczit 
De a császár tanácsosai, ezek között maga Savó. 
vni Eugén herczeg is eiuszür ravasz módon Bér 
ezényit akattak megejteni, a Juről tudlak, hogy 
lelke a háborúnak, Rákóczi egyetlen bizalmasa, 
azonfelül pedig jóc-kán el van adósodva. Azt a 
ravasz fogául es/.elték ki tehát, hogy a nádor ál 
tál az ország kanczellári állását fogják neki fel 
kiuá ni. m. jd meg nagy uradalmak adományozá 
sáról ve-. k le lábáról, ha pedig Bercsényi le­
rakta a fegyvert, a kuruezok is könnyen szél 
szóródnak. Herczeg Eszteriiázy Pál nádor első 
titkárát Jeszen-zky Istvánt küldte Bercsényihez 
pénzes Ígéretekkel, de Bercsényi mindent elmon. 
doll Rákóczinak és a terv füstbe ment. Ekkor 
más módon akarták Rákóczit megkőrnyékezni. 
Savoyai Eugén ugAms a fejedelem azomszédsá. 
gában lakott Becsben, jól ismerték is egymást 
gyakorta találkoztak, sőt a herczeg tudta azt is- 
hogy egy bécsi fiatal grófnőhöz Rákóczii 
gyöngéd barátság fűzi. A herczeg erre alapiU-Ua 
tervet, fel veres! e a grófné!, e mondía neki, mily 
nagy szolgálatokat tehet most a dina-zhának, 
m nnyire hálás lesz az udvar érte, ha felkeresi 
a Tokajban időző Rákóczit —és megiántuntja. A 
grófné, aki most talán még jobban rajongott a 
daliás fejedelemért, mint nőtlen korában, őrömmel 
vállalta el a kényes megbízást, el is jutott némi 
viszontagság után Tokaiba, de onnan bizony ki­
kosarazva, és jó hosszú orral térhetett vissza, 
mert a fejedelem ha fogadta is, nagyon hideg 
udvariassággal nyomban el is búcsúzott tőle. A 
múltnak, az ifjúság szép szerelmi emlékeinek 
fehd zése egy pillanatra se tántorította meg 
Rákóczi szabadságért dobogó szivét, hiába 
mondta Engen herczeg, hogy az ördög most lopja 
el a Rákóczi szivét. Azt az ördög sem lop­

hatta el!
*

— Maliid herczegaiszonyról. Ravatalon
fekszik Bonaparte Jeromos leánya, akivel a Iran* 
czia históriának egy nem jelentéktelen szereplője 
száll sírba. A grunle empire utolsó korszakát ez 
az érdekes asszony, mint aktiv szereplő élte végig, 
sőt K.s ! iia. hogy Francziaország császárnője nem 
lett. E étéből most nehány érdekes részletet hadd 

mondjunk el:
Bői parte Maifd, mint 19 éves szép leány, 

Hof‘-n.-a ki ái'.nőm 1, nagyién.énéi volt és dl' 
ÖSRV-:kedett meg Napóleonnal, aki megszerette és 
feles, gül akarta venni. A királynő azonban min­
dent elkövetett, ho.'Y ezt a házasságot lehetet­
lenné Ugye. N p 'lenn nem adta fel a reményt, 
hogy szép unokanővérét elvegye s mikor hire 
jött, hogy egy orusz Lnemes eljegyezte Maliidét, 
igy kiáitoti löl:

— Mindent elvesztettem! Maliid herczegasszony 
férje — egy dúsgazdag orosz gróf — nem báni 
vele úgy, amint a Bonaparte-leány a házasságot 
álmodta Feliekéin volt es egy ízben niegllituda 
neki, hogv az orosz udvari bálra elmenjen. M.i- 
fild hercegnő m gis készülődött a bálra, ami 
az orosz Murai annyira fe ingerelte, hogy kor- 
bácscsí. 1 v* r e végig a gyönyörű asszonyt. A her- 
I zegnő fekdé . o t e- LiS/öl.ölt a palotából. Eg>e- 
nesen az u Ív rí bálra futóit. Olt letépte magáról 
a keiről is megmutatta a ez*mák a kék fulto-

— Eri7 Én ?! Na ez hallatlan! Ez . - - Ez - . • 1 

tz . . . Na hallottak már ilyet r'H ;
Az irőgépes kisasszony válasz helyett elkezdett 

a gépen a legnagyobb lelkinyugalommal zongo­
rázni. Kip—köp—kip—köp! Ez a kopogás azon­
ban még jobban dühbe gurította a főnököt, úgy, 
hogy mind a két kezével n fejéhez kapva szinte 
magán kívül bömbölte:

— Tegye el innen ezeket a bélyegeket! Hallja? 
Tegye ei! . . .

— Hova tegyem ? — kérdezte a kisasszony 
felállva helyéről.

A főnök szederjesre váló arczczal böm­
bölte :

— Bánom is ón, tegye, ahova akarja, csak el 
innen a szemem elől!. . . Nem akarom látni! 

Nem akarom!!...
És az irógépes kisasszony fogta a bélyegeket 

megnedvesiteite nyugodtan valamennyit, aztán 
pedig egyszerre odaragasztotta őket a főnők 
ur nagy, kopasz homlokára és csendesen hoz. 
zahlte:

— Itt van, most nem látja őket, én pedig ké­
rem az elbocsátásomat! Érti ?!

k;;i, i m- yrki-i a biuiáhs ember korbácsává 
ütőit r jia é-; kérte a czárt: szabadítaná meg az 
eszeve zet! embertől. A f-rjét évi negyed millió 
m-.rk» apa'.av fizetésére kötelezték s feleségétől 
elvál szio'.tuk. iv--öbb a herczegasszony Parisban 
te.ep.-d* tt meg t-s rnegnvilolta világhírűvé vált 
sza ónját, ahol iiók és mitv* szék mindig szóia- 
ko/á-ra taialiak e szel emes herczegnőnét. 0 maga 
is fi--tett és t ár álnév a att, nem egyszer nyert 
di.akat és érmeket kiállított müveivel.

*
— Aeztaltbetyárs&g Törökországban. Kon-

s antinápolybó! írják, hogy a nálunk annyira tul- 
kapoit és elegvé el nem ítélhető rossz szokás, az 
as lallt.etyarság már a török utczákon is terjedni 
kezd. S a.o Ikiben például a török aranyifjuság 
mert egv idegen embernek bizony nyal lesz elég 

oka rá, hogy török nőt meg ne szólítson az 
utezán — már nagyon is visszaélt ezzel a kivált 
sávéval. Most aztán a »szalomkii váll“ a toruk 
hivatalos lapban ezt a szigorú »óvást« tette 

közzé:
»Sajnálattal jutott tudomásunkra,hogy bizonyo8 

eeyei.e-v egesz tap csavarognak az utezán é.- ^ 
muzu man asszonyok at rnegszólitásukkal zaklat 
ják. Ez i-z -zfirn törvényéi és szabályai ellen 
való cselekedet es lmgy mi megvedjük a köz 
m rád. de hogy érvényt is srerrz'/tink az isteni 
törvényeknek,7lt kfi/.ö lük az egész világgal, hogy 
a ren-íőr ég és a csendŐiség a leg«*/ig robb pa­
rancsot k pia. hogy azokat az erkölcstelen fráte­
rekéi, akik a muzu mán i éknek békéjét zavarjak, 
nem éti, meg személyes becsületüket eléggé nem 
tiszieiik, rögtön letartóztassa.«

Ez talán használni fog — Szalonikiban.

— Az irósrépee kisasszony. Mark Twain

meséli egy amerikai é czlapban:
A főnöknek szokása szerint megint kellemetlen­

kedő led ve volt és mint rendesen, rm-gml a sze­
méi'zet eivez e a hatalmas férfiú hangulatának 
mind-n gyönyörét. A főnök ur nagy, kopasz feie 
szinte veres volt a méregtől, mint a pulykáé. Az 
irodában a légy röpübsét is hullani lehetett 
volna, ha ugyan egyáltalán lett volna légy az 
iroda ban rs ha az irógépes kisasszony gépiének 
szaggal ott kopogása nem verle volna fel nemileg 
a vihart jelentő, nehéz hallgatást.

__ Meg kői! bolondulnia az embernek! — tört
ki rétire a z v .tar első mennydörgése. — Hát 
nem megmondtam már százszor, hogy az aszta 
lomon semmihez ne nyúljanak ?!

— Nem nyúlt senki a főnök ur asztalához, 
feleit az Írói'é*.es kisasszony csendesen.

— Buy ?! És ki rakta ide ezeket a bélyege 

Két? Mi?!
— Hat ki rakta volna ? On I

Koreáról.
Huszonöt esztendővel ezelőtt egy amerikai mis 

szionávius, a ki Kóreáról irt, a mostanában oly 
sokat és oly nagyon vitatott országot «remete 
királyságnak nevezte. Akkoriban ez az elnevezés 
helyes is volt, mert Korea a nyugati világ szá­
mára majdnem oív megközelitheth-n volt, mint 
Lhassa. De azóta a helyzet a messzi keleten nagy 
változáson ment keresztül és Korea ma sem <az 
édes semmitevés országa», a mint a kínaiak ne­
vezik, sem pedig «remete-királyság,» A szeren­
csétlen ország hatalmas szomszédainak játékszeré­
vé lett és minden valószínűség szerint az a szerep 
vár reá, hogy Ázsia nemzetközi küzdőhelye legyen.

Kórea szenvedéseit leginkább lakóinak jelleme 
magyarázza meg, melyről egy angol megfigyelő 
nem éppen hízelgőén nyilatkozóit. A bolondok 
hazájában a kórjai mindenesetre közel állana a 
kötelességhez. Ha a föld öntené magából a rizs­
kalácsokat, ha a fákon kész, megvarrott ruhák 
nőnének, akkor a kóreai földi élete mintaszerű 
volna. De emellett még egy kulira volna szük­
sége, aki a mannát felszedje és egy asszonyra, 
aki leszedje a fák ruha-gyümölcseit. Szerenc-ét- 
lenségükre azonban életük nem ilyen elvek alap­
ján folyik le és ha oly tevékeny emberek, mint 
amilyenek az oroszok, a japánok és a praktikus 
kínaiak, megjelennek a színtéren, akkor a zava* 
rok csak szükségszerű következményeknek mond­
hatók.

A javíthatatlanul lusta kóreai folytonos bajok­
ról, nyomorról panaszkodik, de azért egy lépést 
sem tesz, hogy szembeszálljon velük. Csak saját 
nyugalmáról gondoskodik s azt sem bánja, ha az 
minden kényelmet nélkülöz és minden dics vágya 
abban összpontosul, hogy hagyjon maga után egy 
fiút, aki tiszteletben tartsa majd sírját, ha ő a 
nagy semmibe tűnt.

A kóreai emberi parazita; igazi munkát tulaj­
donképpen sohasem végez. Még a pipát is más 
nak kell a szájába tennie. A tudósnak, ha írni 
akar, a kuli köteles a tintát elkészíteni. Ha a 
szolga engedetlen, akkor az igazi arisztokrata nem 
szidja meg, hanem ezzel a feladattal valamelyik 
aianta-at bízza meg. Körmeit, mint lustaságának 
jelképét, a koreai hosszúra növeszti és még ha 
sakkozik is, az egyes húzásokat másnak kell 
beívelte megtenni.

Ez a lustaság tetőpontját az államminiszternel 
éri el; akit, ha a nyilvánosság előtt meg­
jelenik, a kél oldalán haladó titkárok a 
szó szoros értelmében ezipelnek, mert külön­
ben a földre nyomná őt kötelességeinek súlya­
ik valamelyik nemes ember kilovagol, akkor 
a kétoldalt szaladó szolgák tartják őt a nyereg­
ben. így hát nem lehet csodálkoznunk, ha min­
den jelentékenyebb dolgot Koreát an idegenek vé­
geznek. A japánok látják el a vasutakat, postát, 
lavirdát, pénzt és bankokat és átengedik a koreai 
iormánynak azokat a kötelességeket, «melyeket az 
legfontosabbnak tart, tudniillik: hogy nagy őss e" 
geket áldozzon királyi oltárok és más olyan em­
lékek emelésére, amelyek az ősök tiszteletének 
nagy kötelességét hirdetik. Hogy a koreai hivatal 
uokuk hogy kezdenek egy nyilvános dologhoz, 
azt legjobban bizonyítja a következő eset: Né­
hány évvel ezelőtt megszállotta őket valam* 
tevékenységi roham és elhatározták, hogy 
néps/.»m álást kezdenek meg. A meg­
szán! álassal megbízott emberek akkor 
azzal a híreszteléssel ijesztettek rá a népre, 
iogy egy újabb adót akarnak behozni: »Ha fel­

írjak neveiteket, akkor jövedelmetek felet a kor 
mánvnak kell adnotok. Sokkal o!csóbi*an jöttök 
ki, ha nekünk néhány koronái fizettek, a miért 
mi azután kihagyjuk neveiteket.« Természetes, a 
nép fizetett, mint a köles, a neveket nem irtuk 
be és a kóreai kormány arra a meglepő ered­
ményre jutott, hogy az állítólagos tiz millió la­
kos helyett Koreában csak néhány százezer em­
ber lakik.

A nőt mélyen megveti a kóreai és azt a leányt 
veszi feleségül, a kit az apja részére kiszemelt. 
Úgy bánik feleségével, mint a kit az ember sem­
mibe sem vesz és rendesen ilyen szavakkal beszé 
felőle: »Az én, hogy is hívják csak?...«

De valójában a nőnek igen nagy a befolyása 
és sehol a világon nincsenek olyan papucshősök, 
mint éppen a büszke koreaiak között.

Szerkesztői üzenetek.
il.eveiben nem válaszolunk, de e rovatban a Imz 

iánk intézett tudakozódásokra készséggel t 'lelünk- 
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.)

Jog szigorló. Eddig még u»y van, hogy akar a 
budapesti, akár a kolozsvári tudomány egyetemen 
szerzi is meg a végbizonyítványát, n szigorlatokat 
akármelyik egyetemen leteheti. Tehát a minit, hogy 
Kolozsvárott akar szigorlatozni, nem kell félévet oV 
töltenie, ha a családi viszonyai Budapesthez kötik. 
Arra a kérdésre, hogy okosan cselekszik-e, ha a 
szigorlatokat Kolozsvárott teszi, egész ap *diktiku- 
rövidségg'-I íi 'ni válaszolhatni igennel. A kolozsvar 
egyetemiek minden esetre meg van az a megb* csül 
heilen előnye, hogy olt alapos készülés níán nem 
bukik a szigorlatozó. Humáuussabbak is a proí-szo 
rok, több is az idejük gyökeres vizsgálat alá venni 
a jelöltek tudását s e m* llett minden ' an szik ne 
csak egy tanára van, a minek viszont az az üdéik, 
következése, hogy egy tárgyat nem kell háromfén- 
éllel tanulni, a mi az önálló gondolkozást öli meg 
első sorban, de rengeteg és fölösleges munka i= 
Ezek az előnyök a budapesti tudomány egyetemnél 
hátrányokképpen jelenek meg. Viszont az szintén 
tilvitázhatlan, hogy itt az európai hirü tanárok ke­
zében van — persze kivételt okoznak itt is 
tanítás, akiknek a -szellőméhez simulas mii denesetre 
széles és nagy látókört ad a növendékeknek. Ha ö. 
hát nem röstell néhány— sokszor nem egészen igaz 
ságos bukást — maradjon Budapesten Ha nagyon 
sürgős a diplomája megszerzése, utazzék Kolozsvárra- 
Gondos, alapos és lelkiismeretes előkészítés után 
ott semmiesetro nem érheti meglepetés.

V. B, Esztergom. Sajnálatunkra nem közöl 
hét j ük,

P. K. Oz’sovo. Az öreg Vanderbilt H. Yilham vá­
gyó* át, mely egy milliárd 5U0 millió frank volt. négy 
ti ura és két leányára hagyta. A leggazdagabb ame­
rikai jelenleg Astor Vilii*'in \ alkot, a ki 84Ü műim 
frankkal rendelkez k. Egy nem rég megjeleni könyv 
szerint 70u m iliomos van a v: ágon.

$*, S. Tiszt nem lehet, de a katonai irodában ta­
lálhat alkalmazást. Sokkal helyesebb azonban, ha 
polgári pályára lép.

Sz. A. Lugos. Az emberi hangnak rendesen két 
terjedelme van, ritkán három és ezen felül. Polli Ad** 
lin eléri a g-t mindég jó hanggal. Ajugori Lakrécia 
a háromszor vonatozott d-nél még trillázni tudott es 
fejhanggal a ti-szor vonatozott c-t.

Cs. E. Kőrös A hozz;.értő tudósok valóban azt 
állítják, hogy a nap folytonosan vészit meleg* bül 
tömege megsürüsödik és körforgása mind lassúbbá 
vá.ik. E szerint a nap lassanként el log homály o- 
sudni, egyszerre már csak olyan világ**s-ágot ing a 
főidre, bocsátani, mint a többi csillagok és ennek 
következtében a földön leírhatatlan sötétség !t>z. a 
szerves lények eltűnnek és a tenger egyetlen jégtö­
meg tesz. Éz az emberre minden • s^tro a világ vé­
gét jelentené, de a> ért nem keil tőle megijedni, mert 
ez az állapot Thomson számítása szeunt csak tíz­
millió esztendő múlva következne be addig pedig 
mén sok minden történhet s még ennek a számítás­
nak az alaptalansága is kitűnhet.

D. 6. Vécz. Elvből nem ajánlunk ezégeket. Egyéb- 
k ut itt van közel a fővároshoz s módjában van 
bármikor beszerezni a kívánt informácziót.

Lector. A törvény értelmében a férj vagy az apa 
állami adójába a nő, vagy kis korú gyermekek -dója 
is heszámittatik, ha ezek vagyonát kezeli. Nincs te­
hát semmi akadálya annak, hogy vagyona felosztása 
esetén tovább is virilis maradjon, ha kiskorúak a 
gyermekei. Ha pedig nagykorúak, de a haszonélvo- 
zeiet fent tartja magának, akkor az adót is fizetnie 
kell és igy ha ezután az adó után eddig virilis le­
hetet, virilis lehet ezután is mindaddig, mig adója a 
mcukivánt összeget eléri.

123. Orvosi tanácsadónk véleménye szerint a bai 
nagyfokú ideg* ss g lehet. Ajánlja, hogy a beteg 
hág. jou félbe minden szellemi munkát és hely zz.ek 
el va amely ik id* ggvógy intézetbe, vagy pedig akkor 
vegyék alapos gyógykezelés alá. Egyébként szakor­
vost' leítetlenül meg keli kérdezni.

Könyves Kálmán ké,’kiállítás (Nigymezö-uteza 
nyitva díjtalanul égési nap.)

JV. Mateum; állattár nyílva 3—1-ig.
Siesngmr.aaxi.gi máztam (íerepesi-ut 72) nyneit ' 
Földtani intézet umzeama (Stefániára t 14.) nyitx

“ Kerehkcdelmi mtuettm a városligeti iparvsarooW»»

2/uzeami könyvtár nyitva 9—1-lg.
Akadémiai könyvtár nyitva 3 órától 7-lg.
Kgyetetni könyvtár nyitva 0-12-ig és S-S-tg.
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Mária, húga 
k kis Cári, fia 
(l<-org, bzolgája 
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Wal.dorf A de tieid 
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Menyecskék. I ld ®
j ó-akor

Három egyfelvonásos nópszin- 
ir.ü dalokkal. Irta Verő György. 

Személyek:
I. A biróné.

A bíró íetss M.
A bírónő Btaha I«
Az lityik esküdt Nyarai 
A másik esküdt hov; :s 
A trisbiió Újvári
Egy vevuv S/irmai

II Marika elmen.
Ji.z a S abó
Or-ziiB Siposné E.
Ferkó S;d mai
Mariska Balizfalvv B
Rakel Rlaha 1 .
A plébános Hurvath
A rugós Kedány Újvári 

III. A menyország.

Vígjáték 1 felvonóiban. Irta: 
E. dőiyi Zoltán. 

Szemeljek :
A papa lloru*
Fali Dtszsó
Rózsi U. Ligeti .1.
Duske Deuijen M.

Ezt követi:

A föld.
Rzinmü 3 íeivonósbau. Irtás : 
iá'jiaechey Jenő _Mai-.3ysy 

Dezső.
Szuin'jiyvS:

Dol)<
Zsuzsa 
_ tari
Özv Vékeyné 
Gedeon 
Juliska 
Marusvári 
l.oiiug 
b*azann*j 
Vekey Barnabás 
bodza Janos

Szacsv; y 
Jászai ,'i.
1*. Markus E 
Lead aynó
CsUazi: r
f.igeu J.
Gai
Rozs »hegyi
T. Derű E 
Gyene» 
lf* Lányi

elsőrangú mulató VI, Gyár utcza 8. szám. 
Serly Lajos zenekara és az eredeti 
sieveringinétijei. Elmész éjjol nyírva

/itt(idén. jnnnór- 12-én « F«?v ?igntid 

nfíffxtcrtnéften

Kubelik
Kubelik

Kubelik
! SS

VÁRSZÍNHÁZ.

A elemi monde. órakor

Tihor András 
Ágnes 
Gyuri 
Bandi 
Bözsikc 
Zjuzra 
Juli 
T-'gyi
Tért

Bííir' II. 
Balázs 0. 
Szirmai 
P.ntór
Batizlelvy E 
Blah» L. 

:enlinikló«sy 
K ováes 
Sipo-né E.

Koczúndi Gergő lé vari 
Kata Izs. uc-M

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

Makranczns 
hölgyek.

(Lysisfiata.)
Opcrutt 2 ftilvonáii))an. írtü 
Bohvn-Baekers.ío di tut lak Múl­
na» Fvrenct cm Km a^ő 
zvi.vjÉ-t hzcrzvttc Line ke l\tl.

Személyük: 
Thernií-zlolilesz 
L\ sititrata

áziniuü ő ftiivuná-sbaa. irt - ; 
il . Dnmas baiidur. Furit- 

tüiU : r< leM MíkIós. 
személyik :

Nanjac Mibalyü
Ja. a ísaüay
Tomerins Perkes
D’Auge bárúitó Lau« zy I. 
Üautiauó k. CterÖ L*
V.ruiera Szac.^ayue
^tiuceaa'ax T. V uvai M

MAGYAR SZÍNHÁZ

Dokíorkisasz- I j; ,8 
szunyok J uiako.-

Oprrvtt 3 'elvonásban. JrU 6« 
zenéjét «zorzeUe Verő György. 

Személyek:
Smlrcius Bruno Sziklai 
Ludovika

2-ik és bucsúliangversenye.
Jegyek a „Harmóniában1*. «fis:

REMÉNYI MIHÁLY
many- én e/ü-t rmelike!, disz«jí:ii’YvíeLkPÍ i.*- 
ttinítiieU nvtLHged': készítő, v onós-LanRazerOjí 
ez* ’ Á«iuj a Magyar Kir. Zeneakadémia szít Jiuja 
BUDAPEST r»mi,‘UíCia 44 9 .
Aja. lju au't rukturál- az 3 hucg8Zere!:? •r*'ú «'-s V* a kban
!!SPECIALISTA !!
jovitá-á1 an. - A hangfokozú perer.da fcítaiója, 
mely ital bármely bég dü vs» y gcráo.-kr. ’ - 
kai nagyobb és kelem svbb hungot kr.p, 
v:t teljes kezes-ég váKaiíatik. —^ & tt.u***' ■ 
nyék a legnagyobb müve- zektol eii ítiíkf.r utc.T- 
tekinlbetők - O á*', iranez a, »ntol. nemet fis 
magyar me te«hegedűk ét* gordonkái; Ragy rak.* 
tára — y ér. 1, b»c «eréiés, e adits lúg maga*-nh.*
árakig. — ! ! Quintisz'a, ártó- -BurmtssteT^ 

kein:» a:‘,egysek ingyen és bermenTT*:. 4S4-H1

sváiiv-i
V

, jZiuruuK
8 s' <r/6? 'íT'íV/í' '

ói alt or

Mtc/.i 
Betti 
ifit ti 
b eui
>iteáik Muki
ík>miai uczi 
Í5/ tuigaZiíató 
A CKkTÜll»

S/.ikiuieu 
bAeiiU yöt"2ji 
K.e éli 
Xo n a i 
Tumv»ái;yi 
Htílui 

B. ikkbó 
Tollú gl 
Uiretil

vígszínház.

Józsi.

[$.•« hie
< JirialíZ
IMautiatsZ
Nikiaez
l *0,1X0
i.eunidssz 
AuipiOKZ 
Ámor nzobra 
Phu.íha 
Kloo
Egy amazon

Fcrénczy 
I>iak d. 
Szamudi fí. 
Ba ó 1.
Qllh*
VCM J.
Tliury
Papp

Szei-igyórgyi 
CsttUy J. 
Hidvéehy M 
Bei eV J.

Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Molnár Fcrencz. 

Személy ek :
Dr. Sebő 
Ur. Verpeléti 
C-oigrády 
G-origr..*iyné 
Lajo*. báoil 
f. U-uí
Attila
M ion 
Holler 
Jóiéi

Hegedűs 
Góth 
Fenyvesi 
Varsányi 1. 
VenJrej* 
Kettes! E. 
Tunay 
Fát, án K. 
S/.eri-my 
Halasi 1.

a Szt.-Lukácsfürdöben
Külön Uri-főzfürdők 
Külön Női-Gözfúrdök Ä 

Egész uap reggel 5 órától este, 6 óráig nyitva, 
gg A forró-meleg mede »ezekbe a kénes 

B n z o g ö forrás, a langy-meleg 
M medenezékbe a T i in sós forrás, a 
fel hidegebb medenezékbe a fórok ^ 
^ forrás természetes ásványvize ömlik. ^5 
^ szakadatlan hozzáfolyással.® ® ® ® BS 
Q Miden mede»cze naponként 
^ teljesen lecsapoltalak. A 

gőzkamrák természetes kénes 
^ ásványvíz-párákkal, a zuhanyok jőj 

természetes forrásvízzel lát- 
g tatnak el.
Pihenőterem. Fodrász. Pedicure, Manicure

m
öt jegy ára fürdőruhával egy ült ^
® ® * 3 korona 50 fillér. * * ®

Szt. -La kacs fürdő, gyógyfürdő. Budán

ti f

Felelős szerkesztő:

Molnár Märton

óvárosi
Ihkiüiaiui hte igazgat Nagvmező-u. ii

Vicáilár, 1904. január 6.
Inn: Oentlmtr.

ÓchÜrdlog ..«••»•••+ 20 ^

Duna:
pafBttU........
i.mz . ........
Becs — ... ••• 
Kvmároin ... 
i>U <upedt ...

Mohács... .» 
liuiubvH......
L’jVtdek........
Zimony .......
l'auc.-uva M. 
Uitiiikvva ... 
Urtiova.........

VAr: 
Szered .....

+ 102 < 2 
... - 1*7 < - 
... — 134 < 1
... + iss < 1
... + 104 < i
... + « < *
„. + '40 < 33
... + V34 < 2
... + 'Q.i < 2

-F >33 < 30
... + lt'l < Hd 
... + 173 < 23 

, +251 < 25

+ 63 >

Be«a:

Hiezeió ... ... .
Temeevár .......
N.-Becsitereit .

Tisza
M.-Sziget ... . 
Tokeh.ii» ,» .
Ti»zn U jlul 
V.-Namény 
ZáhonyIGiap).
Tokaj ........
Tma-Fllred .
Szolt KI á...........
v-songrád ... . 
5>/.egt:d ........
Török-Hecre 
liléi.................

(.xentltotr.

+ 2 i < 18
— 13* < 3
— Iu6 >

- 5 < -
+ 17 > -
- 13 < 4
- 23 > -
- 115 J> 8
+ 3 < 0
- 5 > 16
- 99 < 10
— 65 < S 
+ 10 < 2 
+ 192 < 14

Rába:
Gyűr... ... — ... + 2*2 < —

Drava:
Barcs ............
Eszek .........

+ 32 < 6 
+ 1*8 < 2

Körös:
Bab«*«: N.-Várad — 21 > • 
Fekcko Cenke — 26 z
Fob« r: H.-Jt-nő - S2 < —
Kattoa: »ekés — 2° < 
Hin»««: Gyoma— 24 <. u

Maros
Száva

Sziliek .......... + 173 < 13
Milrovicze ... „ + SbS < 15

Jegyek maayarázata

Arad
Makó

.. - 140 < 14 

... - 69 < b

Eh és mindemiap 
WvüaHNK a földön. 
Hirtelen Isssrag.

(Tar a Színpad.)

Les Fleurs D' Orange.
Először BUDAPESTEN '.

Los Floridos
és a remek uj varieté műsor.

A télikertben reggeli C> óráig Vörös Elek 
czipányzenekara hangversi nyez.

Időjárás.

A ni. kir. nieteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése lltOl.jan. C-an.regg. 7órakor.

A keleti maximum megerősödött ^ és nyugat íeui 
emelte a levegőnyomást; súl északnyugati ae.a 
dt-pres-ztók ped g meggyengültek. .

Európában az. idő h deg. hsőket ismét C33-% 
Franczia-, meg Olaszországból jelentetlek.

Hazánkban száraz és bidee idő uralkodik; a n..*- 
mérscklet Különösen az északi Kárpátok között, meg 
Erdélyben volt alacsony, hőmérő —20 Celsiust E»

Proy nozis a következő 24 órára: Az időjárásban 
lényeges változás nem váruató.

Hóméi-
»-ekieí

+ null, - fölött null alatt, 
> árinial, < apadat.

Napirend.
1904. csütörtök, január 7.

Navtár. CstiVSrtT'k, Januar 7. — Rom. Rajmund —
Drót- Vrtur - göröe-oroez idcciember 25 ) — Nagy karácsony 
isidé: Téhelh 19 - Najp kel 7 óra 3i p. -
Ara 7 p. - Hold kel » óra Dl pereikor este, - nyugsiik 9 om
” ^tmutJÍTeöadás a Nemzeti Siiuhizban fél 8 ómkor. 

A törOnelmi tar.-ti/a< vzleMitményi Ölese az Akndémia-
blAz or z #os ipuregyesület felolvasó ülése iáját helyiségé­

ben fi érakor.
Beit tá-ok kezdete a todományos .gyetemen 
Beirat Kok kezdete a Mll-g «'einen egyel 9 órakor.
Tea és tánczeste y a regi képviaclohazban Veres Fáin* 

azohr*. al.-pja i«v**r*. 6 ólakor. , , ,, ,
A il agyar színpadi szerzők egyesületének alakuló köz­

gyűlése az Akadeuuaban 7 ór akor.
7 ró-verseny n mentő egyesület javára a T'ga* a .ba

11 °Te!i kiállítás a Műcsarnokban nyitva 9—4 óráig. Belay ti

d'^ Vl/íl/A 'litis a N. Szalonban nyitva esti 8 óráig. Belépő 

ihQ 5o UUé

Ciigány- és katona- 
zenét,

operát, hangversenyt 
otthon hallhat, ha

Steiiibcrg-
fonografot

AU oral» olt p • ^ tz y.G. c

Megörökíthetjük vele bárkinek a hangját s boldog
* rák emiÓKét.

Kapható már 10 íoriúttól feljebb: lő, 20, 25, oO, 
40, bt). 70 80 tonn ovi árban.

Ugyszmtéi* harmonikák kitűnő hanggal 
3, 4. ö, ti 8, 10, 12 forint és f Ijebb.

Hegedűk, fuvolák, czimbalmok, czite- 
rák, harmoniumok, zongorák u tegol-

csoob árakon. *7«38

Sternberg Hnnh és Testvére ’
Budapest, Kerepesi-ut 36. |

K*vin tná *7«ilr vnlifiOfft.

M. kir. 
Operaház

Hemzeti
színház Népszínház Király

ssinn&z
vígszínház Magyar

színház Uránia

Petitek —
Megjött a papa

R> géayel.k
Aa szült papucs MbkinnrZos

hölgyek
jósai A drótéitól A medern 

asizony

Szombat ÖrdSg Róbert Me»»iá« As es üst papucs Makranezes
i.Ölgyek

Jóui Sherry A modern 
»uszony

Vasárnap
Toiea 1 Pro'etárok 

^ Moima Vaun»
I Kuruczf uifang | |oeeka, brigádé-
|Aa eltilt papucij 1 íz-.

Dók tér-klsauzonyak

Chs- Farre, Reims,
Mh Vine de Champagne

08. és kir. ndv. szállító °*a 
YÍlÁffhirü pezsgőjének 

magyarországi Tezórképviaelője

Havas Menyhért
"a=5eíf' Bpeot VI. Csengén utcza 62 a

Tislofrsn II___ftO Tolzsfon 11----CIO

alum-S/.latina . 
-»/aumir ....

L^er................
Késmárk . • • • 
Aivav uralja . . 
Losonci . . . . 
aeiinec^biuiya
Ruilajicul...........
Ó-Uyuita . . . . 
ho.narou) . .. . 
Magy ui Uvar • .

.....................
Uuiuny.............
KvBstlittly . . •.
I Ve« .....
fc aatik ......
Z au rab . . . . .
biuiiiti.............
Ctrkvmiica . . . 
Uelnci^taii . . . 
tveobHemét . • .
t*l05lii4M . • . .
Szöged ... 
Zsombolya . • .
Ai ad..................
Temesvár. .. « 
Verbeut............
thtiukova . • . . 
Wagyvarad . . .
1XUÍVZ.SVUX . . . .
Niígyszebuu . .
Lives.............
íukl'urg . . . * 
ixtuguiilurt . . ,
l'vla.................
t.eaina . . . . 
Hamburg. . . , 
buiiin .... 
ZuncL . . • .
tiÜUTitZ ....
Nizza.............
Paris .... ,. 
Cl.’riMiansuud
Sívcktiulm . . 
Szeut-Puiervár
Vantó.............
Moszkva . . .
iviev.................
Sarajevo . . .
Sulina.............
Siótia.............
A lien.............
ToiinO . • . • 
plörcnct. • •
Róma.............
»Nápoly a a a - 
Bru.didi • • • 
faiermo ...

— : —2 í
4 _ 1 —2 * —11

_ I -2 !—10
41 — I o ! -K

|sw
: aNfci

! - t

—4

Z í _

+ 0.2 
-f 6.5 
4- 8-2Í9 <1 

8.6 
-T-10.8

ENK
8\V

I! ny

3 -

X szélirányok jelölése: N — észak, E = ke:et, S = dél, 
\V r=cyui:ot. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire de­
rült, 2 = részben felhős, !i= többnyire borait, 4 = egészen bo­
rult, Q = esv, -X" — bő, ö = kód, R, zivatar.

(\
[f\

I

/ I
V,

. II' »I

■ 7
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Sj£i-T E reratiií:i uu-i-Ji-n ele
»j-ywri beikuiíei kétti-iaigiit p»«i 
WlUkbél 1 lli-rr?!, e uewpatu -irtiüi 
lel eirti7c 'j Lilo'i" ’1 üzeietijf

TELEFON 706. Csak"oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbéiyeg vagy levelezőlap beküldetik *s a hirdetés alatt állójzám közoitetik

flBÄT 8 hirdet**! rovatéin eled'» 
CKi pgysiftri beik» sít k* a kSsöueégea 
ketltfchö! 4 filiert#!. s li»i»psfc< éeiöW 
Ml sxedve <$ fillérrel fizet«* ni* "«2ÍÖ

"^TELEFON 706.

pvIIz-szvkléiivvk & evel K:®ket’
«év A írni W An >>1p fit 1%

rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapv-t péim- 
szekrény rakiárban Buda­
pesten V., Eálvány- 
utcza 5, szí ibu

Szülőik figyelmébe ! K. Ülőn bejáratú
T/„, vv_, |,nn jSzmiemileg v las-zai na rad I j szzobát butoro va a Klini-

cyemefckerióazi oket bna lliekj uicsoport-tam á- lkánál naponként 1 kor.-ért
* a*r:t! bau uvm vebe! reszt, egyénig ladok Knéz-is-u. 3. tsiTo

^roKe. e.Lmyez o/V8jy líiU),^a^ £S eii^>t»»ii nyelheti__________________________(
Kiét címe Gereon _ ‘*D|fa,|Hir8chler Nővéreknél, ki<> ej 
Budapest, Erzebetkóruí 02^ £reD 15 év óta na. y s ker-j

ml mű ő'tneli. Bőv. István

Mégi 6 korona
ezüst tárgyakat

Ve-xi-k éi> eladok mlc.lennemtl

Sitire küldve ill men e-f.n üld 
>1 kod f. la őreit kézi hlmzögépet 
selyem, pelüseh, zienllla és

Gimna iumi.
polgári, bármely macáu- 
vi sgálatra ft-íelósi'égiiel 
előkés it. »Kere-es« D<> 
hány-u.82 (Vidékieknek el- 
áiás) 47.-11

Jó cselédeket

Beoltandó áliá
tok tnl er- czlmekkel vannak 
köz öl ve, miud. n azakmahól, r. 
terelik r.í két-ze: megj- lend 
OrkzázoA flyíiTaM . ő/!ö y

•-•..:Uhan toé*sje ee; irimá a;i.
Kir>«-a 4< filler Ki.-.-loh:-
Ta*ai Bud»p»st Júi.nöí-körnt

Hicdetm 1137
347,1 UU ko onáa amonizá- 
cziós kölcsön konvertálá­
sára, lehi tő eg készpénz­
ben, közlésével mimten ez 
ügyben sz ik-eges tudniva­
lónak. -ürírő-en ajánla o! 
kérek Nayy Lajos ev. ref. 
lelkész, K yar u p. Ue 
reeske, tiihamv-gye. a 4

Diatinguirte
Berlinerin peri.

>-Uau
in nd-i néniből és szakmák­
ból kozvent helyben és 
vidéki urasáffi h.-.za hoz.jczukurka

va nimui num'eti nyelvii|----------
nevelőn'", ei Ván.dy Mára n:

»SZABÓ'.-fé e ei i-Iyező 
írniiáih Bndap‘st Mu/euin 
komi 3ö iba/á 1>- n.l *7zb22

ui A. ioidsz 1. *ss':’ifr;,nc. ensti.. Musik. Gesang.

such' Wot nui'g. Yi-rpTe- 
vunp gegen 2 st. lägt. Un­
terricht! M. E. Taiiitónők- 
Otthona Orczi-ut 6. gi2

Réthy névre
figyeljünk! Bádog doboz

mcs valódi pemetefű
477*9

'.ars y 4» ét-zeran-t, n*vmli Cszmyrne l.lm/---* el a,ha » 3 
régiségeket, drágakövekéi, évi jótállás mellett, Otv díszre 
arany e* rzugt órekát, lan? o-;kCnriy n kidolgozható mintával 

aT. ky rüket, flttist evő* ouv Utt R ki is tanul • nélkül 
©Sfckőx. tikét Ké Jón kén«-- a on. al hímezhet. Hirozö anya 
M.jegyyéb«! in,yen, F no ha e k legjutinyoaahh gyári ama. 
J) V d utóda Buda est, 1 V.jEv « U 4«on legjobbnak e in 
Váe i-uicza i9. 1. 6. 48Ildiimért ké. iulm/ögi-peket cnin-

iddzikl m- gtend- Ibeti előny • b n
Szabadalmazott

' S8 ek
Zálogban

iievö ékszereket, arany- éa|

jkézihiuizogépgyárbaH
6pfc8t, VII. Kolombue-u 23ise

O iüO-Kl t O X Cl © |f<íhér éti Búr gouyaí, nagyob Ü2.Ü« a. ut *ajá' i* öltség^mreí
ín nt MftKlUiiu k va -‘»k t-3 a telíts ón kel ki* 

five vm. Soha ler do., Sip-
megV' tu re, eaeile^ béri*e|w,,utl,ii^ k)**• llur utoaa u. tőids/mi 3 4mz*|

.-{io orgaimu, ker-s e ikj'-'Ci-yiségbe.-

aiveendő Iványcs 
Also-Nyáregyház* 
megye).

esetleg bérne bouiim, Magyar kmc-, Hop- u'; 
váuyos Mikló stb. Kérek olcso -.jnn-

/pest-jlatot váló, ai ott ámroi,|-

cyag-

PénzköScsünt
j liázekra és i tizreszekre, 
ks.l.lllli Vall..« a örabö 
d j -SO t kí. «>naf l-sZlffk *'S * v *:
tál. okok gyorsan kaphatnak,'
úiK <m-íJ gaicii t a.nil i.-
ín é'p áltál, Fu Ls D. VI.,p;»duia ífzky-uicía 6s e.a á‘ b t/, nőket Itiikii merüteS6ii íiiön-

SlS5:'le-a

>áprul)
lább WSAGYfcR

48/11

K eveiGno'Jket

(yuatojás-uagy-
v^suti állomá ról, „ ,

saját zsák aimlian, amikéi ÖÜEG35ZYOS!T('Ó- 
reudelKm-.ésre bocsájtok. 1 _

jo-<ef Bsrger Graz, Jung-| TAR ASáQ
bulin- okid, gyerme kerb az- »B't'g-^se u.___________Budapazt, Váczl-üürvi 3t. tz.

I rr * bízro ii tükör-nvtáblakai por-
Nevelcno&et tál-^uan, II vegeitek«» ei ei:öxz 

L e t itmenyeUnéi. a legotcar b«* 
DOL” dijak .•». 
tQ.Il- - ca :n*» áe

Nevelönőkeí;
angol, franc/m, neu,elek-1,jc

luk. Magyar okI tani tón-,
■ kel zene- és nye!visuier>-t-
itiil, vagy aiiél- ül SUU, 12UU

I Emteni
ludik darabonkmt 10 ko 
rónáért Breuer Ignácznál, 
Tisza Oly. sióé
Kávéház és söröző,
(konyhavezető« nélkül) met>eí 
hvékbelyiyel bíró nagy váron- 
iian pazar fé- ynyei h#-?t»ndezve, 
nié*ly a vidvk^n nem?bei. párat­
lanul all ó« kimutatbatólajft napi 
27o koronát í*.rgaliaaz, ig« n 
Ledv. zö felt. telek n edett eladó.

he endezos a báztu’.aiuonos 
:tula]d»*i-ái kép-zi ó- évi bere 
'u i en-nde ób használati ijavai 
eKytiit 1 «600 korona és e!n áai 
(ara 43 OOu kor na; órádé kém 
|a bt-reifflez»*» fedezetért» 4 00 

I korona leteendő. A z üzlet ve- 
jtelára 10 év» n a: h&voi r*i fí30 
k'if.-na réflztörie zté*ekkei 
kifizet' «tó. Jeienle* i tu &j :<*doe 

, lii/aró lag ejaó-di üvY« i miatt 
(boc «tja á uba ü/letét Böv* b- 
ibctNieme- / Gyula Üzletek «das . 
▼elei irodájái-au, Budapesté.

1 Rőkk Szí ár.l utcza 22. 4&

T^^%j$ílí3ESB2B7-:királyi államvas-!Magyar

ZuckHtanisiben,ti-lten figyplmezteti az uta-

Amerika
MMI 25 évi

gvermekerteszniikei, 
neokat és különféle

kur. évifi e éss-1 stirg- sen[,.r, leik nsmen’t • sen 
ígv—msi-ksrt-sznőh.-t b<-nn s-‘keres. k. Szsgheöns tanerők^,,, yH2 ,-alminé lotróeto 
I *;-i-11.ik i-niHviesen K « j.,ieji; e B-iuap-st, \!.. ;Sudapc»t, Gyár-u 42 b
S *nd-'T 44 é- óta fti ii* lo Tt- oo ^ ’Bu Klra.y.ute,a7s. Desewffi-UtCZa c2.

1-gpontusaöb t-j
ciell«-tt. Több tvr>-

♦isi

dijak

szoló ,iztn i:á-iAl teleiap.a h--ö- 
V-* m-nv- k. M ;>.lsl »«oe lis S
bln - si unkái i*. Ű# . »• 

tigvcöix <iM kerestetnek.
3 . 79-

frano«$a ív­
sz .é „a iu.valja 

1—10 hnr.-ig. 
M-níakű d---- nn. 

a f O ‘ , 3 60 kt 
4 60 SC, 6.60 K be.vrant- 

U, -'é inni v é disz 
kréien. Árjegyzékat cza ólunk

H 5 V.Á JL
x3;o*x<i VII 1 Ov (h u 5.

fe "ál!-; unk e’ég g-ran z:a min­
dé u<A. hogy biz ti.mai tőr­
ei u at Loy. 11-, .- ki 20Mg b!g
p .n • ?. t;a s/ÜhS fe<!«zni

-------- evranv e ü**t
I mindeníélo ékszerírnkban Kv - 
1 le:fi7.el «né az ai r. \>p annyiér* 
I =zá nitiati.ak, oiir.: kó'7.pé«.7>y f 
la m^noytb» n az amk öri/otú >* 
1 alatt ma adnak Koltn EtíO É3 fs«t 

V r- -s áz- *,MJA ti. [a vo;t 1 ~
t nat .»-"tGza )

jzó közönséget, hogy az ,Jí;ba^rf<-lvé‘e^Tek jelentkezni i 
éves bérletjegyek Ku„u,.z r , 2 l l;J
dőlésénél azon bzemélvi. A .
.«t Steíre, ‘‘»J“fTi 11
váltaBkujabbi időből s^ kivk- biAlu-a veb, tő

- mazo. ké e? papírra tagasz : fievriemba
tóit, látogatójegy alakú, k ■(; 
o'y azonos urczképe kellj- 
,banyujtaui, mely hason o 
czi-ira még igéuybenem vé- 
jtetett. . ..

A tulajdonos mindké
^fényképei előlapjának a sój , (Qr,f ...
•részén, valam n a bérle'jr ,sys.. Rossaopf patent-o,. 
:„y t a megfelelő helyen ő kor. Svajc/i »\si Rosst opfjg 
teljes névalá rásával tartó jóra 8 kor. Ebreszto-vra o 
-ok e lá;ni kor. Klsur-ndű ébn szló
f Végül még felemii'tetik.:óra 4 kor. 5 évi _jot.illas- 
'.hogy az ev s bérletjegyek s .l. Nagv javüa-i n-u u;- 
IBudapesten úgy a mugyar-l em!>en minden óra.avitas 
király áliamvasulak igaz- ftfj irr.
gatóságánái ;Andrásy-ú 
valamint a magyar kná-, 
yi ál amvusuibk közjion ij 

menet egy iroda ában ■ IV.
Vigadó tér 1) válthatok. . ..
Budap“St 1903 (leczembei s,psst, Sirály PtU-lLi/ 
iióhan Az iga/?.-lóság.
Uá„n omás neru díjazlatikj Vide 1 SZ-tkáldt» naponta

chiller fesó;
!8,r: órásmester

t.

m j*.-iXil'.i
agi.-a i

UilDlifl

L.-.i/
vuruveí £-.

ÜCiíÖO

ZkTOdt
pos a1:

oz'tet ^ráá-

«ttib

Értesitem
B n«qv^rdemü XÖ ónv. hogy 
m listen* a*t*i e£ » oo á vjc iy *e- 
• toxneí, me iöbb 6£a d v.\ o«toti á öt 1 m
Meg nem feieíö árat 
kicserélek vagy 
pénzt vissza­

adom.
4*4 in

Sy hetes*»

—H—BBS»,'t!XbJSU!?£!*~+'bX~- V- tiHRTS

3.—
S Hu
*

F-rfl: Borluiiör »-Írna v
B.-riub ír, ele. »r» fii rés .....................
L V.k, »evr , bnx, füzö- vogv c/uko 

f li rjuhn- asj vix, p suté -zir 
S K l: Zi-rg-, ciiigo« vügy füiö-i ...
| Z ge, gomhv , eiegáii. ..................
I L»,s, ,.1t - Költ v gy a U"z .........

Elránt b* kik oz ps 60 krral dr tr bb.
BUDAPEST-

n, Kris.ba'.-iirii 6 F

as=!
i

A „Mátészalkai Takarékpénztár Részvénytá raság“
XXXII. évi rendes közgyűléséi
2ÖT4. évi január hó 24 ik napián délelőtt IG 

8*v0 tézet saját helyiségében lógja megtartani, a melyre a t 
fligT. nyesek tisztelettel meghivatuak.
1.50

órakor az in- 
részvé-

nenz
wtriia- 

u tosay

AquSár Dávid,

»ft
ír! Süi-yöv.yczíín: CCi.5?jM, CU3APE5T. Telefon 55

I la [Itiiffl-Sai Iáit-
( 1 (J

Bndap?st, VII., Eerepesi-ut 20. szára.
IÍMOKMBBSESSn J*-'

i.Ó-VÍZ.__-

r
1

Ä % i4 X»/' Á Á
C3

áz Újpesti Takarékpénztár

/ y

33 b

_’XXVs" -nv v PVSij H Ü I u 0083 özqv ülését<hí j*

saját intéz?ti bpivi-ónében, 2901 évi Jannór hó 23 án delatan 3 óra­
kor fartandn?, melyre az imt-znl t. rés^v. n\e-et tisztelettel meyhivafnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az Iga'g -tó-ág én feíiigvelö-bi/ottFag jelentése, az 1903 évi mér­
leg előterjeszti -■ a !is--la i vereség mikénti feloszlása iránti határozatbo 
zalai és a felmeniv. nv meg Uá>a.

2. Az a!ai ;-:--i'iályi)k 47. és 57. § ánik módosítása.

S POLGÁR 
EHSÁNaen
m. ktr itib. őrért őr­
lési mü- 0» kóts eróee

BUDAPEST,

Yi, E. Mcbei-kőrut 30.
Al nlta Min ffliav rell 
rb-kiarat «ajat er 4 »n. i» 
oyi* érv a-evh ixl »■* ke 
IfL»1 «kr*:v»kl»r»ji.
Bajit U.ílmányu ra. hír. 
•zfcbaünim POLGÁR f6i#
eervkötö.
Laa A:A, <örc*4i eM^ei gummi LerU'iva, enb#>* 
peCHltB- ké<*ü 4k ©k, »4-

itt.ak és kcitk stb.
VelAtfl frsntzie kBtönffl- 
letérők F Bervut rand 

fia párisi gyíráVdt. 

P.AstUtes képe» hr)vyj

I lltánrái ellen Wdve 16302. ez. »- « in.r-i. *.».tr»-n«»«.

iigTif-ílürnt Tengeri Guíliajüiiii készt. Tíi liamébis.
~NYÁRI IDÉNY

FJnrafn &t vezet a legrövidebb nt
Oűl.TláCZÍábd és Y1SSZ1. ['o"k,r^eb'? ni«

(voriiferm bólénk lel 
Zára R*<ruea. SpaUta, M tbor's és ÓatisrAf.» aca--- -
Yelenczebe és Anconába

és vissza :

Tárgyak:
1. Az igazgatósíig és felügyelő-bizottság jelentése az 1 Jüó.

üzletévről, a számadások megvizsgálása, a mérleg megullapitusa 
és a felmentveny megadása feletti határozathozatal. _

2. A nyeremén- felosztása az igazgatóság és felügyelő bi­
zottság javaslata alapján és az osztalék kifizetése idejűnek meg- 
állapitasa.

3. Felügyelő-bizottság választása.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság fizetésének meg-.n- 

lapilása három évre.
f5. Az alapszabályok 21. és esetleg 2$. §-ainak módosítása.
6. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
7. Indítványok. \)
Mátészalka, 1G04. január hó 1-óa.

Az Igazgatóság.
*) Indítványok a közgyűlést megelőzőleg legalább ti n-»pp >1 az u-az ra- 

tós 'griak Írásban be e entexulök. J'!en éa vü.gyon-!uinulatáti a közgj íii «
t-lő't 8 nappal a t. részvényé-ék által rueiítekiiilheLÖ.

Qsetitiőrséí'i e? k 
u yo ük, vasúti altis 
alkalmazottat ; kö, .

dijnokek tioyhín
Mi nászok, kik barin-.; 
na adá-boz szükséges úv 
h.e t«‘k rnt‘g v .1 ? v r>‘
kedvező es áll a l ti o - •
jövel kiváiiu.bh. szúr-- r»

DiO'A

uu. t;

bi. to
ü.Z cpp I

AN YI KÓ-fé’e
a'-% » '

az általános muí

¥
jüit
é.ig

Iczimü könyvet, meivn-*.
ien más könyv nélkül 

I Képe« a po iran

flflM»'» - ^v,-; feiyS.F
w

Az igazgatóság m
Harum -s és

■gvalasziása 3 évre.
egy pó !eiügye!6-bizoUsági, továbbá 12 választ­

mányi tag nségválitsz'ása érv é* r-».
5. A frtiiiuye ö-bi, ottsag tiszteleti Íjának megállapitása.
6. Indítványok.
A kö/gviii; *en csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, 

ki részvényeit a nappal a közgyűlés előtt az intézeti pénztárnál letette.

Z»ra
három gror-Jlral 
betmkfuL Túri - 
ta »Ital aján oti 
áelieoDea ut.sá*.

L'^ragvobh áé' jr lem mel ber»n<lezett •*aloa-ffArAsÄk 
Már«» k«ii árak feltáró B k«lóa A f Atbe|6Á eaá • 
Budapest —Fiumei for,alomban l»*fl gperevuoaleáásl áOa 
vei #b caatlakotaauk »»oMfI rtjed» ekei a magyar klrllyl államvaeutal központi 
manetjegyirodája, a térsaeág ra/f-rk pvitelös-f« (leróna 

•»réz»-* uic/a 16. Budapest adnak kJ, bal a kiránt atwllá- 
goaháaok ii megadatnak g, §

2903. évi Ejérlögsz&Eila.
Vacyon : B, nztar I Og.v

• I
5 b-.'-kv i ÓL 1 0'i7,86l int'ze‘1 ház GÍOOÖ’ -

•1' :-k titlö'i. kölc ön Lilivé yre 9860, ii.do.-ok
I: Pin;

lEgatiai oii tló.i ó2 49.
'3318i'2l. re véuye-eL UlO össze--en l,dS-».3>»4'97 • erona.

Te-ier: K- szvénv Ck 20 ,00U turtal-.-kalup 92.136, takarékho'élek 
61t.9ö9*3f> visz i-zanitoh vá löA.lőK. atm- cc-li ka ma to 704.1 91, el « ern 
veti osztat' kok 3t0, » eii-zok 1797 1), 1902 évi nyere-iég-átbczdt 70i'33,1903. 
évi tiszta nyeie- is i8*32ó'6ö, Os. zc»cu 1 ,#85,384.97 ki-re: n.

Veszteség- és nyerssé,számla.
Vesztesig : Járadekedu 2ti"S Of Fizetések 8880. lakbérek 1920, üzleti 

köVsóeeh 5726 u7, v sszlescuniitoluM kamatot 21,81 99, betétek u'őni Lám - tok 
26. 4507, b.i liu álti.kii -1 leírás 9 41, házfióradó 24 9. j ved lem adó 47H7 hő, 
1902 évi oy- re ég-étlio-: t 7vl'9d 19,3. évi tiszta nyereség Iti/zó'ti». összes- n 
10-M56-' 2 ko <-rx. ■.

Nye t- ég Megadózo t k-«m-»V.k 280 nyomt ívf r.yok 91 74, kezelési 
átalány 2 " ■>. h í he -ek »>257'41, hatna.ok 92480*54- 1. 02. évi nyereség 7ul*93, 
összesen lu.71.y6 02 korona

Újpesten, 1903. deczember bő 31-én.

Diám n =1 s. kasíé n Lfíjot
Vtfzéiigazgaló.

Lúgos Hugó s. k. Ee.'.kovits Imre s,
féi.yTtiro^ ff.tl.nyvvezeiti,

A ló- és mefiékkönyv> kkel megegyezőnek találtuk.

S! Uj qyéoymód ! 1
Betegeknek legjobban ajánlhatjuk

02*. miTZGER
hírneves intézetét

BUDAPEST, VI, TERÉZ-KÖltUT 44 SZ.
Eyyelüll litézet. hol a legeihanyngo tabb férfi é# 
női betegségek, n-ail bajok, v r (aiptnlis), bőr 
önfertozá* és fe-fit)betette iség. Ideg és bel»ö 

kronlKua betegségek a

IC ATAP HŐSIESE
csodás uj gyógymód át ial oly lelkiisme­
rete«» at ««poee agyai éa tökélete« bnion- 
sájgal gyógy ke/etetnek, n»gy u t.szíeleidíj

ielj,s oyiigynlás után is fizethető.
Ezen áldásos gyógymódot, hogy szegényebb sor­
snak is igénybe velmsaék akik félszeresen van­
nak egésiségükre szorulva, az in'é/.et naponkint 
8—9 ig d. e. teljesen ingyen rendel. Levelekre 

dijialanul váUs/oitatik.

os betegségek I
IMIÍV

A ft‘!ügve!ö-bi r-ttság:

Schwarz Vilmos s, k.
t-.alÍA,

Dr. Lichtmann Henrik Frey Gusztáv

-n Ö u y- rv M K 2» i-9 *tvá< tslaa.ai g, cáp/. r. liSije-Bouk
,4.ern *. kyeuge

erS.bi á,---re a esha so.a -b xé./.irm nv a 47340
Kriegner-f .le TOKA.TI E1M A-VASBOR^

□ajyoo ke emí*a íz a 1;»: tivil6 «t. Ata tgai: a,-, e?««. eg*flSfl*gtifly
Afiiot is meltaU* • ajaniatra a belilf/<uial«2i >/ mn enjedcily y^l

& t-> — Na$ry five ír* ö *i*r. is tiveg ura 3 *0 kor. — Főraktár:
KOKONA-fiYlkYSZmÁR, P.adajiesl, Vili , K$ih in-tér.^ 

(nflninriTinnt ~n...inwwFmn—iiiimiiw'iin w ■ m

gyógyítására legjobban ajánlható‘26 éven át szer- n. 
zeit kórházi ésmagánorvosi tapaszth at alapján |C

I Dr. Kajdacsy |
K *. or 6» ktr. ezredorvv» é» kórházi föorvoe SS I 
ni le
tg Bizto. «ikerre! rövid idő alatt gyógyít; hugy- U 
jn csőfolyási, hólynghnjt, sebeket, syi-iiilist bőr- JJ: 
K b-jókat, c gyengü l férfierőt, idősebbeknél is fj- 
E Electro massage vagy l’sychropbor által. Önfer- S 
E tűzést és annak utóbajait; ideg- éa hál-germez- S 
Dj baji és minden női bajokat.
Qj Rendel: 9 órától 1-ig és este 7—8-ig. 9

K Budapesten, Kigyó-atcza 5. sz. I
§•” Klotild-palo-a I. emelet) B

Átjáró ház — Lift használat. Cj

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik E
nj Le-zél 'tikján Be bixtos gyógyeikep. u
r^sasasasaszbUí&asíszsíeasüsEsaóíszsdbay

Gyomorbajosoknak!
Mindazoknak, akik a gyomor meghűlése vagy túlterhelése 

kövei kéziében hibás, nehezen emészt he'ő, igen forró vagy jKeD 
hideg ételek élvezete, vagy rendetlen életmód folytán gyomorbaji 
kaptak, mint:
gyomorhuruí, gyomorgöros, gyomorfájd&lmak, 

nehós tméeztós, vagy elnyBlkáeodas,

ennek ery jó ház íezert ajánlunk, melvnek kitűnő gyógy hatásai 
már sokak által évek óla kipróbál latiak bs at

Ulrich Ilubert-lélc gyógyfü-bor.
Rmna gjAgytü-bor k/tfíafi gy<>gy«r*/Onrk tmlAlt td- 
vekbóJ van Jo borraj áéai//ve, rrd*/ii * éitabitl 
ma ember rgém* euiénztó aaervrartéi. A g?byyfű­
kor eJtA% offl minden emtaatéal anvnrt m limibatb- 
mnn előmozdítom m* egéuamégea vér a^rmképződémét

Ezen gyós-yfü-bomak kellő időben való használata által a 
gyomorbajok legtöbbnyire mái első c.-rajukban elfojiainak. Nem 
szabadna tehát késnünk, hog> idején has/náljuk. Minden korjel, 
mini löf '.iő*, f H-öffig* » iyté\ f<> fui’frlá*, hunyá** >n- 
yr.r, me yek krónikus (idült) gyomoibajokkal aok^at hevesebben 
lépnek fel, már néhányszvri ivá* után eitávolitUük.

QyÓbrűIroHÁC 9 ennek kellemetlen köv- tk-ezményei
UóCul CikCUCo m nt duyuiti*, caomórotl’i», b-p- 

ft* alHobrlr- tiilBZ'T (ara yérbáutaluiakj ezen gyógy!ü-bor által 
gyakran gyorsan távol illatnak el. A gyógyfü-bor megszabadít 
minden emésztbetlenségtől, az emésztő rendszert föléiéukiti, a 
könnyű székelés által eltávolít a gyomorból és belekből minden 
ártalmas anyagot.

Komor, halvány arczklíejezés, vér­
hiány, elerőtlenedés
belegi-b állapotánál: következményei. Teljes éVv- gytnmnsbg. 
idegen tűit- nrfíltség én kedtlylebnngolts -</, vala­
mint gynkor! főt Ján, álmatlan ejm nhau mellett gyak­
ran az ily bei egek e.sorvaduas. — A g.ugyiti-bor eme-i a-, ti- 
vátyat, eiőmozdiija az emésztést és tápláUozánt, ax anyag-serét 
hala,másán éleszti, a vérképződ-tilt gyorsítja, a felizgatott idege­
ket csillapítja és a betegnek u| életkedvet szerez. Számos elisme­
rés és kősxönőirat igazolja mindéit

A gyógyfü-bor kaphutó pa'aozkckbaa I frt 50 kr. é* fHért Buda- 
p*sL Oe**pe*, ft/.aK. • c/.’«, M dafuá, Budaörs, K »banya, Rakó Kereszt r, TörrtU- 
Bállni, Ttit^ny, Soroksár, Vrc^é-t, Maglód, PecteL S get-Set. Ml ^ ló.'f Érd, Sós­
kút, Etyrk. Újpest, Btikáimegyer, R »ko<-Pal«»ta, Fóth, Gg.IöII Vö ö*var, Po- 
takz, Szt -Endto A «/.ód, Túra, Hatvan, JkMz-Féeyszaru, Já-i-Ároksa »IU«, Jász* 
Ju-OUslmi, Kened, Cnany, Oyótigyöü Pa g Uyongyö« Pibzí », FCepÖk-II.itvan,
I csvg, Tótfa u, Váci, Uj-M .ros, B^cter^om, S/.t •Tárná» Ssi. Qy rsyat^z/», 
Párkány. Rajna, Tóvaros, Tata, Uj Igmáud, K m troci ica, 8/1 -Péter U- 
<lyaUa, Ér>ekujvfcr, Udvard, Oulta, Vadkert, Ba agsa-Oyarmat, Üllő, Kóv a, 
Óea, Pih«. Tápió-Bicake, Nasy-Kata, Alberti, Üzemied- ercze , C*«*f ód, Ör­
kény, Alsó-Dahaa, Lnc/vár, Moór, Bodak, Saéke^febérvár, Seregély««, S iro*d. 
Ab a, Káló a, Hol árd, Koyiog, Sáib igá d, Uj Per Kata, Herctegfa va, D ma 
Vecafl, 8sabad«7.átláa, Ja a K*-rek* gybá/n, Lajos Mlzio, Nagv-Körös, Kecske- 
cuét, Koc er, UJ Kéc*ke, CziUakha/.a, Tisza Földvár, Tlaza-KQrt, J -at-Kar»jpnó, 
Tisza-Várkony, Szolnok, Ab >ny, Ró kas, Uj»za»z, Tá,»ió--S-»ele, TápiA-QyArgye. 
Jái»/»Ai»6-sn. Qy»»'gy, Szlrák, Guta Jászberény, M«zÖ Kövos.i, Mis
&o!cz, Jász-Apán, VerpeHt. Besenyő, Tisza Ná ia, Kis-Terenne. Agárd, í?aé- 
csé y, Nograd-Ve'ócz*», Ipolyság, Nagy-S »lló, Nagy-Surány, Korojái, Vervhély, 
Sóllye, Gfllanta, 8. Meg er, Bóá, D ma 8/erdabely, Győr, Tót, Csorna. Leidwn, 
Mosooy, Mngy r-Ovár, Rageudo.f, Sommcretn, Pozsony, Duna Földvár, F seb- 
ameod, Hcbvrecbat, Bnzeradorf, B»c- »tb., valamint Magyaré szag min len na­
gyabb éa kisebb helysége o Ausztrla-Man/iro szag östtze# »yógyszertaraiban.

tiudape t gyógyazertárai 5 es több palaczk gyógvfü-bort is asáliiUoak 
eredeti árakon Magyarország és Ausztria minden helyiségébe,

Óvakodjunk az utánzatoktól s
Kérjünk határozottan 47^

Ulrich Hubert-féle gyógy^ü-bort.
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Felépi'ményi ágyarati anyag-bulosi'ása 
Maeyar királyi álUmva-ntak debrerzem uí’

' 7etősége az 1904. 190ft és 1906 i-veKr 
ágyáz-iti anyag ezéijara szóig ló s evcokr 

1 vagy 12000 m8 mennytseíü túrt *0 i./Uks- ele 
'tiizlós tusára nyilvános pályázatot hirdet. Az 
I vezet őségnek azonban jngan-a a a lev »inme 
I -iiennviségel 2.>°|,-al fölemelni, ve ry c> -kk": ' ■ 1 
vállalkozó úgy a több e'et, mint -1 • itott me
nyiseget a megáján v.. egys-egaro 

• i.eu az általánosan u-egáliapiloil leitete:-k alatt j 
! ló?, k szállítani.

A niecajaniott egvség árba 0 
' kocsikba való berakása is befo-ílaumd'

A tört kő egyes darabjainak ft-7

tört köriek va:

e- "11 A tört kő egyes darabjainak •■>-« cr:
I serek nyíláson minden irányban át. ze e-k 
icen ímíte nél nagyobb és 4 cen -incterui kisvb 
! darabok az átvételből kváratn k —A kutet 1< 
i agyálió és eléggé kémény, bo.-y fönn en áz­
ható ne legyen, n iért is vá'a ko/.ó ku -.’"s az 
a' heterjis t-sével egyidejűleg a s aló audo b 
mintáját is bekűl.ieni. valamint a k-fti m,a fék 
rol Ls tájékoztató adatokai szolgái atm.

A szerzol-és és az abban fo.i.lt - a üt si 
: lek az a ólirott üzletvezelőség pi. yaíentar:
'épít ei osztályánál a hivatalos óraiban n e* <•
! hetőL

Az ajánlat legkésőbb 1904 év január hó 10 
1 napjára, és pedig déli )2 óráié a m. gvar 
! államvasutak d-bruez-ni Qzletvezelőségxnei 
nivataláual tesz benyújtandó.

Az a áuiat zárt boniekán, a czimzés 
}„ xjániat 31 h,34|9.;03 szamuoz, felépitmé. yh 7 
törtkő száll tásara*-irandó 

■ Bánatpénzül legkésőnb 1904 év január 1 .=
12 óráig 180 kor, azaz ezernyo!cz< áz - 
üzletvezelőség debraczeni gyüjtőpénztarán: 
pénzben, vagy állaim letétekre alkalmi* >t 
rokban, ezen hirdetmény számára való b.v 
sál lesz elhelyezendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bácsi 
legvtób jegyzett 14 mppal u-m rt^it-b. a - -' 
meg nem tialadó á-foyam 90 % szer.nt- é 
s'.ámi'atnak készpénzben letett összeg ut. u 
nem fizetetik

Az ajánlatban a letétet megemlítendő egyan, de 9, 

letétről nyert elösmervény nem cs tola- -
A nyertes pályázó köteles a í- teli t. 0-1 ~-l‘ » 

nála biztosítandó menny ség ajánlati ár . v .: -,zu mtot, 
érték összegnek 10 °ie-ra kiegész leni, miről írás lag 
fog értesittetnt.

A fentebbi feltételektől eltérő, valamint távirati­
lag telt. vagy a kitűzött batáridőn ül ! • érk-zett 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fogt ak. Az üdet- 
vezetőség a beérkező ajánlatok közúti & szaiiad vá­
lasztás iogát macának feni art a.

Debreczen, 1903 deczemb.-r hó 
1732 Ar. üzle'verü/Iség.

(Utánnyomás nem díjsziatit)
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